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ΠΕΡΙΛΗΨΗ  

 

Αντικείµενο της παρούσας πτυχιακής εργασίας είναι η µελέτη των 

αποτελεσµάτων της εφαρµογής του προγράµµατος επενδύσεων µε ενδείξεις 

οικονοµικής βιωσιµότητας στα πλαίσια του Γ’ Κ.Π.Σ. στην Περιφέρεια Κεντρικής 

Μακεδονίας. Για το σκοπό αυτό κρίθηκε σκόπιµο να παρουσιαστούν τα 

επιδοτούµενα προγράµµατα του Γ’ ΚΠΣ και ιδιαίτερα των ‘Σχεδίων Βελτίωσης’. 

Επίσης γίνεται σύντοµη περιγραφή του προφίλ της Περιφέρειας αλλά και του 

εκάστοτε Νοµού ξεχωριστά παρουσιάζοντας τα δηµογραφικά τους στοιχεία, το 

εργατικό δυναµικό και τους δυναµικούς τοµείς (πρωτογενή, δευτερογενή, 

τριτογενή). Παράλληλα συλλέχθηκε τυχαίο δείγµα 195 εγκεκριµένων ατοµικών 

αποφάσεων τα στοιχεία των οποίων υπέστησαν επεξεργασία προκειµένου να 

γίνει µια προσπάθεια εξαγωγής συµπερασµάτων. Το βασικότερο συµπέρασµα 

που εξάγεται από την παρούσα εργασία είναι ότι ενώ το καθεστώς των Σχεδίων 

Βελτίωσης στην φυτική παραγωγή είναι πολύ σηµαντικό µέτρο για την 

γενικότερη οικονοµία της Περιφέρειας της Κεντρικής Μακεδονίας εντούτοις 

υπάρχει σοβαρός προβληµατισµός για την αποτελεσµατικότητα της εφαρµογής 

τους. 

 

ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙ∆ΙΑ: Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, Γ’ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης, 

Σχέδια βελτίωσης, Οικονοµική βιωσιµότητα 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 Η πολιτική των κεφαλαιακών επιδοτήσεων στην Ελλάδα, έχει 

διαδραµατίσει ιδιαίτερα σηµαντικό ρόλο στους τοµείς της µεταποίησης και των 

υπηρεσιών, τα τελευταία χρόνια µέχρι και το 2008, συγκεντρώνοντας το 

µεγαλύτερο ποσοστό πραγµατοποίησης επενδύσεων και το µεγαλύτερο 

ποσοστό δηµιουργίας νέων θέσεων εργασίας. 

 Έτσι λοιπόν στα πλαίσια των αναπτυξιακών δυνατοτήτων της χώρας 

αλλά και των προτεραιοτήτων για κοινωνική και οικονοµική συνοχή, η Ελληνική 

Κυβέρνηση πραγµατοποίησε συµφωνία µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή βάση του 

Γ’ Κοινοτικού πλαισίου στήριξης (ΚΠΣ) 2000-2006, για την ανάπτυξη των 

ελληνικών Περιφερειών, οι οποίες θα συγχρηµατοδοτούνται ανάλογα µε την 

κατηγορία τους, από ένα από τα ∆ιαρθρωτικά Ταµεία της Ευρωπαϊκή Ένωσης. 

 Παράλληλα, η Ελλάδα θέλοντας να συνεισφέρει και η ίδια στην 

ανάπτυξη των Ελληνικών Περιφερειών, αρχικά εφάρµοσε διάφορους 

επενδυτικούς νόµους, για να χρηµατοδοτεί κατηγορίες επενδύσεων χαµηλού 

κόστους, µε κεντρικό και περιφερειακό χαρακτήρα, αποκλειστικά µε κρατικούς 

πόρους για να συνεχίσει µε την εφαρµογή του νέου Αναπτυξιακού νόµου 

3299/2004, που αφορούσε στην δηµιουργία και επέκταση εταιρειών εντάσεως 

κεφαλαίου, µε συγχρηµατοδότηση της Ε.Ε. 

 Για το σκοπό αυτό στο πρώτο κεφάλαιο της παρούσας εργασίας 

περιγράφεται αναλυτικά το Γ’ ΚΠΣ καθώς και το Περιφερειακό Επιχειρησιακό 

Πρόγραµµα (ΠΕΠ) που αφορά την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας γύρω από 

την οποία επικεντρώνεται και το θέµα της πτυχιακής.  Το Γ' ΚΠΣ χωρίζεται σε 

δύο µεγάλες κατηγορίες προγραµµάτων: (Α) Τοµεακά Επιχειρησιακά 

Προγράµµατα (ένα για κάθε συγκεκριµένο τοµέα δραστηριότητας, πχ. Ε.Π. 

Ανταγωνιστικότητα) και (Β) Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράµµατα (ένα για 

κάθε µία από τις 13 διοικητικές περιφέρειες της χώρας: ΠΕΠ).  

 Τα ΠΕΠ αφορούν ενισχύσεις στην Περιφέρεια µέσω των διαφόρων 

προγραµµάτων και πρωτοβουλιών των ∆ιαρθρωτικών Ταµείων για οικονοµική 

και κοινωνική συνοχή των κρατών µελών της ΕΕ, µε στόχο την προστασία του 

περιβάλλοντος, την καινοτοµία, τον τουρισµό κ.ο.κ. Τα Επιχειρησιακά 

Προγράµµατα του Γ' ΚΠΣ απευθύνονται τόσο στον δηµόσιο τοµέα π.χ. για έργα 
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που αφορούν την ανάπτυξη υποδοµών και τη βελτίωση υπηρεσιών προς τον 

πολίτη, όσο και σε ιδιώτες (φυσικά ή νοµικά πρόσωπα) για προγράµµατα που 

αφορούν επιχειρήσεις, αγρότες, νέους, ανέργους κλπ.  

 Στο τέλος του πρώτου κεφαλαίου γίνεται εκτενής αναφορά και στα 

«Σχέδια Βελτίωσης» που είναι ένα από τα καθεστώτα ενίσχυσης για τη στήριξη 

των επενδύσεων στις γεωργικές εκµεταλλεύσεις και την προώθηση της 

πολυαπασχόλησης. 

 Στο δεύτερο κεφάλαιο γίνεται παρουσίαση της Περιφέρειας της 

Κεντρικής Μακεδονίας προκειµένου να γίνει κατανοητό το βιοτικό επίπεδο των 

πολιτών που κατοικούν και δραστηριοποιούνται σε αυτή, καθώς και οι 

προοπτικές ανταγωνιστικότητας και βιωσιµότητας των δυναµικών τοµέων της, 

που περιλαµβάνουν τον πρωτογενή, δευτερογενή και τριτογενή τοµέα. 

Παρουσιάζεται έτσι τόσο σε επίπεδο ολόκληρης της Περιφέρειας όσο και σε 

επίπεδο κάθε επιµέρους Νοµού η υφιστάµενη κατάσταση όπως είναι τα 

δηµογραφικά στοιχεία, το εργατικό δυναµικό, τα επίπεδα ανεργίας, οι τοµείς 

απασχόλησης, είδη παραγόµενων προϊόντων και πλήθος άλλων παρόµοιων 

στοιχείων. 

 Παράλληλα, µε την σηµαντική βοήθεια της Περιφέρειας Κεντρικής 

Μακεδονίας στην Θεσσαλονίκη, συλλέχθηκε τυχαίο δείγµα 195 αγροτών. Οι 

αγρότες αυτοί επιλέχθηκαν τυχαία ανάµεσα στις 382 συνολικά ατοµικές 

εγκεκριµένες αποφάσεις του 2007 που αφορούν τα «Σχέδια Βελτίωσης» φυτικής 

παραγωγής. Πρόκειται για αποφάσεις οι οποίες περιέχουν πλήθος 

πληροφοριών όπως είναι: τα προσωπικά στοιχεία του αγρότη, όνοµα, ηλικία, 

περιοχή κατοικίας και εγκατάστασης της γεωργικής επιχείρησης, το χρηµατικό 

ποσό έγκρισης µε βάση το ποσοστό έγκρισης, το οποίο είναι ανάλογο µε τον 

χαρακτηρισµό της περιοχής ως κανονική, µειονεκτική και ορεινή καθώς και οι 

στόχοι, στρατηγικοί και ειδικοί, τους οποίους ο δικαιούχος δεσµεύεται να 

επιτύχει.  

 Τα στοιχεία αυτά αποµονώθηκαν σε κατάλληλα φύλλα excel 

προκειµένου να επεξεργαστούν και να γίνει µια απόπειρα εξαγωγής 

συµπερασµάτων παρά το µικρό, ίσως µη αντιπροσωπευτικό δείγµα και το µικρό 

εξεταζόµενο διάστηµα. Στο τρίτο λοιπόν κεφάλαιο του παρόντος παρουσιάζονται 

τα αποτελέσµατα της επεξεργασίας αυτής που αφορά το ποσοστό συµµετοχής 

των δικαιούχων ανά νοµό, κατανοµή αυτών ανάλογα µε την ηλικία και τον 
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χαρακτηρισµό της περιοχής δραστηριοποίησης, το ποσοστό των νέων 

γεωργών, την επιλογή των ειδικών και στρατηγικών στόχων κ.α. 

  Στο τέταρτο και τελευταίο κεφάλαιο παρουσιάζονται τα συµπεράσµατα 

που προέκυψαν τόσο από την παρουσίαση της ίδια της Περιφέρειας όσο και 

από την επεξεργασία που περιγράφηκε παραπάνω και υπάρχει στο τρίο 

κεφάλαιο µε µεγαλύτερη λεπτοµέρεια. 

 Σε αυτό το σηµείο θα ήθελα να ευχαριστήσω την επιβλέπουσα 

καθηγήτρια µου Νόττα Ουρανία για την υποµονή της και για την ευκαιρία που 

µου έδωσε να ασχοληθώ µε ένα ενδιαφέρον αντικείµενο.   

 Επίσης, θα ήθελα να ευχαριστήσω ιδιαιτέρως τον κύριο Παντελή 

Βουλγαρόπουλου χωρίς την πολύτιµη βοήθεια του οποίου δεν θα µπορούσα να 

ολοκλήρωση την εργασία µου.  

 Τέλος ευχαριστίες θα ήθελα να εκφράσω προς όλη µου την οικογένειά 

για την συµπαράσταση και τη στήριξή τους σε κάθε βήµα της φοιτητικής µου 

ζωής.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 Γ’ΚΠΣ 

 

 Οι επιδοτήσεις αφορούν όλες τις χρηµατικές ενισχύσεις που δίνονται 

στις επιχειρήσεις µε κίνητρο την πραγµατοποίηση επενδυτικών σχεδίων. 

Αποτελούν ένα διαδεδοµένο και συχνά αναγκαίο εργαλείο περιφερειακής και 

βιοµηχανικής πολιτικής στην Ε.Ε είτε για την αντιµετώπιση οικονοµικών και 

κοινωνικών προβληµάτων, είτε για την επίτευξη σηµαντικών στόχων της 

Κοινότητας, όπως η οικονοµική και κοινωνική συνοχή µεταξύ των κρατών 

µελών και η σύγκλιση µεταξύ των Περιφερειών που έχουν αναπτυχθεί µε άνισο 

τρόπο. 

 

1.1 Η ιστορία των επιχορηγήσεων από την Ε.Ε.  

 

1965-1969: Η Κρίση της «άδειας καρέκλας»  

 Τον Ιούλιο του 1965 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έκανε πρόταση στα έξι 

µέλη (Γαλλία, Γερµανία, Ιταλία, Ολλανδία, Βέλγιο και Λουξεµβούργο) της 

Ευρωπαϊκής Οικονοµικής Κοινότητας (ΕΟΚ) ώστε να αποκτήσει η Κοινότητα 

δικό της µηχανισµό για την άντληση πόρων.  

 Παράλληλα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ζητούσε από τα κράτη µέλη να 

παραχωρηθούν εξουσίες στην Επιτροπή και στο Κοινοβούλιο ώστε να µπορεί 

να αντιµετωπίζει το ζήτηµα της διαχείρισης των χρηµάτων της Κοινότητας µε 

δίκαιο και δηµοκρατικό τρόπο.  Η συγκεκριµένη πρόταση της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής δε βρήκε σύµφωνο το Γάλλο πρόεδρο Τσαρλς ντε Γκολ ο οποίος 

ισχυριζόταν πως «τα κράτη µέλη πρέπει να χρηµατοδοτούν τη Κοινότητα και όχι 

να αποκτάει η Κοινότητα δικά της χρήµατα και εξουσία που θα υπονοµεύουν το 

ρόλο των κρατών µελών».  

 Η διαφωνία µεταξύ του Ντε Γκολ και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

δηµιούργησε µεγάλα προβλήµατα στους κύκλους της Ευρωπαϊκής Κοινότητας 

και ξέσπασε µία από τις µεγαλύτερες κρίσεις όλων των εποχών, η κρίση της 

‘άδειας καρέκλας’, όπου ο Ντε Γκολ δε δεχόταν καν να συζητήσει το ζήτηµα.  

 Η λύση στη κρίση της «άδειας καρέκλας» ήρθε το 1969 µε τη παραίτηση 

του Ντε Γκολ και την άνοδο στην εξουσία του Τζορτζ Ποµπιντού, ο οποίος µε το 
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που ανέλαβε τη προεδρία της Γαλλίας κάλεσε τους υπόλοιπους ευρωπαίους 

ηγέτες και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στη Χάγη, όπου και συµφωνήθηκε η 

άντληση πόρων για την Ευρωπαϊκή Κοινότητα, καθιερώνοντας έτσι το 

προϋπολογισµό της ΕΟΚ. 

 

1969-1984: «Θέλω πίσω τα λεφτά µου» 

 Η συµφωνία της Χάγης έκλεισε ένα πρόβληµα άλλα δηµιούργησε ένα 

που δεν έχει λυθεί ακόµη οριστικά, τη πολύ µεγάλη συνεισφορά που κάνει η 

Μεγάλη Βρετανία στον κοινοτικό προϋπολογισµό, και µάλιστα για πολιτικές για 

τις οποίες έχει εκφράσει άµεσα τη διαφωνία της, την Κοινή Αγροτική Πολιτική 

(ΚΑΠ). 

 Όταν τα έξι κράτη µέλη συµφώνησαν στη Χάγη τη δηµιουργία ενός 

µηχανισµού άντλησης πόρων για τη Κοινότητα, δεν ανάλυσαν τις συνέπειες 

που θα είχε µία ενδεχόµενη ένταξη της Μεγάλης Βρετανίας στην Ευρωπαϊκή 

Κοινότητα.  

 Το αποτέλεσµα ήταν, όταν η Μεγάλη Βρετανία έγινε µέλος της 

Ευρωπαϊκής Κοινότητας το 1973 βρέθηκε να πληρώνει υπέρογκα ποσά για 

λογαριασµό της ΚΑΠ, που ουσιαστικά ευνοούσε τη Γαλλία.  

 Η κυβέρνηση του Χάρολντ Ουίλσον διαπραγµατεύτηκε µε τους ηγέτες 

της κοινότητας και κατάφερε το 1975 στο ∆ουβλίνο να συµφωνήσει σε έναν 

πολύπλοκο µηχανισµό ο οποίος θα επέστρεφε ένα µικρό ποσοστό χρηµάτων 

στη Μεγάλη Βρετανία.  

 Όµως, από τη πρώτη στιγµή που εξελέγη η Μάργκαρετ Θάτσερ 

πρωθυπουργός της Μεγάλης Βρετανίας το 1979 ήταν απόλυτα αποφασισµένη 

να διεκδικήσει µία πολύ καλύτερη συµφωνία προστατεύοντας έτσι «το 

συµφέρον των Βρετανών πολιτών που πληρώνουν τους φόρους τους». Η 

Θάτσερ όµως επέµενε πως η Μεγάλη Βρετανία αδικείται από το υπάρχον 

σύστηµα λέγοντας χαρακτηριστικά πως «θέλω τα λεφτά µου πίσω». 

 Τελικά, το 1984, µετά από πρωτοβουλία του Γάλλου πρόεδρου, 

Φρανσουά Μιτεράν, στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο του Φοντενεµπλό 

συµφωνήθηκε ένας νέος µηχανισµός επιστροφής χρηµάτων στη Μεγάλη 

Βρετανία ο οποίος ισχύει µέχρι και σήµερα και τον οποίον προσπαθεί η 

κυβέρνηση Μπλερ να διατηρήσει.  

 Σύµφωνα µε υπολογισµούς της ίδιας της Θάτσερ από το 1985-2000 
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χάρη στη συµφωνία που πέτυχε η Μεγάλη Βρετανία έχει γλιτώσει 28 

δισεκατοµµύρια λίρες. 

 Σήµερα ο Βρετανός πρωθυπουργός, Τόνι Μπλερ, υπογραµµίζει πως 

είναι διατεθειµένος να συζητήσει τη τροποποίηση του µηχανισµού επιστροφής 

των βρετανικών χρηµάτων υπό την προϋπόθεση πως οι Ευρωπαίοι ηγέτες θα 

δεχτούν να αναθεωρηθεί ριζικά η ΚΑΠ –κάτι µε το οποίο διαφωνεί η Γαλλία.  

 

1987-1992-1998: Ελλάδα, Πορτογαλία, Ισπανία, Ιρλανδία  

 Από τη στιγµή που το Βρετανικό πρόβληµα λύθηκε, δηµιουργήθηκε 

θέµα για το πώς πρέπει να γίνεται η κατανοµή των χρηµάτων και αν πρέπει οι 

φτωχότερες χώρες (Ελλάδα, Πορτογαλία, Ισπανία και Ιρλανδία) να λαµβάνουν 

περισσότερα χρήµατα ώστε να µη µείνουν πίσω συγκριτικά µε τις πιο πλούσιες 

χώρες της κοινότητας.  

 Χάρη σε συστηµατική πίεση από τον Ισπανό πρωθυπουργό Φελίπε 

Γκονζάλεζ αλλά και το πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ζακ Ντελόρ, 

αποφασίστηκε πως οι τέσσερις αυτές χώρες θα λαµβάνουν συγκεκριµένα ποσά 

για την οικονοµική και κοινωνική συνοχή της Ευρωπαϊκής Κοινότητας. 

 Έτσι δηµιουργήθηκε το 1987 το πρώτο πακέτο Ντελόρ. Η Γερµανία που 

θα σήκωνε το µεγαλύτερο βάρος του λογαριασµού δέχτηκε το 1987 να το κάνει 

κυρίως λόγο της επιθυµίας του Γερµανού Καγκελάριου Χέλµουτ Κολ να 

προχωρήσει η κοινότητα γρήγορα προς την ολοκλήρωση της ενιαίας αγοράς. 

 Το δεύτερο πακέτο Ντελόρ, το 1992 ήταν παρόµοιο, µε τη µόνη διαφορά 

πως η Γερµανία δέχτηκε να πληρώσει πάλι το κοινοτικό λογαριασµό επειδή οι 

ευρωπαίοι ηγέτες δέχτηκαν χωρίς αντιρρήσεις τη Γερµανική επανένωση.  

 Το 1998, η Γερµανία πρωτοστάτησε µαζί µε τη Μεγάλη Βρετανία ώστε 

να µην επεκταθεί ο προϋπολογισµός αλλά να συγκρατηθεί και να µη χρειαστούν 

οι πλούσιες χώρες να πληρώνουν υπέρογκα ποσά στις φτωχότερες χώρες.  

 Παράλληλα, ήταν πλέον γεγονός πως θα γίνει η διεύρυνση και σε καµία 

περίπτωση δεν ήταν διατεθειµένοι να πληρώνουν και τα 10 νέα κράτη µέλη, εκ 

των οποίων τα περισσότερα είναι σχετικά φτωχά.  

 Συνεπώς δηµιουργήθηκε ένας σφιχτός, περιορισµένος προϋπολογισµός 

που αποσκοπούσε στη καλύτερη και προσεκτικότερη χρήση των Ευρωπαϊκών 

κονδυλίων ώστε να µη πληρώνουν άδικα και χωρίς αντίκρισµα, τις φτωχότερες 

χώρες που έκαναν κακοδιαχείριση.  



 
 

12 

 

 Σήµερα, τα 10 νέα κράτη µέλη, εκ των οποίων τα περισσότερα σχετικά 

φτωχά για τα δεδοµένα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, επιµένουν πως ένας από 

τους κύριους λόγους για τους οποίους εντάχθηκαν στην Ένωση ήταν για να 

λάβουν τα αντίστοιχα Κοινοτικά Πλαίσια Στήριξης όπως έλαβαν η Ελλάδα, η 

Ιρλανδία, η Ισπανία και η Πορτογαλία. 

 

1.2 Γ’ΚΠΣ 

  
 Το Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης 2000-2006 (Γ΄ΚΠΣ) αποτελεί το 

µεγαλύτερο αναπτυξιακό πρόγραµµα της χώρας. Πρόκειται για ένα φιλόδοξο 

πρόγραµµα που έχει σκοπό να ανταποκριθεί στις σηµερινές ανάγκες και 

µελλοντικές συνθήκες ανταγωνισµού που θα αντιµετωπίσει η Ελλάδα στο 

διεθνές και ευρωπαϊκό περιβάλλον και της επιτρέπει να ολοκληρώσει όλα εκείνα 

τα έργα και τις παρεµβάσεις που είναι καθοριστικής σηµασίας για την ανάπτυξή 

της (ΜΟΔ Α.Ε.). 
 Το Γ΄Κ.Π.Σ. είναι, όπως προαναφέρθηκε, το προϊόν της συµφωνίας στην 

οποία κατέληξαν η Ελληνική Κυβέρνηση και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τις 

κοινοτικές διαρθρωτικές παρεµβάσεις στην Ελλάδα το χρονικό διάστηµα 2000-

2006. Καταρτίστηκε µε βάση το Σχέδιο Περιφερειακής Ανάπτυξης που 

υποβλήθηκε από την Ελλάδα στην Ε.Ε.  

 Το κείµενο του ΚΠΣ υπογράφηκε τον Νοέµβριο του 2000  (Ε2000 

3405/28-11-2000) και αναθεωρήθηκε τον ∆εκέµβριο του 2004 (Ε2004 2412/3-

12-04), τον ∆εκέµβριο του 2005 (Ε2005 4788 τελικό/12-12-05) και τον 

∆εκέµβριο του 2006 (Ε2006 6419 τελικό 7-12-06). Περιλαµβάνει τα ακόλουθα 

στοιχεία: 

• Τους άξονες προτεραιότητας για τη δράση των κοινοτικών 

διαρθρωτικών ταµείων, 

• την συνοπτική περιγραφή των επιχειρησιακών προγραµµάτων µε 

τους  ειδικούς στόχους και τις  προτεραιότητες που έχουν επιλεγεί, 

• το ενδεικτικό σχέδιο χρηµατοδότησης που προσδιορίζει για κάθε 

άξονα και για κάθε έτος το ποσό των συνολικών κονδυλίων που 

προβλέπονται και 

• τις διατάξεις εφαρµογής του Γ΄ΚΠΣ. 
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 Οι άξονες προτεραιότητας1 του Κ.Π.Σ 2000-2006 εστιάζονται σε επενδύσεις 

στο φυσικό, ανθρώπινο και γνωστικό κεφάλαιο, που µπορούν να συµβάλουν 

περισσότερο στην αύξηση της παραγωγικότητας και στην εµβάθυνση της 

ανάπτυξης στην Ελλάδα: 

1. Ανάπτυξη ανθρώπινων πόρων και προώθηση της απασχόλησης. 

2. Ανάπτυξη του συστήµατος µεταφορών (οδικές, σιδηροδροµικές, αστικές 

µεταφορές, αερολιµένες, λιµένες, συνδυασµένες µεταφορές και εµπορευµατικά 

κέντρα, ασφάλεια). 

3. Βελτίωση της ανταγωνιστικότητας µε στόχο την αειφόρο ανάπτυξη 

(περιλαµβάνει τους τοµείς Μεταποίησης και Υπηρεσιών, Έρευνας και 

Τεχνολογίας, Τουρισµού, Ενέργειας – Φυσικών Πόρων). 

4. Αγροτική ανάπτυξη και αλιεία. 

5. Ποιότητα ζωής (παρεµβάσεις που αφορούν στο περιβάλλον και στη φυσική 

κληρονοµιά, στον πολιτισµό και στον τοµέα της υγείας – πρόνοιας). 

6. Κοινωνία της πληροφορίας (παρεµβάσεις που αφορούν τοµείς όπως 

εκπαίδευση, πολιτισµό, δηµόσια διοίκηση, υγεία και πρόνοια, περιβάλλον, 

απασχόληση, ψηφιακή οικονοµία, επικοινωνίες). 

7. Περιφερειακή ανάπτυξη (µε στόχο την µείωση των αποκλίσεων ανάπτυξης 

µεταξύ των περιφερειών, την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητάς τους και την 

αύξηση της απασχόλησης). 

 Για την επίτευξη των στόχων του, το Γ΄ΚΠΣ υλοποιεί 25 Επιχειρησιακά 

Προγράµµατα2 εκ των οποίων: 

� τα 11 είναι Τοµεακά Επιχειρησιακά Προγράµµατα ένα για κάθε 

συγκεκριµένο τοµέα δραστηριότητας, πχ. Ε.Π. Ανταγωνιστικότητα, και αφορούν 

εθνικές τοµεακές πολιτικές,  

� τα 13 είναι Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράµµατα (ΠΕΠ), ένα για κάθε 

µία από τις 13 περιφέρειες της χώρας και στα οποία έχει κατανεµηθεί το 1/3 

                                                             
1 Κατηγορίες παρεµβάσεων που εξειδικεύουν τις βασικές κατευθύνσεις της αναπτυξιακής 

στρατηγικής της χώρας, µέσω της οποίας το KΠΣ θα συµβάλει στην ανάπτυξη και τη σύγκλιση 
της ελληνικής οικονοµίας.  

2 Έγγραφο που εγκρίνεται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και που αποσκοπεί στην 
εφαρµογή ενός Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης και περιέχει ένα συνεπές σύνολο αξόνων 
προτεραιότητας αποτελουµένων από πολυετή µέτρα, για την πραγµατοποίηση του οποίου 
µπορεί να ζητηθεί η συνδροµή ενός ή περισσοτέρων ∆ιαρθρωτικών Ταµείων και ενός ή 
περισσοτέρων από τα άλλα χρηµατοδοτικά όργανα, καθώς και της Ευρωπαϊκής Τράπεζας 
Επενδύσεων. Ολοκληρωµένο επιχειρησιακό πρόγραµµα είναι το επιχειρησιακό πρόγραµµα, του 
οποίου η χρηµατοδότηση γίνεται από περισσότερα του ενός Ταµεία. Πηγή : Κανονισµός (EK) 
αριθ. 1260/1999 του Συµβουλίου της 21.6.1999 για τα ∆ιαρθρωτικά Ταµεία 
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περίπου των διαθέσιµων πιστώσεων για την περίοδο 2000-2006 

�  και 1 Επιχειρησιακό Πρόγραµµα «Τεχνική βοήθεια» που στόχο έχει να 

ενδυναµώσει, να στηρίξει και να βελτιώσει το σύστηµα διαχείρισης, 

παρακολούθησης και ελέγχου του Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης και των 

Επιχειρησιακών Προγραµµάτων.  

Τα ∆ιαρθρωτικά Ταµεία3 της Ευρωπαϊκής Ένωσης που συγχρηµατοδοτούν, τις 

αναπτυξιακές προτεραιότητες της χώρας, ανάλογα µε την κατηγορία τους είναι: 

� Ευρωπαϊκό Ταµείο Περιφερειακής Ανάπτυξης - ΕΤΠΑ: συγχρηµατοδοτεί 

προγράµµατα και έργα υποδοµών και εξοπλισµού για την ενίσχυση των 

παραγωγικών επενδύσεων, των επενδύσεων στους τοµείς Παιδείας - Υγείας, 

των ενεργειών σε κοινοτικό επίπεδο ιδίως για µεθοριακές περιοχές, των 

ενεργειών για την προστασία του περιβάλλοντος, την ανάπτυξη του ενδογενούς 

δυναµικού των περιφερειών, των προπαρασκευαστικών και συνοδευτικών 

µέτρων και των µέτρων αξιολόγησης. 

� Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο - ΕΚΤ: συγχρηµατοδοτεί ενέργειες για 

επαγγελµατική εκπαίδευση και επαγγελµατικό προσανατολισµό, για ενίσχυση 

προσλήψεων σε θέσεις διαρκούς απασχόλησης, ενέργειες καινοτόµου 

χαρακτήρα για την ανάπτυξη της απασχόλησης και της επαγγελµατικής 

κατάρτισης, ενέργειες που απευθύνονται στο προσωπικό των επιχειρήσεων και 

ενέργειες επαγγελµατικού προσανατολισµού και παροχής συµβουλών σε 

ανέργους. 

� Ευρωπαϊκό Ταµείο Προσανατολισµού και Εγγυήσεων - ΕΓΤΠΕ: 

χρηµατοδοτεί την Κοινή Γεωργική Πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενισχύει 

την αγορά και προωθεί τις διαρθρωτικές αλλαγές στη γεωργία. Το EΓTΠE 

διαιρείται σε δύο τµήµατα: το Τµήµα Εγγυήσεων, που χρηµατοδοτεί τα µέτρα 

στήριξης των τιµών και τις επιστροφές κατά την εξαγωγή ώστε να εξασφαλίζει 

σταθερές τιµές για τους γεωργούς και το Τµήµα Προσανατολισµού (EΓTΠE/Π) 

που ενισχύει µέσω επιδοτήσεων την ορθολογική οργάνωση, τον εκσυγχρονισµό 

και τις διαρθρωτικές βελτιώσεις στη γεωργία.  

� Χρηµατοδοτικό Mέσο Προσανατολισµού της Αλιείας - ΧΜΠΑ: 

συγχρηµατοδοτεί ενέργειες για την ενίσχυση του τοµέα της αλιείας, της 

                                                             
3 Χρηµατοδοτικά µέσα της EE για την άσκηση της Περιφερειακής Πολιτικής, που 

παρεµβαίνουν δια της χρηµατοδότησης των στόχων. 
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υδατοκαλλιέργειας και της µεταποίησης και εµπορίας των προϊόντων τους. 
 Οι συνολικοί πόροι του Γ΄ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης (ΚΠΣ) και του 

Ταµείου Συνοχής (που συγχρηµατοδοτεί τα µεγάλα έργα Περιβάλλοντος και 

Μεταφορών) είναι 51,14 δισεκατοµµύρια ευρώ και περιλαµβάνουν εθνικούς και 

κοινοτικούς πόρους ύψους 39,56 δισεκατοµµυρίων ευρώ (δηµόσια δαπάνη), 

καθώς και 11,58 δισεκατοµµύρια ευρώ ιδιωτική συµµετοχή. Παράλληλα, 

σηµαντικοί πόροι ύψους 1,28 δισεκατοµµύρια ευρώ θα αντληθούν µέσω των 

τεσσάρων Κοινοτικών Πρωτοβουλιών. 

 Η συνολική κοινοτική συµµετοχή4 τόσο για το ΚΠΣ όσο και για το Ταµείο 

Συνοχής και τις Κοινοτικές Πρωτοβουλίες ανέρχεται σε 26 δισεκατοµµύρια 

ευρώ.  

 Οι τέσσερις κοινοτικές πρωτοβουλίες των Ευρωπαϊκών ∆ιαρθρωτικών 

Ταµείων για το χρονικό διάστηµα 2000 - 2006 είναι: 

- INTERREG III: διασυνοριακή, διεθνική και διαπεριφερειακή συνεργασία που 

αποβλέπει στην τόνωση της ανάπτυξης και σε ισόρροπη και αρµονική 

διευθέτηση του ευρωπαϊκού εδάφους  

- LEADER+: ανάπτυξη της υπαίθρου µέσω ολοκληρωµένων αναπτυξιακών 

προγραµµάτων και συνεργασίας οµάδων τοπικής δράσης  

- EQUAL: διεθνική συνεργασία για την προώθηση νέων πρακτικών 

καταπολέµησης των πάσης φύσεως διακρίσεων και ανισοτήτων στην 

πρόσβαση στην αγορά εργασίας  

- URBAN II: οικονοµική και κοινωνική ανασυγκρότηση των πόλεων και των 

συνοικιών που αντιµετωπίζουν κρίση, ώστε να προωθηθεί η βιώσιµη αστική 

ανάπτυξη. 

 Τα 25 Επιχειρησιακά Προγράµµατα του Γ' ΚΠΣ καθώς και οι 4 

Κοινοτικές Πρωτοβουλίες απευθύνονται τόσο στο δηµόσιο τοµέα, π.χ. για έργα 

που αφορούν την ανάπτυξη υποδοµών και τη βελτίωση υπηρεσιών προς τον 

πολίτη, όσο και σε ιδιώτες (φυσικά ή νοµικά πρόσωπα) για προγράµµατα που 

αφορούν επιχειρήσεις, αγρότες, νέους, ανέργους κ.λπ. 

 Οι αρµόδιοι φορείς που υλοποιούν τα έργα ή τις δράσεις του Κοινοτικού 

Πλαισίου Στήριξης κατά την περίοδο 2000 - 2006 δηµοσιεύουν άπαξ ή 

                                                             
4 Η δαπάνη που πραγµατοποιείται για την κάλυψη µέρους του προϋπολογισµού ενός Έργου 

και προέρχεται από κοινοτικούς πόρους των ∆ιαρθρωτικών Ταµείων και των Χρηµατοδοτικών 
Μέσων.  
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περιοδικά προκηρύξεις για την επιλογή φυσικών και νοµικών προσώπων στα 

οποία θα δοθεί ενίσχυση ή θα παρασχεθεί κάποιου είδους υπηρεσία. 

 

1.3 Π.Ε.Π. ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 

 

 Το Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραµµα (ΠΕΠ) 2000-2006, που 

αφορά την Περιφέρεια της Κεντρικής Μακεδονίας εγκρίθηκε από την Επιτροπή 

των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων στις 22 Μαρτίου 2001 και είναι το µεγαλύτερο, 

µέχρι σήµερα, αναπτυξιακό πρόγραµµα που υλοποιείται στην Περιφέρεια 

Κεντρικής Μακεδονίας. 

 Αποτελεί ένα από τα 13 Περιφερειακά προγράµµατα που υλοποιούνται 

σήµερα στην Ελλάδα που εντάσσεται στο Γ΄ ΚΠΣ. Στον παρακάτω πίνακα (πιν. 

1.1) παρουσιάζεται ο προϋπολογισµός για την Περιφέρεια της Κεντρικής 

Μακεδονίας, οποίος ανέρχεται σε συνολικό κόστος ύψους 1,5 δισεκατοµµύρια 

ευρώ. 

 

Πίνακας 1.1. Προϋπολογισµός Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας. 

∆ηµόσια ∆απάνη   1.255.662.491 Ευρώ 

Κοινοτική Συµµετοχή      937.167.219 Ευρώ 

Εθνική Συµµετοχή 318.495.272 Ευρώ 

Ιδιωτική Συµµετοχή 291.534.665 Ευρώ 

Συνολικό Κόστος 1.547.197.156 Ευρώ 

Πηγή: hellaskps.gr 

 

1.3.1 Στρατηγικοί στόχοι  

 Ο γενικός στρατηγικός στόχος του προγράµµατος εκφράζεται µε 

(www.hellaskps.gr): 

α) Την αξιοποίηση της καίριας θέσης της Θεσσαλονίκης στα Βαλκάνια, την 

Ευρωπαϊκή Ένωση, την παρευξείνια ζώνη και το θαλάσσιο ορίζοντα καθώς και 

της συγκυρίας που διαµορφώνουν οι νέες τεχνολογικές, πολιτικές, οικονοµικές 

και κοινωνικές συνθήκες στην περιοχή, 

β) την ενίσχυση των υποδοµών και τη δηµιουργία εκείνων των κοινωνικών 

συνθηκών που υπόσχονται ισορροπηµένη ανάπτυξη στο πλαίσιο ίσων 
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ευκαιριών και αναβαθµισµένου περιβάλλοντος χώρου µε µακρόχρονες 

προοπτικές βελτίωσης και εξέλιξης και 

γ) την εφαρµογή διορθωτικών κινήσεων για το περιβάλλον. 

 Ο γενικός στρατηγικός στόχος αναλύεται σε έξι (6) άξονες 
προτεραιότητας: 
1. Ανάδειξη του µητροπολιτικού ρόλου της Θεσσαλονίκης και ενθάρρυνση της 

καινοτοµίας και της επιχειρηµατικότητας. 

2. Προστασία και ανάδειξη του περιβάλλοντος. 

3. Μείωση των ενδοπεριφερειακών ανισοτήτων.  

4. Αγροτική ανάπτυξη.  

5. Μείωση της ανεργίας και παροχή ίσων ευκαιριών στη γνώση και στις 

δεξιότητες. 

6. Ανάπτυξη ορεινού χώρου, των εσωτερικών ζωνών και των µειονεκτικών/ 

προβληµατικών περιοχών.  

 

 1.3.2 Επιλεγµένοι βασικοί δείκτες  

 Σύµφωνα µε το Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών, τα βασικά 

αναµενόµενα αποτελέσµατα για την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, από την 

ολοκλήρωση του προγράµµατος είναι τα ακόλουθα: 

� 100 στρέµµατα υποδοµών για τη χωροθέτηση επιχειρηµατικών / 

ερευνητικών δραστηριοτήτων. 

� Ενίσχυση 610 επενδυτικών σχεδίων καινοτοµίας.  

� Αποκατάσταση 95 χώρων ηµιελεγχόµενης και ανεξέλεγκτης διάθεσης 

απορριµµάτων. 

� Ολοκλήρωση 6 τουλάχιστον συστηµάτων υποδοµών ύδρευσης και 

επεξεργασίας νερού. 

�  Ολοκλήρωση 7 τουλάχιστον ∆ικτύων Αποχέτευσης και 10 µονάδων 

Επεξεργασίας αστικών λυµάτων. 

� Αποκατάσταση / συντήρηση 37.000m2 χώρων κτιρίων στις Ιερές Μονές. 

� Αναβάθµιση / κατασκευή 50km Εθνικής οδοποιίας. 

� Κατασκευή ή βελτίωση 360km επαρχιακού οδικού δικτύου. 

� Αναβάθµιση 11 Γενικών Νοσοκοµείων. 

� 4.761 εκσυγχρονιζόµενες νοσοκοµειακές κλίνες. 

� ∆ηµιουργία 115 σχολικών βιβλιοθηκών και εργαστηρίων, για όλες τις 
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βαθµίδες εκπαίδευσης. 

� ∆ηµιουργία 3.600 στρεµµάτων οργανωµένων βιοµηχανικών χώρων 

υποδοµών. 

�  95 επενδύσεις εκσυγχρονισµού τουριστικών επιχειρήσεων.  

� Αναδιοργάνωση 1.990 εκµεταλλεύσεων φυτικής παραγωγής. 

� Εγγειοβελτιωτικά έργα σε 320.000 στρέµµατα. 

� Μετεγκατάσταση 140 οχλουσών κτηνοτροφικών µονάδων. 

� Παρεµβάσεις προστασίας και αειφορικής διαχείρισης σε δάση για 

2.000.000στρ. 

� Υλοποίηση 323 Προγραµµάτων κατάρτισης ανέργων και εργαζόµενων. 

� 21 ολοκληρωµένα προγράµµατα στο πλαίσιο των Τοπικών Πρωτοβουλιών 

Απασχόλησης. 

  
1.3.3 Πρόοδος υλοποίησης του προγράµµατος  
 Από τη µέχρι σήµερα υλοποίηση του Προγράµµατος, έχουν ενταχθεί 

663 έργα, η συνολική ∆ηµόσια ∆απάνη των οποίων αντιστοιχεί στο 73,8% της 

συνολικής ∆ηµόσιας ∆απάνης του Προγράµµατος. Το ύψος του 

προϋπολογισµού των συµβάσεων που έχουν υπογραφεί (νοµικές δεσµεύσεις)  

αντιστοιχεί στο 43,2% της συνολικής ∆ηµόσιας ∆απάνης του Προγράµµατος, 

ενώ οι πραγµατοποιηθείσες δαπάνες στο σύνολο του Προγράµµατος 

ανέρχονται στο 25,5% της συνολικής ∆ηµόσιας ∆απάνης του ΠΕΠ. 

 Έχουν ήδη ολοκληρωθεί ή βρίσκονται σε φάση ολοκλήρωσης σηµαντικά 

έργα όπως: 

• «∆ιαµόρφωση του ιστορικού χώρου, αναστήλωση και αποκατάσταση του 

µνηµειακού Ναού Κοιµήσεως Θεοτόκου Γουµένισσας» π/υ 1,1 εκατ. ευρώ,  

• «Βελτίωση Γεωµετρικών Χαρακτηριστικών Κιλκίς - Ευκαρπία» π/υ 2,8 εκατ. 

ευρώ,  

• «Βελτίωση Οδικού Άξονα Ν. Πέτρας- ∆ραβίσκου και κατασκευή γέφυρας 

Αγγίτη» π/υ 2,3 εκατ. ευρώ,  

• «Βελτίωση δρόµου Γιαννιτσά – Αραβισσός – Μάνδαλο – Πρ. Ηλείας – 

Μαυροβούνι» π/υ 1,3 εκατ. ευρώ,  

• « ∆υτική παράκαµψη Βέροιας» π/υ 2,1 εκατ. ευρώ.  
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1.4 ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ: ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ –

ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΗΣ ΥΠΑΙΘΡΟΥ  

 

 Όπως προαναφέρθηκε τα τοµεακά επιχειρησιακά προγράµµατα είναι 11 

από τα 25 συνολικά που υπάρχουν. Τα προγράµµατα αυτά παρουσιάζονται 

παρακάτω: 

• Ε.Π «Ανταγωνιστικότητα» 

• Ε.Π «Κοινωνία της Πληροφορίας»  

• Ε.Π «Υγεία - Πρόνοια»  

• Ε.Π «Οδικοί Άξονες - Λιµένες - Αστικοί Ανάπτυξη»  

• Ε.Π «Σιδηρόδροµοι - Αερολιµένες - Αστικές Συγκοινωνίες»  

• Ε.Π «Περιβάλλον»  

• Ε.Π «Πολιτισµός»  

• Ε.Π «Εκπαίδευση και Αρχική Επαγγελµατική Κατάρτιση»  

• Ε.Π. «Απασχόληση και Επαγγελµατική Κατάρτιση»  

• Ε.Π «Αγροτική Ανάπτυξη - Ανασυγκρότηση Υπαίθρου»  

• Ε.Π «Αλιεία» 

 Το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα «Αγροτική Ανάπτυξη - Ανασυγκρότηση 

Υπαίθρου» (Ε.Π.Α.Α.-Α.Υ.), είναι ένα πρόγραµµα εθνικού επιπέδου που έχει 

τρεις βασικούς αναπτυξιακούς στόχους: 

 

1) Τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής γεωργίας ενόψει των 

προκλήσεων ενός συνεχώς αυξανόµενου διεθνούς ανταγωνισµού.    

 

 Οι επιµέρους ειδικοί στόχοι µέσω των οποίων σκοπεύετε να επιτευχθεί ο 

1ος αναπτυξιακός στόχος είναι: 

• Η βελτίωση της ποιότητας των προϊόντων – πρωτογενών και 

µεταποιηµένων για να συσχετιστεί η προσφορά µε τη ζήτηση και να βελτιωθούν 

οι επιδόσεις των προϊόντων στις αγορές συµπεριλαµβανοµένων των εξαγωγών. 

• Η διαφοροποίηση προς προϊόντα που παρουσιάζουν νέα δυναµική στη 

αγορά, που ικανοποιούν τις απαιτήσεις των καταναλωτών (νέα προϊόντα, 

προϊόντα ποιότητας - ΠΟΠ/ΠΓΕ, βιολογικά κλπ). 

• Η βελτίωση του πλαισίου της τεχνικής στήριξης και της τεχνογνωσίας των 
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φορέων του, γεωργικού τοµέα, συµπεριλαµβανοµένης της αναβάθµισης του 

περιεχοµένου των µέσων επιµόρφωσης, πληροφόρησης και ευαισθητοποίησης. 

• Η δηµιουργία προϋποθέσεων για να βελτιωθεί η ελκυστικότητα του 

γεωργικού επαγγέλµατος προς τους νέους, µε σκοπό την επιτάχυνση της 

ανανέωσης και την τόνωση του δυναµισµού του ενεργού γεωργικού πληθυσµού 

κυρίως στις περιοχές που παρουσιάζουν αντιστροφή της πυραµίδας των 

ηλικιών. 

• Η βελτίωση και αναβάθµιση των εισροών της γεωργικής παραγωγής 

• Η απάβλυνση των αδυναµιών των έγγειων διαρθρώσεων των 

εκµεταλλεύσεων (µέγεθος και τεµαχισµός). Τη βιώσιµη και ολοκληρωµένη 

ανάπτυξη της υπαίθρου για να αυξηθεί η ανταγωνιστικότητα και η ελκυστικότητά 

της και να αποκατασταθεί η κοινωνική και οικονοµική της λειτουργία. 

 

2) Η βιώσιµη και ολοκληρωµένη ανάπτυξη της υπαίθρου για να αυξηθεί η 

ανταγωνιστικότητα και η ελκυστικότητα της και να αποκατασταθεί η κοινωνική 

και οικονοµική της λειτουργία. 

 

 Οι επιµέρους ειδικοί στόχοι για την υλοποίηση του στόχου είναι: 

• ∆ιατήρηση και ενδυνάµωση του πληθυσµού περιοχών. 

• ∆ηµιουργία συµπληρωµατικών η εναλλακτικών δραστηριοτήτων στο 

πλαίσιο ολοκληρωµένων παρεµβάσεων τοπικής ανάπτυξης. 

• Άρση της αποµόνωσης των αγροτικών περιοχών και βελτίωση των βασικών 

υπηρεσιών για την οικονοµία και τον αγροτικό πληθυσµό. 

• Βελτίωση της λειτουργίας των τοπικών οικονοµιών των ορεινών και 

νησιώτικων περιοχών. 

• Προώθηση της φυσιογνωµίας των αγροτικών περιοχών, των 

πλεονεκτηµάτων και του φυσικού τους πλούτου. 

 

3) Τη διατήρηση και βελτίωση του περιβάλλοντος και των φυσικών πόρων της 

υπαίθρου. 

 

 Οι ειδικοί µέσω των οποίων θα επιτευχθεί ο παραπάνω βασικός 

αναπτυξιακός στόχος είναι: 
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• Προστασία, ανάπτυξη και ορθολογική βελτίωση των φυσικών πόρων και 

του περιβάλλοντος, συµπεριλαµβανοµένων των δασικών πόρων. 

• ∆ιατήρηση της πολιτιστικής κληρονοµιάς και των παραδόσεων του 

αγροτικού κόσµου. 

• Αποκατάσταση του γεωργικού ή δασικού που έχει καταστραφεί από φωτιά 

ή άλλες φυσικές καταστροφές. 

 Όλα τα παραπάνω θα επιτευχθούν µέσω 7 αξόνων προτεραιότητας και 

τριάντα τέσσερα (34) επιµέρους µέτρα: 

1) Άξονας Προτεραιότητας (1): Ολοκληρωµένες παρεµβάσεις σε επίπεδο 

αγροτικής εκµετάλλευσης. 

2) Άξονας Προτεραιότητας (2): Παρεµβάσεις στο επίπεδο µεταποίησης και 

εµπορίας του πρωτογενούς γεωργικού και δασικού προϊόντος. 

3) Άξονας Προτεραιότητας (3): Βελτίωση της ηλιακής σύνθεσης του αγροτικού 

πληθυσµού. 

4) Άξονας Προτεραιότητας (4): Βελτίωση των υποστηρικτικών µηχανισµών και 

της ενηµέρωσης του αγροτικού πληθυσµού για την αξιοποίηση νέων 

τεχνολογιών. 

5) Άξονας Προτεραιότητας (5): Παρεµβάσεις στο γεωργικό προϊόν. 

6) Άξονας Προτεραιότητας (6): Ανάπτυξη και προστασία φυσικών πόρων και 

περιβάλλοντος. 

7) Άξονας Προτεραιότητας (7): Προγράµµατα ανάπτυξης αγροτικού χώρου. 

 Το Ε.Π.Α.Α.-Α.Υ. για την περίοδο 2000-2006 είχε συνολικό 

προϋπολογισµό ύψους 3.208,5 εκατοµµυρίων ευρώ, µε ∆ηµόσια ∆απάνη 

ύψους 2.036,2 εκατοµµυρίων ευρώ από τα οποία 1.482,7 εκατοµµυρίων ευρώ 

συγχρηµατοδότηση από το ΕΓΤΠΕ-Π. 

 

1.5 ΣΧΕ∆ΙΑ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ 

 

 Στα πλαίσια του 1ου άξονα προτεραιότητας του Ε.Π. «Αγροτική 

Ανάπτυξη - Ανασυγκρότηση Υπαίθρου» συµπεριελήφθησαν και τρία µέτρα. Το 

πρώτο µέτρο, «Επενδύσεις στις γεωργικές εκµεταλλεύσεις» περιλαµβάνει πέντε 

καθεστώτα (Νόττα, Ο., 2007, σελ. 13) ενισχύσεων για τη στήριξη των 

επενδύσεων στις γεωργικές εκµεταλλεύσεις και την προώθηση της 
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πολυαπασχόλησης, τα οποία είναι:  

• Καθεστώς ενισχύσεων για την ενθάρρυνση των επενδύσεων στις Γεωργικές  

Εκµεταλλεύσεις οι οποίες εµφανίζουν ενδείξεις οικονοµικής βιωσιµότητας 

(Σχέδια Βελτίωσης).  

• Καθεστώς ενισχύσεων για την ενθάρρυνση της δηµιουργίας προτύπων 

αγροκτηµάτων.  

• Καθεστώς ενισχύσεων για την προώθηση καινοτόµων δράσεων. 

• Καθεστώς ενισχύσεων για επενδύσεις σε µικρές γεωργικές εκµεταλλεύσεις. 

• Καθεστώς ενισχύσεων για την προώθηση της πολυαπασχόλησης 

(αγροτουρισµός, χειροτεχνία κλπ). 

 Οι ενισχύσεις των Σχεδίων Βελτίωσης χορηγούνται σε επενδύσεις που 

δεν οδηγούν στην αύξηση της παραγωγής. Ωστόσο είναι δυνατόν να 

χορηγηθούν και ενισχύσεις για επενδύσεις που στοχεύουν στην αύξηση της 

παραγωγής, όπου υπάρχουν κανονικές διέξοδοι για την διάθεση τους. Τέτοιες 

περιπτώσεις είναι: τα βιολογικά προϊόντα, τα προϊόντα ΠΟΠ, ΠΓΕ, τα προϊόντα 

τα οποία πιστοποιούνται µε βάση αναγνωρισµένες προδιαγραφές ή πρότυπα 

(π.χ ISO), τα προϊόντα που παράγονται στις γεωργικές εκµεταλλεύσεις 

οικογενειακού τύπου των µικρών νησιών του Αιγαίου, εφόσον η παραγωγή 

προορίζεται για την τοπική αγορά των µικρών νησιών. Επίσης τα προϊόντα που 

παράγονται από προωθούµενα είδη ή ποικιλίες, όπως αυτά καθορίζονται από 

το Υπουργείο Γεωργίας µε βάση τα αποτελέσµατα της ανάλυσης της 

εσωτερικής και διεθνούς αγοράς 

 

1.5.1 Σκοπός, στόχοι  και πεδίο εφαρµογής καθεστώτος 

 Το καθεστώς (ΚΥΑ 637/2005), σε συνδυασµό µε τα εθνικά µέτρα 

προσανατολισµού για την βελτίωση του οικονοµικού επιπέδου των γεωργικών 

εκµεταλλεύσεων, αποσκοπεί στην αειφόρο ανάπτυξη του γεωργικού τοµέα, µε 

στόχο τη βελτίωση της οικονοµικής κατάστασης και των συνθηκών διαβίωσης, 

εργασίας και παραγωγής των κατοίκων της υπαίθρου και ιδίως των γεωργών 

και των οικογενειών τους. 

 Οι στρατηγικοί στόχοι του των Σχεδίων Βελτίωσης που αφορούν την 

ζωική παραγωγή είναι: 

• 1ος: Βελτίωση του επιπέδου οικονοµικής βιωσιµότητας της γεωργικής 

εκµετάλλευσης. 
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• 2ος: Αύξηση του Οικογενειακού Γεωργικού Εισοδήµατος (ΟΓΕ) κατ΄ 

ελάχιστον 10% χωρίς µείωση των συνολικών Μονάδων Ανθρώπινης Εργασίας 

(ΜΑΕ) της γεωργικής εκµετάλλευσης. 

• 3ος: Αύξηση των συνολικών ΜΑΕ της εκµετάλλευσης, κατά ποσοστό 

τουλάχιστον 50%, χωρίς µείωση του ΟΓΕ. 

• 4ος: ∆ιατήρηση ή µείωση του επιπέδου οικονοµικής βιωσιµότητας έως εκείνο 

της «Φθίνουσας µε προοπτικές ανάκαµψης». Ο στόχος αυτός αφορά 

επενδύσεις που σχετίζονται µόνο µε την προσαρµογή της εκµετάλλευσης σε 

κριτήρια περιβάλλοντος υγιεινής και καλής διαβίωσης των ζώων που 

θεσπίστηκαν πρόσφατα-προσαρµογή υφιστάµενων εκµεταλλεύσεων σε νέο-

εισερχόµενα ελάχιστα). 

 Οι ειδικοί στόχοι είναι 6:  

• 1ος: Μείωση κόστους παραγωγής. 

• 2ος: Αύξηση ή αναδιάταξη της παραγωγής σε προϊόντα που δεν 

αντιµετωπίζουν πρόβληµα διάθεσης. 

• 3ος: Βελτίωση της ποιότητας των παραγόµενων προϊόντων. 

 Με τον όρο ποιότητα νοούνται τα προϊόντα βιολογικής παραγωγής, τα 

προϊόντα Προστατευόµενης Ονοµασίας Προέλευσης (Π.Ο.Π), τα προϊόντα 

Γεωργικής Ένδειξης (Π.Γ.Ε) και γενικά προϊόντα τα οποία πιστοποιούνται από 

έναν αναγνωρισµένο Οργανισµό µε βάση αναγνωρίσιµες προδιαγραφές ή 

πρότυπα (π.χ ISO, AGRO κ.τ.λ.). 

• 4ος: Προώθηση της διαφοροποίησης των δραστηριοτήτων στην 

εκµετάλλευση, οι οποίες συνδέονται µε την παραγωγή, µεταποίηση και εµπορία 

γεωργο-κτηνοτροφικών προϊόντων της γεωργικής εκµετάλλευσης 

(καθετοποίηση της εκµετάλλευσης). 

• 5ος: Προσαρµογή της εκµετάλλευσης σε κριτήρια περιβάλλοντος, υγιεινής και 

καλής διαβίωσης των ζώων που θεσπίστηκαν πρόσφατα και είναι διαφορετικά 

των ελαχίστων. 

• 6ος: Επενδύσεις οικονοµίας ύδατος. 

 

 Τα Σχέδια Βελτίωσης εφαρµόζονται σε δραστηριότητες της γεωργικής 

εκµετάλλευσης οι οποίες αφορούν την πρωτογενή παραγωγή και την πρώτη 

µεταποίηση και εµπορία.  
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 Το καθεστώς εφαρµόζεται σε όλη την χώρα στα πλαίσια: 

• του άξονα προτεραιότητας 1 του Ε.Π.Α.Α.-Α.Υ του Υπουργείου Αγροτικής 

Ανάπτυξης & Τροφίµων για επενδύσεις κυρίως στην κτηνοτροφία  

• και στα πλαίσια των αντίστοιχων µέτρων των Π.Ε.Π. των Περιφερειών για 

επενδύσεις κυρίως στη φυτική παραγωγή. 

 Μια γεωργική εκµετάλλευση θεωρείται ότι κάνει επενδύσεις τόσο στην 

κτηνοτροφία όσο και στην φυτική παραγωγή εφόσον το ύψος των επενδύσεων 

που προβλέπεται να πραγµατοποιηθούν στον τοµέα αυτό υπερβαίνει το 50% 

του συνολικού ύψους των επενδύσεων του Σχεδίου Βελτίωσης. 

 

1.5.2 ∆ικαιούχοι και προϋποθέσεις εκλεξιµότητας 

 Το µέτρο απευθύνεται σε φυσικά πρόσωπα που είναι Γεωργοί, Νοµικά 

Πρόσωπα που έχουν ως κύρια δραστηριότητα την γεωργία και Γεωργικές 

Εκµεταλλεύσεις Συνεργασίας.  

 Η προϋπόθεση για να κριθούν τα φυσικά πρόσωπα δικαιούχοι του 

καθεστώτος ενίσχυσης είναι:  

� να είναι γεωργοί ηλικίας 18 έως 65 ετών που διαθέτουν επαρκή 

επαγγελµατική ικανότητα. Εξαίρεση αποτελούν οι νέοι γεωργοί οι οποίοι πρέπει 

να αποκτήσουν αυτή την επαγγελµατική ικανότητα σε τρία χρόνια από την 

ηµεροµηνία της πρώτης τους εγκατάστασης, στα πλαίσια του µέτρου 3.1
5 του Επιχειρησιακού Προγράµµατος.  

 ∆εν µπορούν να κριθούν δικαιούχοι οι συνταξιούχοι άµεσα 

ασφαλισµένοι σε οποιοδήποτε ταµείο εσωτερικού ή εξωτερικού καθώς και 

εκείνοι που διώκονται για καλλιέργεια, κατοχή εµπορία, διάθεση ναρκωτικών 

ουσιών, ζωοκλοπή, καταστροφή του περιβάλλοντος και απάτη εις βάρος του 

δηµοσίου ή έχουν καταδικαστεί για τα αδικήµατα αυτά και µέχρι παρέλευσης 

                                                             

5 Μέτρο 3.1: «Εφάπαξ πριµοδότηση πρώτης εγκατάστασης νέων γεωργών». Στα 

πλαίσια του 3ου άξονα προτεραιότητας που αφορά την βελτίωση της ηλικιακής σύνθεσης του 

αγροτικού πληθυσµού. Στόχος του µέτρου είναι η καθιέρωση κινήτρων για την προσέλκυση και 

τη µόνιµη εγκατάσταση νέων γεωργών στην Ελληνική ύπαιθρο που θα έχει ως αποτέλεσµα  την 

ανανέωση του αγροτικού πληθυσµού και την επίλυση προβληµάτων που αφορούν την 

διατήρηση της οικονοµικής και κοινωνικής συνοχής στο µεγαλύτερο τµήµα του ελληνικού 

χώρου. 
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3ετίας από την ηµεροµηνία έκτισης της ποινής τους. Επίσης δεν δικαιούνται την 

επιδότηση τα πρόσωπα εκείνα που δεν έχουν την Ελληνική υπηκοότητα ή την 

υπηκοότητα του κράτους Μέλους της Ε.Ε., δεν έχουν εκπληρώσει την 

στρατιωτική τους θητεία ή νόµιµα απαλλαγεί από αυτή καθώς και οι µαθητές, 

φοιτητές οποιασδήποτε σχολής εσωτερικού ή εξωτερικού. 

 Για τα νοµικά πρόσωπα (εταιρείες ή συνεργαζόµενες εκµεταλλεύσεις) 

µπορούν να κριθούν δικαιούχοι εφόσον: 

� έχουν νοµική προσωπικότητα, όπως ορίζεται στο Εµπορικό δίκαιο, η κύρια 

δραστηριότητα τους είναι η άσκηση της γεωργίας - κτηνοτροφίας, είναι κάτοχοι 

γεωργικής εκµετάλλευσης από την αξιοποίηση της οποίας αντλούν το 50% των 

συνολικών τους εισοδηµάτων, ο νόµιµος εκπρόσωπος τους διαθέτει επαρκή 

επαγγελµατική ικανότητα και η εκµετάλλευση βρίσκεται στην ευρύτερη περιοχή 

της έδρας τους. 

  

1.5.3 Επιλέξιµες ∆απάνες  

 Μέσα από το µέτρο ο υποψήφιος επενδυτής µπορεί να επιδοτηθεί για:  

- Γεωργικά κτίσµατα (σταυλικές εγκαταστάσεις, αποθήκες, θερµοκήπια κ.α.). 

- Μηχανολογικός εξοπλισµός (ελκυστήρες, παρελκόµενα κ.α.). 

- Αγορά ζωικού κεφαλαίου. 

- Έγγειες βελτιώσεις (µικρά αρδευτικά, συστήµατα άρδευσης, γεωτρήσεις κ.α.). 

- Εγκατάσταση πολυετών φυτειών. 

- ∆ηµιουργία µικρών µονάδων µεταποίησης, τυποποίησης και εµπορίας των 

προϊόντων που παράγει η εκµετάλλευση. 

- Περιβαλλοντικές επενδύσεις. 

- ∆απάνες αµοιβών µηχανικών, συµβούλων τεχνικής στήριξης. 

 Αντίθετα υπάρχουν και δαπάνες οι οποίες δεν ενισχύονται και οι οποίες 

είναι οι ακόλουθες: 

- Λειτουργικές δαπάνες και οι εξοµοιούµενες µε αυτές, όπως είναι: η αγορά 

αποσβέσιµων υλικών σε διάρκεια µικρότερη του έτους, αµοιβές προσωπικού 

και οι δαπάνες επενδύσεων που πραγµατοποιήθηκαν πριν από την ηµεροµηνία 

δηµοσιοποίησης των αποτελεσµάτων.  

- ∆απάνες συντήρησης, συµβολαιογραφικών εξόδων και φόρων (τόκοι, έξοδα 

λήψης δανείων κ.τ.λ). 

- Ο φόρος προστιθέµενης αξίας (Φ.Π.Α). 
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- ∆απάνες αγοράς µεταχειρισµένων µηχανηµάτων και εξοπλισµού. 

- ∆απάνες εξοπλισµού γραφείου και εξοπλισµού αναψυχής. 

- ∆απάνες αγοράς οχηµάτων µεταφοράς προσωπικού και προϊόντων, µε 

εξαίρεση ορισµένες περιπτώσεις. 

- ∆απάνες για επενδύσεις απλής αντικατάστασης καθώς και δαπάνες 

αντικατάστασης ζωικού κεφαλαίου µετά από εκδήλωση ζωικών ασθενειών και 

φυσικών καταστροφών. 

- ∆απάνες για προϊόντα π.χ. αγροτουρισµού, χειροτεχνίας κ.α. 

- ∆απάνες για την επίτευξη των ελαχίστων κριτηρίων περιβάλλοντος, υγιεινής 

και καλής διαβίωσης των ζώων. 

 

1.5.4 Ποσοστά ενίσχυσης 

 Η ενίσχυση έχει την µορφή της επιδότησης κεφαλαίου και το ύψος της 

υπολογίζεται ως ποσοστό των επιλέξιµων δαπανών. Το συνολικό κόστος που 

µπορεί να λειφθεί υπόψη για τον υπολογισµό της χορήγησης της ενίσχυσης 

δύναται να φθάσει: 

• τα 150.000 ευρώ ανά Μονάδα Ανθρώπινης Εργασίας (ΜΑΕ) της 

εκµετάλλευσης, 

• τα 225.000 ευρώ για τα φυσικά πρόσωπα και 

•  τα 600.000 ευρώ για τα νοµικά πρόσωπα.  

 Το ποσοστό ενίσχυσης διαµορφώνεται ανάλογα µε την ηλικία του 

δικαιούχου, το χρόνο ενασχόλησης του µε την γεωργική δραστηριότητα και τον 

χαρακτηρισµό της περιοχής  ως κανονική, µειονεκτική ή ορεινή

6, ως εξής: 

• Για όλη την επικράτεια (πλην µικρών νησιών Αιγαίου Πελάγους): 

                                                             
6
Μειονεκτικές περιοχές: Ως µειονεκτικές περιοχές χαρακτηρίζονται : ·ορεινές περιοχές, µε 

σηµαντικό περιορισµό των δυνατοτήτων χρησιµοποίησης της γης και σηµαντική αύξηση του 
κόστους της εκµετάλλευσής της ·περιοχές που απειλούνται µε εγκατάλειψη των χρήσεων γης 
και στις οποίες η διατήρηση του φυσικού χώρου είναι αναγκαία ·άλλες περιοχές µε ειδικά 
µειονεκτήµατα όπου η γεωργική δραστηριότητα θα πρέπει να συνεχιστεί υπό όρους για τη 
διατήρηση του φυσικού χώρου και τη διαφύλαξη του τουριστικού δυναµικού της περιοχής. Ο 
πρώτος κατάλογος των Ελληνικών µειονεκτικών περιοχών καθορίστηκε στην Οδηγία 81/645 µε 
βάση τα χαρακτηριστικά και τα κριτήρια που περιέχονταν στην Οδηγία 75/268. Πηγή 
:Κανονισµός (EK) αριθ. 1257/1999 του Συµβουλίου της 17.5.1999. 

 Ορεινές περιοχές: Οι ορεινές περιοχές είναι µειονεκτικές περιοχές που χαρακτηρίζονται από 
σηµαντικό περιορισµό των δυνατοτήτων χρησιµοποίησης της γης και από σηµαντική αύξηση 
του κόστους λόγω υψοµέτρου ή ανάγλυφου ή συνδυασµού των δύο αυτών παραγόντων. Πηγή 
:Κανονισµός (ΕΚ) 1257/1999 του Συµβουλίου της 17.5.1999 (άρθρο 18). 
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∆ικαιούχος 

Έδρα µόνιµης κατοικίας 

Ορεινές & 

µειονεκτικές περιοχές 
Λοιπές περιοχές 

Νέος γεωργός, ο οποίος την ηµεροµηνία 
έγκρισης δεν έχει υπερβεί το 40ο έτος της 
ηλικίας του και 5ετία στην άσκηση της 
γεωργικής δραστηριότητας 

60% 50% 

Λοιποί δικαιούχοι 50% 40% 

Πηγή: Υπουργείο Γεωργίας, απόφαση 451 / 2001 

 

• Για µικρά νησιά Αιγαίου Πελάγους: 

∆ικαιούχος 

Έδρα µόνιµης κατοικίας 

Ορεινές & µειονεκτικές 

περιοχές 

Λοιπές περιοχές 

Νέος γεωργός, ο οποίος την ηµεροµηνία 
έγκρισης δεν έχει υπερβεί το 40ο έτος της 
ηλικίας του και 5ετία στην άσκηση της 
γεωργικής δραστηριότητας 

75% 65% 

Λοιποί δικαιούχοι 65% 55% 

Πηγή: Υπουργείο Γεωργίας, απόφαση 451 / 2001 

  

 Στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας στα πλαίσια του Γ’ΚΠΣ έγιναν 4 

προκηρύξεις Σχεδίων Βελτίωσης φυτικής παραγωγής, την περίοδο 2000 – 

2006, οι οποίες είχαν συνολικό προϋπολογισµό 268.683.317€, µε συνολική 

∆ηµόσια ∆απάνη ύψους 133.124.190€. Αυτό το ποσό συν την προστιθέµενη 

αξία, η οποία εκτιµάτε σύµφωνα µε τα τεχνικά δελτία αξιολόγησης του Π.Ε.Π. σε 

500.000.000€, θα διοχετευθεί όχι µόνο στον πρωτογενή τοµέα της Περιφέρειας 

Κεντρικής Μακεδονίας αλλά θα µοιραστεί και στους υπόλοιπους τοµείς και 

στους 7 νοµούς της. Οι γεωργοί που δήλωσαν ενδιαφέρον για το πρόγραµµα 

στην διάρκεια και τον τεσσάρων αυτών προκηρύξεων ήταν πάνω από 3.000 

ενώ αυτοί που τελικά ολοκλήρωσαν τις επενδύσεις τους 1826 από τους 2889 

που εγκρίθηκαν. 

 Τέλος στα Πλαίσια του ∆’ ΚΠΣ το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης 

υλοποιεί το πρόγραµµα Αλέξανδρος Μπαλτατζής στον άξονα 1 στο οποίου 

εντάσσονται πάλι Σχέδια Βελτίωσης τα οποία θα εκτελεστούν οριζόντια από το 

Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης Και Τροφίµων και αφορούν ολόκληρη την 

Ελλάδα και τα οποία πρόκειται να προκηρυχτούν σύντοµα.  
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1.6 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

 Το Γ’ ΚΠΣ µέσω των αξόνων προτεραιότητας που έχει θέσει,  έχει ως 

σκοπό τη βελτίωση της οικονοµικής και κοινωνικής συνοχής της Ελλάδας 

καθώς και την αύξηση της ανταγωνιστικότητας της στο διεθνές και ευρωπαϊκό 

περιβάλλον.  

 Με την θέσπιση των διαφόρων προγραµµάτων και µέτρων σε εθνικό 

επίπεδο και σε επίπεδο Περιφέρειας στοχεύει στην υλοποίηση όλων εκείνων 

των έργων και υπηρεσιών µέσω των οποίων θα επιτευχθούν οι στόχοι του 

προγράµµατος. 

 Το Ε.Π.Α.Α.-Α.Υ. είναι ένα από τα επιχειρησιακά προγράµµατα που 

αφορά στη βελτίωση της κατάστασης του αγροτικού τοµέα. Αυτό σκοπεύετε να 

επιτευχθεί µε διάφορες δράσεις µερικές εκ των οποίων είναι η βελτίωση της 

ποιότητας των προϊόντων και η ανάδειξη των νέων προϊόντων όπως είναι τα 

βιολογικά, η ενθάρρυνση και η ενδυνάµωση του πληθυσµού που κατοικεί στις 

αγροτικές περιοχές και ιδιαίτερα των νέων, µε την καλύτερη κατάρτιση και 

ενηµέρωση των γεωργών πάνω σε γεωργικά θέµατα και τεχνογνωσίες.  

 Στα πλαίσια του παραπάνω προγράµµατος και µε ιδιαίτερο στόχο την 

ενθάρρυνση των επενδύσεων στον γεωργικό τοµέα θεσπίστηκαν τα «Σχέδια 

Βελτίωσης» που αποτελούν προέκταση του πρώτου µέτρου του πρώτου άξονα 

προτεραιότητας του Ε.Π.Α.Α.-Α.Υ.  

 Οι αγρότες µέσω των επενδύσεων που προβλέπεται να κάνουν µέσα 

από µια σειρά εγκεκριµένων δαπανών, θα επιτύχουν µείωση του κόστους 

παραγωγής, αναδιάταξη της παραγωγής τους, βελτίωση των παραγόµενων 

προϊόντων τους, συµβάλλοντας έτσι στην ταχύτερη ανάπτυξη της αγροτικής 

οικονοµίας. 

 Ιδιαίτερα ευνοηµένοι είναι οι νέοι γεωργοί και µάλιστα αυτοί που 

διατηρούν την γεωργική επιχείρηση σε ορεινές ή µειονεκτικές περιοχές, µε το 

ποσοστό ενίσχυσης αυτών να φτάνει στο 60%, ενώ ο νέος γεωργός που 

κατοικεί ή διατηρεί την επιχείρησή του σε άλλη περιοχή, απολαµβάνει ποσοστό 

50%.  

 Η ενίσχυση είναι υψηλότερη για τις γεωργικές εκµεταλλεύσεις που έχουν 
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έδρα τα µικρά νησιά του Αιγαίου, γεγονός που ενθαρρύνει σηµαντικά την 

ανάπτυξη και την οικονοµική βιωσιµότητα των αγροτικών επιχειρήσεων µε 

σκοπό να καταστούν ανταγωνίσιµες ακόµα και σε διεθνές επίπεδο.  

 Στην Περιφέρεια της Κεντρικής Μακεδονίας στην οποία το ύψος των 

δαπανών ανήλθε κοντά στο 1,5δις ευρώ, αναµένεται µετά από την ολοκλήρωση 

του προγράµµατος του Γ΄ΚΠΣ η βελτίωση της εικόνας της Περιφέρειας,  η 

ανάδειξη της και η αξιοποίηση της λόγο της καίριας για την Ελλάδα θέσης στην 

οποία βρίσκεται. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας 

 

2.1 ΓΕΩΓΡΑΦΙΑ 

  

 Η Ελλάδα είναι χωρισµένη σε δεκατρείς περιφέρειες. Η Περιφέρεια της 

Κεντρικής Μακεδονίας (Περιφερειακό Ταµείο Ανάπτυξης Κεντρικής Μακεδονίας) 

είναι µια από αυτές. Ανατολικά, συνορεύει µε τις Περιφέρειες Ανατολικής 

Μακεδονίας και Θράκης (µε τους νοµούς ∆ράµας και Καβάλας) ενώ δυτικά µε 

την Περιφέρεια ∆υτικής Μακεδονίας (µε τους νοµούς Φλώρινας και Κοζάνης). 

Στο βορρά συνορεύει µε δύο Βαλκανικές χώρες, τη Βουλγαρία και  την Πρώην 

Γιουγκοσλαβική ∆ηµοκρατία της Μακεδονίας. Νότια βρέχεται από το Αιγαίο 

πέλαγος (εικ. 2.1). 

 

 
Εικ.2.1. Καποδιστριακός Χάρτης Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας  

πηγή: ∆ιεύθυνση Περιβαλλοντικού & Χωροταξικού Σχεδιασµού (∆Ι.ΠΕ.ΧΩ), Νοέµβριος 2005 
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 Καταλαµβάνει το κεντρικό τµήµα της Βόρειας Ελλάδας µε έδρα τη 

Θεσσαλονίκη, πρωτεύουσα του οµώνυµου νοµού, ενώ αποτελείται από τους 

εξής 7 νοµούς: Θεσσαλονίκης, Χαλκιδικής, Σερρών, Κιλκίς, Πέλλας, Ηµαθίας και 

Πιερίας. 

 Η Περιφέρεια αποτελεί τη µεγαλύτερη γεωγραφική περιοχή της Ελλάδας 

µε συνολική έκταση 19.147km2, καταλαµβάνοντας  το 14,5% της συνολικής 

έκτασης της χώρας, όντας η µεγαλύτερη σε έκταση Περιφέρεια της χώρας. 

 

2.2 ΦΥΣΙΚΟΙ ΠΟΡΟΙ  

 

 Η περιοχή είναι πλούσια σε φυσικούς πόρους (δάση, υδάτινους πόρους, 

ορυκτά, γεωθερµικές πηγές) και σε αυτή παράγεται το 17,3% του ΑΕΠ
7 της χώρας. Το 41% της γης έχει χαρακτηριστεί ως υπό-καλλιέργεια, το 24% ως 

βοσκότοποι, 26% ως δάση και το 9% ως διάφορες χρήσεις. Το 42% της 

συνολικής γης υπό-καλλιέργεια αρδεύεται. Οι εύφορες πεδιάδες της περιφέρειας 

διατρέχονται από τους ποταµούς Αλιάκµονα, Λουδία, Αξιό, Γαλλικό και 

Στρυµόνα. 

 

2.3 ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 

 

 Η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας έχει συνολικό πληθυσµό που 

ανέρχεται σε 1.876.558 κατοίκους (2001) σύµφωνα µε την εκτίµηση της ΕΣΥΕ 

για το 1998 κατέχει τη δεύτερη θέση από πλευράς πληθυσµιακού δυναµικού 

µεταξύ των 13 Περιφερειών της χώρας, και καλύπτει το 17,1% του συνολικού 

πληθυσµού της. 

 Η πληθυσµιακή πυκνότητα της περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας είναι 

93,6 κάτοικοι ανά τετραγωνικό χιλιόµετρο  έναντι 79,7 της χώρας, γεγονός που 

συνιστά την περιοχή ως µια από τις πλέον πυκνοκατοικηµένες της επικράτειας 

                                                             
7 ΑΕΠ: Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν. Η µετατροπή των αγαθών σε µετρήσιµες µονάδες γίνεται 
µε την αποτίµηση της αξίας τους σε νοµισµατικές µονάδες του προϊόντος (που προκύπτει ως το 
σύνολο των προϊόντων  και υπηρεσιών διαφόρων κλάδων και δραστηριοτήτων της οικονοµίας), 
το οποίο παράγεται κατά τη διάρκεια ενός έτους, µέσα στην επικράτεια της χώρας, ανεξάρτητα 
από τη µόνιµη κατοικία των ιδιοκτητών των συντελεστών παραγωγής. Το άθροισµα της αξίας 
των επιµέρους αγαθών δίνει τη συνολική αξία για την οικονοµία. Το Α.Ε.Π. είναι ένα µέγεθος 
που δίνει πληροφορίες για την οικονοµική ευηµερία µιας χώρας και εποµένως είναι ένας δείκτης 
οικονοµικής ευηµερίας.  
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(5η στην κατάταξη των περιφερειών σύµφωνα µε την απογραφή του 2001). Ο 

αστικός πληθυσµός ανέρχεται στο 57% του συνολικού πληθυσµού (1991) και 

παρουσιάζει τάση σταθεροποίησης σε σχέση µε το 1981. Ο αγροτικός 

πληθυσµός ανέρχεται στο 26% του συνόλου και παρουσιάζει µείωση σε σχέση 

µε το 1981, ενώ ο ηµιαστικός πληθυσµός αυξάνεται και ανέρχεται στο 17% του 

συνόλου. 

 Η γεωγραφική κατανοµή του πληθυσµού µεταξύ των νοµών, σύµφωνα 

µε την πιο πρόσφατη απογραφή, παρουσιάζεται στο στην εικόνα 2.2 (εικ. 2.2), 

όπου είναι εµφανής η κυριαρχία του Νοµού Θεσσαλονίκης (57,8%). 

 

 

Εικ. 2.2. Γεωγραφική Κατανοµή Πληθυσµού Κεντρικής Μακεδονίας (2001). 

Πηγή: ΕΣΥΕ 

 

 Από την µέτρηση των δηµογραφικών τάσεων που επικράτησαν την 

περίοδο 1981-2001, σύµφωνα µε τα επίσηµα στοιχεία της Στατιστικής 

Υπηρεσίας, προκύπτει ότι ο πληθυσµός της χώρας αυξήθηκε κατά 12,6% και µε 

µέσο ετήσιο ρυθµό αύξησης 0,63%, ενώ ο πληθυσµός της Κ. Μακεδονίας 

αυξήθηκε κατά 17% µε µέσο ετήσιο ρυθµό αύξησης 0,83%. Ο πληθυσµός 

αυξήθηκε σε όλους τους νοµούς της Κ. Μακεδονίας µε διαφορετικούς όµως 

ρυθµούς αύξησης.  

 Συγκεκριµένα, ο πληθυσµός του Ν. Χαλκιδικής αυξήθηκε µε µέσο ετήσιο 

ρυθµό 1,5%, του Ν. Πιερίας µε 1,03%, του Ν. Θεσσαλονίκης µε 1,02%, του Ν. 
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Πέλλας µε 0,51%, του Ν. Κιλκίς µε 0,46%, του Ν. Ηµαθίας µε 0,38% και του Ν. 

Σερρών µε 0,12%. Οι παραπάνω ρυθµοί αύξησης του πληθυσµού δείχνουν ότι 

σε τέσσερις νοµούς (Ηµαθίας, Κιλκίς, Πέλλας και Σερρών) ο ετήσιος ρυθµός 

αύξησης του πληθυσµού τους ήταν µικρότερος από τους αντίστοιχους της Κ. 

Μακεδονίας και της χώρας. Πρόκειται για νοµούς της περιφέρειας µε την πιο 

έντονη γεωργική δραστηριότητα. Ενώ οι ετήσιοι ρυθµοί αύξησης του 

πληθυσµού ήταν µεγαλύτεροι στο Ν. Θεσσαλονίκης, Ν. Πιερίας και Ν. 

Χαλκιδικής πρόκειται για τους νοµούς της περιφέρειας µε τη µικρότερη 

εξάρτηση από τη γεωργία. Έτσι, ενώ δεν παρουσιάζεται πληθυσµιακή 

αποδυνάµωση στην περιφέρεια, σε τέσσερις από τους επτά νοµούς της οι 

ρυθµοί αύξησης κρίνονται χαµηλοί, ενώ είναι προφανές ότι σε όλους τους 

νοµούς υπάρχουν περιοχές µε πληθυσµιακή στασιµότητα ή και αποδυνάµωση.  

 Οι ρυθµοί αύξησης του πληθυσµού στους τέσσερις αυτούς νοµούς ήταν 

ακόµη χαµηλότεροι στις µη αστικές περιοχές (αφαιρούνται οι πληθυσµοί των 

πρωτευουσών και των αστικών κέντρων Βέροιας, Νάουσας, Κιλκίς, Έδεσσας, 

Γιαννιτσών και Σερρών). Έτσι στις αγροτικές περιοχές του Ν. Ηµαθίας ο ετήσιος 

ρυθµός αύξησης µειώθηκε από 0,38% σε 0,22%, στο Ν. Κιλκίς από 0,46% σε 

0,12%, στο Ν. Πέλλας από 0,51% σε 0,35% και στο Ν. Σερρών ο πληθυσµός 

στις αγροτικές περιοχές µειώθηκε µε µέσο ετήσιο ρυθµό -0,14%. Οι 

δηµογραφικές αυτές τάσεις υποδεικνύουν ότι από µόνες τους οι αγροτικές 

δραστηριότητες, όπως είναι προφανές, δεν αρκούν για την επίτευξη µίας 

πληθυσµιακής ισορροπίας.  

  Σύµφωνα µε την απογραφή του 2001 ο αγροτικός πληθυσµός της 

χώρας, δηλ. ο πληθυσµός των δηµοτικών και κοινοτικών διαµερισµάτων, των 

οποίων ο πολυπληθέστερος οικισµός έχει λιγότερους από 2.000 κατοίκους, 

αντιπροσωπεύει το 27,2% του πληθυσµού της, ενώ το αντίστοιχο µέγεθος για 

την Κ. Μακεδονία είναι 24,5%. Το αντίστοιχο µέγεθος για κάθε νοµό είναι: Ν. 

Ηµαθίας 36,9%, Ν. Θεσσαλονίκης 7,3%, Ν. Κιλκίς 60,2%, Ν. Πέλλας 49,7%, Ν. 

Πιερίας 32,3% και Ν. Σερρών 53,1%. Έτσι, και από τα µεγέθη αυτά προκύπτει 

ότι οι ίδιοι τέσσερις νοµοί (Ηµαθίας, Κιλκίς, Πέλλας και Σερρών) έχουν τα 

µεγαλύτερα µεγέθη αγροτικού πληθυσµού (∆ΙΣΑ).  

 

2.4 ΠΡΟΦΙΛ ΤΗΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΝΙΑ: ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ - 
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∆ΥΝΑΜΙΚΟΙ ΤΟΜΕΙΣ – ΠΡΟΙΟΝΤΑ  

 

 Παρακάτω θα αναλυθεί το προφίλ του παραγωγικού συστήµατος της 

Περιφέρειες τόσο στο πρωτογενή και δευτερογενή όσο και στον τριτογενή τοµέα 

ξεχωριστά ενώ παράλληλα θα παρουσιαστούν και οι βασικές υποδοµές της. 

 

2.4.1 Υποδοµές 

 Οι υποδοµές είναι σχετικά ικανοποιητικές και βρίσκονται σε φάση 

βελτίωσης. Η περιφέρεια διασχίζεται από δυο κάθετους νευραλγικούς (οδικούς 

και σιδηροδροµικούς) άξονες, αυτόν της ΠΑΘΕ (Πάτρα – Αθήνα – Θεσσαλονίκη-

Εύζωνοι) και την Εγνατία οδό (Αλεξανδρούπολη – Ηγουµενίτσα). ∆ιαθέτει ένα 

διεθνές αεροδρόµιο στη Θεσσαλονίκη που το 2004 µετέφερε περί τα 2,5 εκατ. 

ανθρώπους και ένα εµπορικό και επιβατικό λιµάνι, στη Θεσσαλονίκη επίσης, το 

δεύτερο µεγαλύτερο της χώρας, το οποίο είναι εισηγµένο στο Χ.Α.Α. 

 Στην περιφέρεια το 2006, καταγράφονται 10.031 κλίνες θεραπευτηρίων 

(δηµόσιων και ιδιωτικών), αριθµός ο οποίος αντιστοιχεί σε 5,2 κλίνες ανά 1.000 

κατοίκους, όταν στο σύνολο της χώρας, αντιστοιχούν 4,8 κλίνες ανά 1.000 

κατοίκους. Επίσης, η περιφέρεια το 2005 διέθετε 9.881 ιατρούς, αντιστοιχία 

δηλαδή 5,2 ιατρών ανά 1.000 κατοίκους. Η αναλογία αυτή είναι σχεδόν ίδια µε 

το σύνολο της χώρας, όπου και αντιστοιχούν 5,1 ιατροί. Η περιφέρεια 

εποµένως, εµφανίζει καλύτερες υποδοµές στον τοµέα της υγείας σε σχέση µε το 

µέσο όρο της χώρας. Επίσης, η Κεντρική Μακεδονία διαθέτει 23 δηµόσια 

νοσοκοµεία εκ των οποίων τα 13 βρίσκονται στο νοµό Θεσσαλονίκης. 

 Σχετικά µε τον αριθµό εκπαιδευτηρίων, η Κεντρική Μακεδονία, διέθετε 

856 δηµοτικά σχολεία το 2006, µε την αναλογία ανά 1.000 µαθητές 

πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης να είναι µικρότερη από το σύνολο της χώρας (7,3 

έναντι 8,9 δηµοτικών σχολείων ανά 1.000 µαθητές στη χώρα). Αντίστοιχα, ανά 

1.000 µαθητές γυµνασίου το 2006, αντιστοιχούν 5,1 γυµνάσια στην περιφέρεια 

(5,7 η αντίστοιχη αναλογία για τη χώρα το ίδιο έτος), ενώ για κάθε 1.000 

µαθητές λυκείου (Γενικής κατεύθυνσης και ΤΕΕ) στην Κεντρική Μακεδονία 

αντιστοιχούν 4,6 σχολεία. Η συγκεκριµένη αναλογία είναι µικρότερη σε σχέση µε 

το σύνολο της χώρας, όπου ανά 1.000 µαθητές αντιστοιχούν 6,1 σχολεία. 

 Εποµένως, η περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, εµφανίζει σηµαντική 
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υστέρηση σε σύγκριση µε το σύνολο της χώρας σε υποδοµές κτηρίων για την 

πρωτοβάθµια και τη δευτεροβάθµια εκπαίδευση. 

 

2.4.2 Πρωτογενής τοµέας 

 Σύµφωνα µε στοιχεία της Απογραφής Γεωργίας-Κτηνοτροφίας της 

ΕΣΥΕ, το σύνολο των γεωργικών και κτηνοτροφικών εκµεταλλεύσεων της 

περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, ανέρχεται σε 117.770 το 2005, έναντι 

115.421 το 1999, σηµειώνοντας αύξηση 2% περίπου. Οι εκµεταλλεύσεις αυτές 

καταλαµβάνουν έκταση 6.571 χιλ. περίπου στρεµµάτων το 2005, έναντι 6.355 

χιλ. στρεµµάτων σύµφωνα µε την απογραφή του 2001, γεγονός που την 

κατατάσσει στην 1η θέση µεταξύ των περιφερειών της χώρας. Οι αροτραίες 

καλλιέργειες σε ποσοστό 45,9% και δενδροκοµικές καλλιέργειες σε ποσοστό 

34%, καταλαµβάνουν το µεγαλύτερο µέρος της αγροτικής παραγωγής στην 

περιφέρεια. 

 Η Κεντρική Μακεδονία διαθέτει το 21% των καλλιεργούµενων εκτάσεων 

της χώρας (∆ΙΣΑ), περιλαµβάνει πέντε από τους πλέον αναπτυγµένους 

γεωργικά νοµούς της χώρας και αποτελεί κέντρο παραγωγής βασικών 

προϊόντων της ελληνικής γεωργίας, προσφέροντας το 30% της παραγωγής 

σιταριού (1η στην συνολική εγχώρια παραγωγή), το 89,6% της συνολικής 

παραγωγής ροδάκινων, το 85% της παραγωγής ρυζιού, το 38% της 

παραγωγής καπνού, το 26,7% της παραγωγής βαµβακιού (2η µεγαλύτερη 

ποσότητα) και το 25% της παραγωγής γάλακτος, ποσοστά που της δίνουν την 

πρώτη θέση µεταξύ όλων των περιφερειών στα παραπάνω προϊόντα (µε 

εξαίρεση το βαµβάκι). 

 Οι δασικές εκτάσεις καταλαµβάνουν το 26% της συνολικής έκτασης της 

Περιφέρειας. Τα δάση είναι αρκετά υποβαθµισµένα γι’ αυτό η παραγωγή σε 

ξύλο είναι κατά 67% καυσόξυλο και 33% τεχνική και βιοµηχανική ξυλεία. Η 

δενδροκοµία απαντάται κυρίως στους νοµούς Ηµαθίας, Πέλλας, Πιερίας και 

Χαλκιδικής (ελιά). 

 Η κτηνοτροφία της περιοχής, περιλαµβάνει τη βοοτροφία και την 

αιγοπροβατοτροφία. Η Κεντρική Μακεδονία είναι η πρώτη περιφέρεια της 

χώρας στην παραγωγή γάλακτος (513.151 τόνους, ποσοστό 25,5% του 

συνόλου) µε το νοµό Θεσσαλονίκης να παράγει το 41,2%. Ταυτόχρονα, η 

περιφέρεια καταλαµβάνει τη δεύτερη θέση µεταξύ των περιφερειών της χώρας 
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στην παραγωγή κρέατος (92.520 τόνοι ποσοστό 18,7%) µε βάση το έτος 2006. 

 Οι νοµοί Θεσσαλονίκης και Χαλκιδικής αποτελούν τα κύρια κέντρα 

ανάπτυξης της αλιείας. Οι φυσικές συνθήκες είναι ευνοϊκές για την ανάπτυξη της 

ιχθυοκαλλιέργειας και έχει αναπτυχθεί και µικρός αριθµός ιχθυοτροφείων. 

Επίσης, σηµαντική ανάπτυξη παρουσιάζει και η οστρακο-καλλιέργεια µε 

εξαγωγικό προσανατολισµό. Κεντρική Μακεδονία αν και διαθέτει σηµαντικό 

όγκο γλυκών υδάτων δεν έχει καταφέρει να αναπτύξει ανάλογα την σχετική 

αλιεία. 

 Στην Κεντρική Μακεδονία παρατηρείται σηµαντική συνεισφορά στη 

διαµόρφωση της παραγωγής του πρωτογενή τοµέα από την πλειοψηφία των 

νοµών που την απαρτίζουν, µε συµµετοχή που ξεπερνά το 14%, εξαιρώντας 

τους νοµούς Πιερίας και Κιλκίς. Το γεγονός αυτό, έχει ως αποτέλεσµα από τον 

πρωτογενή τοµέα της Περιφέρειας να προέρχεται το µεγαλύτερο µέρος της 

συνολικής παραγωγής του πρωτογενή τοµέα της χώρας, σε ποσοστό που 

κυµαίνεται στο 19,6% περίπου, την περίοδο 2000-2006. 

 Στον πίνακα 2.1 η συµµετοχή % του πρωτογενή τοµέα της Περιφέρειας 

Κεντρικής Μακεδονίας στη συνολική παραγωγής του πρωτογενή τοµέα της 

χώρας. Παρόλα αυτά η σταδιακή εγκατάλειψη της αγροτικής οικονοµίας, ως 

γενικότερο φαινόµενο, πλήττει τη συγκεκριµένη περιφέρεια. Το φαινόµενο αυτό, 

αναµένεται να έχει σηµαντική αρνητική επίδραση στην Κεντρική Μακεδονία, 

µιας και η Περιφέρεια αποτελεί ισχυρό αγροτικό παραγωγικό κέντρο της χώρας. 

  

Πίνακας 2.1. Συµµετοχή % του πρωτογενή τοµέα της Περιφέρειας 

Κεντρικής Μακεδονίας στη συνολική παραγωγής του πρωτογενή τοµέα 

της χώρας.  

Έτος Κεντρική Μακεδονία Κατάταξη 
2000 19,9% 1η 
2001 20% 1η 
2002 19,7% 1η 
2003 18,6% 1η 
2004 19,9% 1η 
2005 20% 1η 
2006 18,9% 1η 
Πηγή: ΕΣΥΕ 

 

 Οι κύριες αδυναµίες του αγροτικού τοµέα της περιφέρειας είναι:  
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(α) Η µεγάλη εξάρτηση από έντονα επιδοτούµενες καλλιέργειες. 

(β) Η συγκέντρωση της µεταποίησης ως προς τα προϊόντα και το χώρο. 

(γ) Το εγγειοδιαρθρωτικό πρόβληµα. 

(δ) Η µη αποτελεσµατική αξιοποίηση των υδάτινων πόρων.  

(ε) Η ενδοπεριφερειακή ανισότητα και η ύπαρξη ορεινών και µειονεκτικών 

περιοχών µε σχετική αναπτυξιακή καθυστέρηση. 

(στ) Η µεγάλη εξάρτηση της οικονοµίας των αγροτικών περιοχών από γεωργικές 

δραστηριότητες. 

(ζ) Οι αδυναµίες που συνοδεύονται µε το ανθρώπινο δυναµικό και τις 

οργανώσεις του. 

(η) Τα προβλήµατα της κτηνοτροφίας που προκύπτουν από την ανεπαρκή 

υποδοµή για την στήριξη της. 

 

2.4.3 ∆ευτερογενείς τοµέας 

 Ο δευτερογενής τοµέας στην περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, 

παρουσιάζει σηµαντική ανάπτυξη µε κύριους τοµείς τους κλάδους τροφίµων, 

ποτών, κλωστοϋφαντουργίας και της ένδυσης-υπόδησης . 

 Με βάση τα στοιχεία της ΕΣΥΕ (∆ηµοσίευµα Περιφερειακών 2003) 

σχετικά µε την Ακαθάριστη Προστιθέµενη Αξία (ΑΠΑ) γίνεται αντιληπτό ότι οι 

κλάδοι του δευτερογενή τοµέα που συµβάλλουν περισσότερο στο ΑΕΠ της 

χώρας είναι οι κλάδοι της µεταποίησης και των κατασκευών οι οποίοι 

παρουσιάζουν µεγαλύτερη ΑΠΑ τόσο αναφορικά µε το σύνολο της χώρας όσο 

και µε την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας. Οι δύο αυτοί κλάδοι 

παρουσιάζουν αυξανόµενη ΑΠΑ κατά τη διάρκεια των ετών 1999-2002 γεγονός 

που δείχνει τη σπουδαιότητα τους στην οικονοµία της χώρας.  

 Η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας χαρακτηρίζεται από υψηλό 

ποσοστό απασχόλησης στη µεταποίηση (το ποσοστό απασχόλησης στη 

µεταποίηση ως προς τη συνολική περιφερειακή απασχόληση είναι µεγαλύτερο 

από το αντίστοιχο της χώρας). Η Περιφέρεια συγκεντρώνει το 21.9% της 

βιοµηχανικής απασχόλησης της χώρας, ενώ το 68% αυτού του ποσοστού είναι 

συγκεντρωµένο στο νοµό Θεσσαλονίκης. 

 Η Κεντρική Μακεδονία παρουσιάζεται ως µια από τις δυναµικές του νέου 

βιοµηχανικού χώρου της βόρειας Ελλάδας. Το µεγαλύτερο βάρος της 

απασχόλησης στο µεταποιητικό τοµέα της Περιφέρειας έχουν οι κλάδοι του 
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ενδύµατος – υποδήµατος (26,3%), των τροφίµων (16,3), των επίπλων (5%) και 

της καπνοβιοµηχανίας (4,5%), οι οποίοι ξεπερνούν και το µέσο εθνικό ποσοστό 

στη συνολική απασχόληση.  

 Η παραγωγή στους κλάδους αυτούς γίνεται κατά βάση σε µικρές 

παραγωγικές µονάδες, κυρίως στους νοµούς Θεσσαλονίκης, Πέλλας, Ηµαθίας, 

Πιερίας και Κιλκίς, όπου το ποσοστό της απασχόλησης σε ΜΜΕ στο σύνολο της 

βιοµηχανικής απασχόλησης της Περιφέρειας κυµαίνεται µεταξύ 60 και 80%. Οι 

κλάδοι αυτοί είναι στις περισσότερες περιπτώσεις κλάδοι εντάσεως εργασίας, 

ωστόσο υπάρχει µια τάση µετατροπής τους σε κλάδους έντασης κεφαλαίου 

όπως υποδηλώνει το υψηλό ποσοστό επενδύσεων που πραγµατοποιούνται σε 

αυτούς, ειδικότερα στην κλωστοϋφαντουργία και τα τρόφιµα.  

 Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται στη περιφέρεια µια έντονη 

αποβιοµηχάνιση, λόγω της µετεγκατάστασης των επιχειρήσεων εντάσεως 

εργασίας στις γειτονικές χώρες, κατά πρώτο λόγο στη Βουλγαρία (Σαντάνσκι, 

Γκότσε, Ντέλτσεφ) και κατά δεύτερο στη FYROM (Γευγελή) όπου λειτουργούν 

πολλές επιχειρήσεις ελληνικών συµφερόντων. Η αποβιοµηχάνιση αυτή έχει 

πλήξει πολλούς κλάδους της µεταποίησης µε πρώτο αυτόν του έτοιµου 

ενδύµατος. Επίσης τελευταία έχει παρατηρηθεί πως κάποιες µεταποιητικές 

επιχειρήσεις παράγουν στην Κίνα και διατηρούν στην Ελλάδα µόνο τα 

σχεδιαστικά και εµπορικά τους τµήµατα. Μάλιστα, για τον σκοπό αυτό πολλά 

Επιµελητήρια διοργανώνουν επιχειρηµατικές αποστολές για τα µέλη τους στην 

Κίνα. 

 Μεταποιητικές δραστηριότητες αναπτύσσονται στους νοµούς της 

περιφέρειας µε χαρακτηριστικά µεγάλη ειδίκευση. Συγκεκριµένα στον κλάδο των 

τροφίµων ειδικεύονται οι νοµοί Θεσσαλονίκης, Σερρών, Χαλκιδικής, Πέλλας, 

Ηµαθίας και Πιερίας, στην κλωστοϋφαντουργία οι νοµοί Θεσσαλονίκης, Κιλκίς 

και Ηµαθίας, στο ένδυµα – υπόδηµα οι νοµοί Σερρών, Κιλκίς, Πέλλας, Πιερίας 

και Θεσσαλονίκης ενώ στα ξύλα και στα ποτά ο Νοµός Χαλκιδικής και ο νοµός 

Θεσσαλονίκης. 

 Το βασικό πρόβληµα πολλών µεταποιητικών επιχειρήσεων που 

δραστηριοποιούνται σε διάφορους κλάδους (τρόφιµα, ποτά, ένδυση κλπ.) είναι 

η έλλειψη του επώνυµου προϊόντος (branding) το οποίο αποτελεί διαβατήριο 

στη διεθνείς αγορές και προσδίδει υψηλή προστιθέµενη αξία. 

 Επίσης, στη Περιφέρεια είναι ανεπτυγµένος ο κλάδος της εξόρυξης µε 
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επίκεντρο την κεντρική και Βορειοανατολική Χαλκιδική. Τα γνωστά µέχρι σήµερα 

αποθέµατα ορυκτών πόρων σε σχέση µε τον ρυθµό εκµετάλλευσης τους 

δείχνουν δυνατότητες αυξηµένης µεταλλευτικής παραγωγής. 

 Οι µικρές και οι µεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ) που κυριαρχούν στο 

παραγωγικό σύστηµα της Περιφέρειας, όπως άλλωστε συµβαίνει και στο 

σύνολο της χώρας, έχουν χαµηλό επίπεδο οργάνωσης και ελλιπή διοίκηση, 

διαµορφώνοντας για την Περιφέρεια ένα µέσο αριθµό απασχολούµενων ανά 

επιχείρηση ιδιαίτερα χαµηλό (6,5 απασχολούµενοι ανά µονάδα), ακόµα και σε 

σύγκριση µε το σύνολο της χώρας. Οι µικρές και οι µικροµεσαίες βιοµηχανικές 

µονάδες αποτελούν το 98% του συνόλου και απορροφούν το 72% περίπου της 

βιοµηχανικής απασχόλησης. 

 Σήµερα στην περιφέρεια υπάρχουν τέσσερις θεσµοθετηµένες ΒΕ.ΠΕ. 

Στην Σίνδο Θεσσαλονίκης, Λευκώνα Σερρών, Σταυροχώρι Κιλκίς και µια πολύ 

µικρή στη ∆ροσιά Πέλλας.  

 

2.4.4 Τριτογενείς τοµέας 

 Στην περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, τα 2/3 σχεδόν της συνολικής 

ακαθάριστης προστιθέµενης αξίας, προέρχονται από τον τριτογενή τοµέα, µε 

σηµαντικό αριθµό επιχειρήσεων και εργαζοµένων να δραστηριοποιούνται στο 

εµπόριο και τις υπηρεσίες. Κύριος άξονας της ανάπτυξης αυτής αποτελεί η 

ευρύτερη περιοχή της Θεσσαλονίκης. 

 Έντονη ανάπτυξη τα τελευταία χρόνια παρουσιάζουν οι διεθνείς 

θαλάσσιες και εναέριες µεταφορές, καθώς επίσης και το εµπόριο 

αναδεικνύοντας τη Θεσσαλονίκη σε βασική πύλη των Βαλκανίων. Στην 

περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας υπάρχει ο δεύτερος σε µέγεθος αερολιµένας 

της χώρας. Το 2004 διακινήθηκαν περίπου 2.5 εκατ. επιβάτες, ενώ ο αριθµός 

αναµένεται µεγαλύτερος το 2005. Το λιµάνι της Θεσσαλονίκης είναι το 

µεγαλύτερο σε χωρητικότητα στην Κεντρική Μακεδονία. 

 Παράλληλα µε τους τοµείς αυτούς, η πρωτεύουσα της Κεντρικής 

Μακεδονίας, Θεσσαλονίκη, η οποία είναι το δεύτερο µεγαλύτερο αστικό κέντρο 

της χώρας, παρουσιάζει µεγάλη ανάπτυξη στους τοµείς των υπηρεσιών υγείας 

– πρόνοιας, εκπαίδευσης, έρευνας και ανάπτυξης, καθώς και των παραγωγικών 

υπηρεσιών. 

 Η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας µε βασικό αναπτυξιακό πόλο την 
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Θεσσαλονίκη, έχει όλες τις βασικές προϋποθέσεις για την περαιτέρω ανάπτυξη 

υπηρεσιών Έρευνας και Τεχνολογίας και την παροχή καινοτόµων υπηρεσιών 

προς τις τοπικές ΜΜΕ. 

 Συγκεκριµένα, διαθέτει σηµαντικά Εκπαιδευτικά και Τεχνολογικά 

Ιδρύµατα, καθώς και Ερευνητικά Κέντρα και Ινστιτούτα τα οποία, σε συνδυασµό 

µε τις σύγχρονες υποδοµές, µπορούν να συµβάλουν στην ανάπτυξη και 

διάδοση των νέων τεχνολογιών στην περιφερειακή οικονοµία και να ενισχύσουν 

την παροχή σύγχρονων επιχειρηµατικών υπηρεσιών. Συγκεκριµένα, η 

περιφέρεια κατέχει την τρίτη θέση όσον αφορά την ποσοστιαία κατανοµή 

ερευνητικών ιδρυµάτων στην χώρα (13,2%). 

 Η περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας αν και διαθέτει σηµαντικά 

πλεονεκτήµατα για την ανάπτυξη πολύµορφης τουριστικής δραστηριότητας δεν 

έχει µέχρι στιγµής καταφέρει να επιτύχει κάποια τουριστική διαφοροποίηση. 

Αντιθέτως, κυριαρχεί ο παράκτιος µαζικός τουρισµός, µε κύριες συνέπειες την 

εποχικότητα, την υπερεκµετάλλευση και υποβάθµιση των υφιστάµενων πόρων. 

 Η παράκτια ζώνη της κεντρικής Μακεδονίας και κατά κύριο λόγο η 

Χαλκιδική και σε µικρότερο βαθµό η Πιερία, καθώς και οι ακτές της ευρύτερης 

περιοχής της Θεσσαλονίκης, είναι οι βασικοί χώροι υποδοχής αλλοδαπών και 

ηµεδαπών τουριστών. Οι περιοχές αυτές συγκεντρώνουν το 85,8% των 

συνολικών διανυκτερεύσεων αλλοδαπών στη περιφέρεια. Παρά το γεγονός ότι 

πολλές περιοχές της περιφέρειας διαθέτουν δυνατότητες ανάπτυξης 

εναλλακτικών µορφών τουρισµού όπως χειµερινό, ορεινό, (5 χιονοδροµικά 

κέντρα), αγροτουρισµό, πολιτιστικό, αρχαιολογικό (Χαλκιδική, Πέλλα, 

Θεσσαλονίκη) κλπ., δεν έχουν καταφέρει να αναπτύξουν σε σηµαντικό βαθµό 

αυτές τις δραστηριότητες. Αντιθέτως, οι κύριες µορφές τουρισµού στη περιοχή 

αφορούν κυρίως τουρισµό διακοπών αναψυχής για εκείνους που καταλήγουν σε 

ξενοδοχειακά, καταλύµατα και Campings. 

 Επίσης, στη Χαλκιδική και στη Θεσσαλονίκη, κυρίως λόγω των καλά 

οργανωµένων ξενοδοχειακών συγκροτηµάτων, κυριαρχεί ο µαζικός τουρισµός 

(charters, δίκτυα ταξιδιωτικών πρακτορείων, οµαδικές µετακινήσεις). Τα 

σηµαντικότερα προβλήµατα του τουριστικού τοµέα είναι η αδυναµία ευελιξίας 

του στην αντιµετώπιση των διακυµάνσεων της διεθνούς ζήτησης, η 

µονοσήµαντη ανάπτυξη µιας κατηγορίας ζήτησης (θερινού- διακοπών) και οι 

υποβαθµισµένες τουριστικές υπηρεσίες. Συνοπτικά µπορούµε να πούµε πως η 
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Κεντρική Μακεδονία έχει δείξει σηµεία δυναµισµού άνω του µέσου όρου της 

χώρας, σε ότι αφορά το ΑΕΠ, την απασχόληση, τις εξαγωγές. Ωστόσο τα 

στοιχεία αυτά θεωρούνται ασταθή, καθώς στηρίζονται σε ένα βιοµηχανικό 

σύστηµα όπου κυριαρχούν παραδοσιακοί κλάδοι, τυποποιηµένα προϊόντα και 

ανειδίκευτη εργασία. 

 

2.5 ΕΡΓΑΤΙΚΟ ∆ΥΝΑΜΙΚΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ, ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΚΑΙ ΑΝΕΡΓΙΑ  

 

 Το εργατικό δυναµικό της περιφέρειας αποτελούν 695.871 άτοµα σε ένα 

πληθυσµό των 1,87 εκατ. Η κατανοµή των εργαζοµένων µεταξύ ανδρών και 

γυναικών στη περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας είναι περίπου η ίδια  µε αυτή 

του συνόλου της χώρας (63,3% άνδρες και 36,7% γυναίκες). 

 Η κατανοµή των απασχολούµενων ανά κλάδο δραστηριότητας στην 

Κεντρική Μακεδονία σύµφωνα µε τα τελευταία στοιχεία του Παρατηρητηρίου 

Απασχόλησης Ερευνητική Πληροφορική Α.Ε. «Επετηρίδα Αγοράς Εργασίας 

Περιφέρειας και Νοµοί 2004» από το σύνολο των απασχολούµενων στη χώρα 

το 2004, ήταν 4.103.932, οι περισσότεροι βρίσκονται στην Αττική (1.522.205) 

και ακολουθούν η Κεντρική Μακεδονία (695.524) και η Θεσσαλία (259.801), ενώ 

το χαµηλότερο αριθµό απασχολουµένων βρίσκεται στο βόρειο Αιγαίο (65.017) 

στα Ιόνια Νησιά (78.313) και στη ∆υτική Μακεδονία (94.730). 

 Η κατανοµή των απασχολούµενων (695.524) σε κλάδους 

δραστηριότητας (µονοψήφιοι κατηγοριοποίηση) για την Περιφέρεια Κεντρικής 

Μακεδονίας για το 2004 παρουσιάζεται στον ακόλουθο πίνακα (πίν. 2.2). 

 Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται έντονα µια στροφή από τον 

δευτερογενή τοµέα στο τριτογενή και αυτό διότι πολλές επιχειρήσεις εντάσεως 

εργασίας που δραστηριοποιούνται σε παραδοσιακούς κλάδους της µεταποίησης 

(ένδυση, υπόδηση) έχουν κλίσει τις παραγωγικές µονάδες που λειτουργούσαν 

στην Περιφέρεια για να τις µεταγκαταστήσουν στην Βουλγαρία και την FYROM 

όπου το εργατικό κόστος είναι πολύ πιο χαµηλό (περίπου µε αναλογία 5 προς 1) 

όπως και η φορολογία των επιχειρήσεων. 

 Το ποσοστό ανεργίας το β’ τρίµηνο του 2005 είναι 11,1% (το 1997 ήταν 

10,2%) όταν ο µέσος όρος της χώρας είναι 9.5% (1997 ήταν 10,3%). Η αύξηση 
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αυτή οφείλεται κυρίως στο λόγο που αναφέρθηκε ανωτέρω, δηλαδή το κλείσιµο 

βιοµηχανικών επιχειρήσεων εντάσεως εργασίας. 

 Η ανεργία διασπείρεται σε όλες τις εκπαιδευτικές κατηγορίες του 

εργατικού δυναµικού και υποδηλώνει την δύσκολη αντιστοίχηση εκπαίδευσης 

και απασχόλησης. Το ποσοστό συγκεντρώνεται ιδιαίτερα στους νέους, όπου οι 

ρυθµοί εισόδου στην αγορά εργασίας είναι αργοί και στις γυναίκες όπου τα 

ποσοστά ανεργίας είναι σαφώς υψηλότερα σε σχέση µε των ανδρών 

ανεξάρτητα από τις εκπαιδευτικές βαθµίδες 

 

Πίνακας 2.2. Απασχολούµενοι ανά κλάδο δραστηριότητας, στην Κεντρική 

Μακεδονία, 2004 

Περιφέρεια Κεντρικής 

Μακεδονίας 

Απασχολούµενοι ανά Κλάδο 

∆ραστηριότητας (2004) 

1. Γεωργία 128.818 

2. Αλιεία 2.720 

3. Ορυχεία 592 

4. Μεταποίηση 128.512 

5. Παροχή ηλεκτρικού 5.086 

6. Κατασκευές 36.992 

7. Χονδρικό – Λιανικό 120.463 

8. Ξενοδοχεία 40.341 

9. Μεταφορές 35.384 

10. Χρηµατοπιστωτικοί Οργανισµοί  12.154 

11. ∆ιαχείριση Ακίνητης 37.450 

12. ∆ηµόσια ∆ιοίκηση   35.147 

13. Εκπαίδευση 50.622 

14. Υγεία 31.090 

Άλλες ∆ραστηριότητες 22.019 

Ιδιωτικά Νοικοκυριά 8.014 

Ετερόδικοι Οργανισµοί 118 

ΣΥΝΟΛΟ ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΩΝ 695.524 

Πηγή: Παρατηρητήριο Απασχόλησης Ερευνητική Πληροφορική Α.Ε. «Επετηρίδα Αγοράς 

Εργασίας Περιφέρειας και Νοµοί, 2004». 
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 . 

 Στην κατά φύλλο ανάλυση το 2001, το ποσοστό ανεργίας στις γυναίκες 

ανήλθε σε 16,7%, ενώ στους άνδρες σε 6,8% στην Περιφέρεια Κεντρικής 

Μακεδονίας, ενώ τα αντίστοιχα ποσοστά ανεργίας στη χώρα είναι 15,6% και 

7,0%. Το φαινόµενο της αποβιοµηχάνισης τα τελευταία χρόνια πλήττει και την 

Κεντρική Μακεδονία.  

 Στο επόµενο πίνακα (πιν. 2.3) δίνονται µερικά βασικά µεγέθη της 

Περιφέρειας. 

 

Πίνακας 2.3. Βασικά µεγέθη για τους Νοµούς της Περιφέρειας Κεντρικής 

Μακεδονίας. 

Νοµός Έκταση(km 2) Πληθυσµός 
Εργατικό 

∆υναµικό 

Συµµετοχή 

σε ΑΕΠ 

Ελλάδας 

Θεσσαλονίκης  3.683 1.057.825 416.342 11,7 

Σερρών 3.968 200.916 65.181 1,2 

Πέλλας 2.506 145.797 53.782 1,0 

Ηµαθίας 1.701 143.618 51.560 1,1 

Πιερία 1.516 129.846 45.915 0,8 

Χαλκιδική 3.254 107.156 34.450 0,9 

Κιλκίς 2.519 89.056 28.641 0,6 

Σύνολο 19.147 1.874.214 695.871 17,3 

Πηγή: ΚΕΤΑ – ΚΕΜΑΚ, «Μελέτη Επιχειρηµατικότητας Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας», 

2005 

 Η συµµετοχή της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας στο ΑΕΠ της 

χώρας είναι 17,3%. Το ποσοστό αυτό είναι σε αντιστοιχία µε τον πληθυσµό της 

Περιφέρειας σε σχέση µε αυτόν της επικρατείας. 

 

2.6 Ενδοπεριφερειακό προφίλ 

 

 Παρακάτω παρουσιάζονται βασικά δηµογραφικά και οικονοµικά στοιχεία 

κάθε Νοµού της Περιφέρειας προκειµένου να γίνει κατανοητό το βιοτικό επίπεδο 

των πολιτών που κατοικούν και δραστηριοποιούνται σε αυτή, καθώς και οι 

προοπτικές ανταγωνιστικότητας και βιωσιµότητας των δυναµικών τοµέων της. 
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2.6.1 Νοµός Κιλκίς  

α) Γενικά 

 Ο νοµός Κιλκίς (εικ. 2.3) έχει έκταση 2.519km2  και πληθυσµό 89.056 

κατοίκους. Στα βασικά χαρακτηριστικά (πίν. 2.3) του ανήκει η γειτνίαση του µε 

την Θεσσαλονίκη και η ύπαρξη ΒΙΠΕ. Έχει πολλά παραδοσιακά χωριά, ενώ 

είναι πλούσια σε ιαµατικές πηγές και λάσπης. Το Πολύκαστρο  αποτελεί µια 

παραδοσιακή πύλη προς την Ευρώπη.  

 

 

Εικόνα 2.3. Γεωγραφική κάλυψη Νοµού Κιλκίς. 

Πηγή: ΕΚ∆ΟΤΙΚΗ ΒΟΡΕΙΟΥ ΕΛΛΑ∆ΟΣ Α.Ε 

 

Στους δυο παρακάτω πίνακες (πίν. 2.4 και 2.5) παρουσιάζονται όλα τα 

βασικά χαρακτηριστικά του νοµού µε την διάρθρωση του ΑΕΠ κατά τοµέα τόσο 

σε επίπεδο νοµού όσο και σε επίπεδο χώρας. Επίσης δίνονται τα 

σηµαντικότερα προϊόντα παραγωγής κατά τοµέα.  

 
Πίνακας 2.4. Βασικά χαρακτηριστικά Νοµού Κιλκίς. 

ΒΑΣΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

Έκταση: 2.519km
2
 ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ (2001): 89.056 ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑ: Κιλκίς 

Α.Ε.Π(2001): 9.655,17€ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ Α.Ε.Π ΕΛΛΑΔΑΣ: 0,6% 

ΕΡΓΑΤΙΚΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ: 28.641 

ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΑΕΠ / ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΚΑΤΑ ΤΟΜΕΙΣ (%): 

 ΑΕΠ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

Πρωτογενής τομέας: 12,20% 24,59% 

Δευτερογενής τομέας: 34,70% 20,94% 
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Τριτογενείς τομέας: 53,10% 54,47% 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΟΙ ΚΛΑΔΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΙΤΗΤΑΣ –ΠΑΡΑΓΩΜΕΝΑ ΠΡΟΙΟΝΤΑ  

Πρωτογενής τομέας                              Σιτηρά, βαμβάκι, καπνός, βοοειδή, πρόβατα, γάλα 

Δευτερογενής τομέας Τρόφιμα & ποτά, μηχανήματα, έπιπλα, κλωστοϋφαντουργία, 

κατεργασία & βαφή γουναρικών.  

Τριτογενείς τομέας Εμπόριο, τουρισμός 

Πηγή: Γενική Γραµµατεία Μακεδονίας Θράκης, www.mathra.gr 

Πίνακας 2.5. Βασικά στοιχεία παραγωγής Νοµού Κιλκίς. 

ΒΑΣΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
ΑΕΠ Νομού (έτος 2001): 9.655,17€ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ Α.Ε.Π ΕΛΛΑΔΑΣ: 0,6% 

 

ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΑΕΠ ανά τομέα οικονομικής δραστηριότητας (έτος 2001): 

Τομέας Επίπεδο Νομού Επίπεδο χώρας 

Πρωτογενής τομέας: 12,20% 7% 

Δευτερογενής τομέας: 34,70% 22,20% 

Τριτογενείς τομέας: 53,10% 70,80% 

Σύνολο 100,0% 100% 
Πηγή: Γενική Γραµµατεία Μακεδονίας Θράκης, www.mathra.gr 

 

Το εργατικό δυναµικό του νοµού πλησιάζει τους 28.641 και η συµµετοχή 

του στο Α.Ε.Π. της Ελλάδας αγγίζει το 0,6%. Η σηµαντικότερη συµµετοχή 

παρατηρείται στον τριτογενή τοµέα και η χαµηλότερη στον πρωτογενή µε την 

αντίστοιχη συµµετοχή του εργατικού δυναµικού.  

 

β) Πρωτογενής Τοµέας – Κλάδος Γεωργίας  

Η έκταση του νοµού του Κιλκίς είναι 2.518,9km2. To 65.10% είναι πεδινή, 

το 20,37% ηµιορεινή και το 14,53% ορεινή .  

 Στις πεδινές εκτάσεις του νοµού, παρόλο τον µικρό κλήρο, υπάρχει 

παραγωγή αγροτικών προϊόντων µε έµφαση στα σιτηρά (31.934t) που 

καλύπτουν το ¼ της συνολικής παραγωγής σιτηρών της Περιφέρειας, στο 

βαµβάκι (32.348t), στις τοµάτες (26.710t), στο καλαµπόκι και λιγότερο στο 

καπνό (πίν. 2.6). Προοπτικές για αλλαγή καλλιεργειών δεν διαφαίνονται λόγω 

δυσκολιών στην άρδευση. 

 

Πίνακας 2.6. Κύρια προϊόντα πρωτογενούς τοµέα Νοµού Κιλκίς. 

Πεδινή: 65,10% Ημιορεινή: 20,37% Ορεινή: 14,53% 
Κύρια παραγόμενα προϊόντα πρωτογενούς τομέα (έτος 2002) 

Προϊόν Ποσότητα (τόνοι) 

Σιτάρι 31.934 

Γάλα 77.327 

Βαμβάκι 32.348 

Τομάτες 26.710 
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Πηγή: Γενική Γραµµατεία Μακεδονίας Θράκης, www.mathra.gr 

 

Έχουν αρχίσει κάποιες περιορισµένης έκτασης προσπάθειες για την 

παραγωγή βιολογικών προϊόντων κυρίως στην παραγωγή κρασιού. Έτσι σε µια 

έκταση 3.968,8 στρεµµάτων παράγονται αµπέλι οινοποιήσιµο, δηµητριακά, ελιά, 

κηπευτικά και όσπρια.  

Σε ό,τι αφορά την κτηνοτροφία, ο νόµος έχει σηµαντική παραγωγή 

βοοειδών και λιγότερο προβάτων. Έχουν δηµιουργηθεί σχεδόν σε όλα τα χωριά, 

κυρίως στα βόρεια και κεντρικά του νοµού, κτηνοτροφικά πάρκα µε 

πρωτοβουλία των δήµων. Το µεγαλύτερο µέρος του γάλακτος (77.327t) 

διατίθεται στις µεγάλες µονάδες της περιοχής (ΜΕΒΓΑΛ, ΚΟΛΛΙΟΣ, ΦΑΓΕ, 

Εβροφάρµα, κ.λ.π.) Σηµαντική επένδυση πραγµατοποιεί η εταιρεία ΚΟΛΛΙΟΣ, 

µε δύο νέες µονάδες σε έκταση 1.000 στρεµµάτων.  

 
γ) ∆ευτερογενής Τοµέας 

 Ο αριθµός των βιοµηχανικών και βιοτεχνικών επιχειρήσεων (έτος 2004) 

στον νοµό Κιλκίς είναι 1.411. Οι σηµαντικότεροι κλάδοι δραστηριοποίησης είναι 

η βιοµηχανία τροφίµων και ποτών, η κατασκευή µηχανηµάτων και ειδών 

εξοπλισµού Μ.Α.Κ., η παραγωγή κλωστοϋφαντουργικών υλών, η κατασκευή 

επίπλων και ειδών ένδυσης (πίν.2.7).   

 
Πίνακας 2.7. Κυριότεροι κλάδοι δευτερογενούς τοµέα Νοµού Κιλκίς. 

Κυριότεροι κλάδοι (έτος 2001) 
Κλάδος Αξία Πωλήσεων (εκ. Ευρώ) 

Βιομηχανία τροφίμων % ποτών 64,69 

Κατασκευή μηχανημάτων και ειδών εξοπλισμού 
Μ.Α.Κ. 

43,69 

Παραγωγή κλωστοϋφαντουργικών υλών 37,00 

Κατασκευή επίπλων, λοιπές βιομηχανίες Μ.Α.Κ. 28,93 

Κατασκευή ειδών ένδυσης: Κατεργασία & βαφή 
γουναρικών 

20,83 

Πηγή: Γενική Γραµµατεία Μακεδονίας Θράκης, www.mathra.gr 

 

Ο κλάδος είναι ιδιαίτερα ανεπτυγµένος και φαίνεται να αποτελεί το 

επίκεντρο της ανάπτυξης του νοµού. Μπορεί να αναπτυχθεί περισσότερο, λόγω 

ικανοποιητικών βασικών υποδοµών και γειτνίασης µε την Θεσσαλονίκη όπου 

υπάρχει πρόσβαση σε εξειδικευµένο εργατικό δυναµικό και διοικητικό κέντρο. 

Η ΒΙΠΕ Σταυροχωρίου, µε αριθµό εγκατεστηµένων επιχειρήσεων 33, 
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είναι η µόνη αυτοδιαχειριζόµενη βιοµηχανική περιοχή και ως εκ τούτου από τις 

πλέον καλά οργανωµένες. Σηµαντική τόνωση των δραστηριοτήτων και µείωση 

της ανεργίας θεωρείται ότι θα προσφέρει η λειτουργία Εµπορευµατικού κέντρου 

στο Πολύκαστρο, παραδοσιακή πύλη προς την Ευρώπη. 

 

δ) Τριτογενής Τοµέας 

Ο αριθµός των εµπορικών επιχειρήσεων στον νοµό είναι 2.170, ενώ ο οι 

εµπορικές επιχειρήσεις πλησιάζουν τον αριθµό των 2.281 (πίν. 2.8). 

Οι τουριστικές επενδύσεις είναι ιδιαίτερα περιορισµένες. Χαρακτηριστική 

είναι η έλλειψη κλινών, 332 στον αριθµό, ενώ µε το πρόγραµµα LEADER έγιναν 

µόλις δύο ξενοδοχειακές µονάδες εκ των οποίων η µία δεν λειτούργησε. ∆εν 

προβλέπεται δε σηµαντική δραστηριότητα και στο άµεσο µέλλον.  

 

Πίνακας 2.8. Κυριότεροι κλάδοι τριτογενούς τοµέα Νοµού Κιλκίς. 

Κυριότεροι κλάδοι (έτος 2005) 
Κλάδος Αριθμός επιχειρήσεων 

Εμπορικές επιχειρήσεις 2.170 

Επαγγελματικές επιχειρήσεις 2.281 

Πηγή: Γενική Γραµµατεία Μακεδονίας Θράκης, www.mathra.gr 

 

Οι περιοχές του νοµού µε ιδιαίτερο κάλλος και πολιτιστικά στοιχεία είναι 

η περιοχή των Κρουσίων στα ανατολικά του νοµού που όµως δεν υπάρχει 

καθόλου υποδοµή και η περιοχή του ορεινού όγκου του Πάϊκου µε παραδοσιακά 

χωριά (Γουµένισσα), αµπελώνες και παραγωγή τοπικού οίνου κ.λ.π. 

Πέρα των εκτάσεων που είναι κατάλληλες για αξιοποίηση στον τοµέα 

βιολογικής γεωργίας - κτηνοτροφίας ή του τουρισµού και των τοπικών 

επιχειρήσεων που επιθυµούν επενδυτική συνεργασία µε ξένες επιχειρήσεις στο 

Νοµό υπάρχουν και οι εξής συγκεκριµένες επενδυτικές δυνατότητες: 

• Σαν επενδυτική ευκαιρία ξεχωρίσαµε την περιοχή Πικρολίµνης µε ιαµατικές 

πηγές και λάσπη, η οποία έχει ενταχθέι στον προπονητικό οδηγό του «Αθήνα 

2004». Στην περιοχή υπάρχει κέντρο πηλοθεραπείας – υδροθεραπείας, από 

ιδιωτική εταιρεία σε συνεργασία µε τον δήµο. Το κέντρο διαθέτει ξενοδοχείο 73 

κλινών και αυτή την εποχή επεκτείνει τις εγκαταστάσεις του. 

• Στην γύρω περιοχή διατίθενται από τον δήµο περί τα 100 στρέµµατα για 

επέκταση ή νέα ξενοδοχεία µονάδα καθώς και βελτιωµένες υπηρεσίες στα 
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ιαµατικά. Η εταιρεία ενδιαφέρεται για συνεργασίες που µπορούν να επεκταθούν 

στην εµφιάλωση του ιαµατικού νερού καθώς και στην επέκταση του κλάδου 

καλλυντικών που ήδη υπάρχει σε µικρή κλίµακα. 

• Προβλέπεται η κατασκευή Κέντρου αποθεραπείας και αποκατάστασης και η 

ολοκλήρωση των συνεδριακών εγκαταστάσεων (υπάρχει συνεδριακή αίθουσα 

100 ατόµων). 

•  

ε) Λοιπές Υποδοµές 

 Οι υπόλοιπες υποδοµές του νόµου παρουσιάζονται στον παρακάτω 

πίνακα (πιν. 2.9): 

 

Πίνακας 2.9. Λοιπές υποδοµές Νοµού Κιλκίς. 

ΛΟΙΠΗ ΥΠΟΔΟΜΗ 
Τουρισμός 

Ξενοδοχεία – Πολυτ., Α’,Β’ και Γ’ κατηγορία (έτος 

2003): 

7 

Αριθμός κλινών: 332 

Τράπεζες 

Αριθμός καταστημάτων: 16 

Υγεία - Περίθαλψη 

Νοσοκομεία (αριθ. Κλινών) – 2000: 2 (318) 

Κέντρα υγείας: 2 

Περιφερειακά ιατρεία (αριθ.): 25 

Πηγή: Γενική Γραµµατεία Μακεδονίας Θράκης, www.mathra.gr 

 

2.6.2 Νοµός Σερρών 

α) Γενικά 

Ο νοµός Σερρών (εικ. 2.4) έχει έκταση 3.968km2 και πληθυσµό 200.916 

κατοίκους. Βρίσκεται σε πλεονεκτική γεωγραφική θέση επειδή από αυτόν 

περνάει ο κάθετος άξονας Εγνατίας προς Ευρώπη και επίσης συνδέει την 

Ελλάδα µε τα Βαλκάνια και κατ’ επέκταση ολόκληρη την Ευρώπη µέσω του 

τελωνείου του Προµαχώνα. 
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Εικόνα 2.4. Γεωγραφική κάλυψη Νοµού Σερρών. 

Πηγή: ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΑΣΤΑΚΟΥ,dimotikoastakou.blogspot.com 

Στους δυο παρακάνω πίνακες (πίν. 2.10 και 2.11) παρουσιάζονται όλα τα 

βασικά χαρακτηριστικά του νοµού µε την διάρθρωση του Α.Ε.Π. κατά τοµέα 

τόσο σε επίπεδο νοµού όσο και σε επίπεδο χώρας. Επίσης δίνονται τα 

σηµαντικότερα προϊόντα παραγωγής κατά τοµέα. 

Το εργατικό δυναµικό του νοµού πλησιάζει τους 65.181 και η συµµετοχή 

του στο Α.Ε.Π. της Ελλάδας αγγίζει το 1,2%. Η σηµαντικότερη συµµετοχή 

παρατηρείται στον τριτογενή τοµέα και η χαµηλότερη στον πρωτογενή µε την 

αντίστοιχη συµµετοχή του εργατικού δυναµικού. 

 

Πίνακας 2.10. Βασικά χαρακτηριστικά Νοµού Σερρών. 

ΒΑΣΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

Έκταση: 3.968km2 ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ (2001): 200.916 ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑ: Σέρρες 

ΑΕΠ(2001): 7.982,39€ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΑΕΠ ΕΛΛΑΔΑΣ: 1,2% 

ΕΡΓΑΤΙΚΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ: 65.181 

ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΑΕΠ / ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΚΑΤΑ ΤΟΜΕΙΣ (%): 
 ΑΕΠ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

Πρωτογενής τομέας: 21,90% 36,39% 

Δευτερογενής τομέας: 5,70% 15,84% 

Τριτογενείς τομέας: 72,40% 47,77% 

 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΟΙ ΚΛΑΔΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΙΤΗΤΑΣ –ΠΑΡΑΓΩΜΕΝΑ 
ΠΡΟΙΟΝΤΑ  

Πρωτογενής τομέας Σιτηρά, βαμβάκι, τομάτες, ρύζι, καπνός, αιγοπροβατοτροφία  

Δευτερογενής τομέας Τρόφιμα & ποτά, ξύλο, έπιπλα, μεταλλικά έπιπλα  

Τριτογενείς τομέας Εμπόριο, τουρισμός 

Πηγή: Γενική Γραµµατεία Μακεδονίας Θράκης, www.mathra.gr 

 

Πίνακας 2.11. Βασικά στοιχεία παραγωγής Νοµού Σερρών. 

ΒΑΣΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
Α.Ε.Π Νομού (έτος 2001): ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ Α.Ε.Π ΕΛΛΑΔΑΣ: 1,2% 
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7.982,39€ 

ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ Α.Ε.Π. ανά τομέα οικονομικής δραστηριότητας (έτος 2001): 

Τομέας Επίπεδο Νομού Επίπεδο χώρας 

Πρωτογενής τομέας: 21,90% 7% 

Δευτερογενής τομέας: 5,70% 22,20% 

Τριτογενείς τομέας: 72,40% 70,80% 

Σύνολο 100,0% 100% 
Πηγή: Γενική Γραµµατεία Μακεδονίας Θράκης, www.mathra.gr 

 

β) Πρωτογενής Τοµέας – Κλάδος Γεωργίας 

Η έκταση του νοµού του Σερρών είναι 1.696,8 χιλ. στρεµ. To 48,06% 

είναι πεδινή, το 35,06% ηµιορεινή και το 16,88% ορεινή .  

Τα κύρια προϊόντα καλλιέργειας στον Νοµό είναι βαµβάκι (127.269t), τοµάτες 

(100.342t), σιτάρι (89.914t), γάλα (77.873t) και πατάτες (15.059t) (πίν. 2.12). Σε 

µια έκταση 44.428,6 στρεµµάτων γίνεται προσπάθεια καλλιέργειας βιολογικών 

προϊόντων όπως: βίκος, ελαιόλαδο, κεράσι, αµυγδαλιές και όσπρια.  

Στον ορεινό όγκο υπάρχει δυνατότητα ανάπτυξης ελεγχόµενης 

κτηνοτροφίας και πτηνοτροφίας και να δηµιουργηθεί έτσι η βάση για µία µονάδα 

µεταποίησης. Επίσης µπορούν να αναπτυχθούν καλλιέργειες σε θερµοκήπια 

αξιοποιώντας τα γεωθερµικά πεδία και το φυσικό αέριο. 

 

Πίνακας 2.12. Κύρια προϊόντα πρωτογενούς τοµέα Νοµού Σερρών. 

Πεδινή: 48,06% Ημιορεινή: 35,06% Ορεινή: 16,88% 

Κύρια παραγόµενα προϊόντα πρωτογενούς τοµέα (έτος 2002) 

Προϊόν Ποσότητα (τόνοι) 

Βαμβάκι 127.269 

Τομάτες 100.342 

Σιτάρι 89.914 

Γάλα 77.873 

Πατάτες 15.059 

Πηγή: Γενική Γραµµατεία Μακεδονίας Θράκης, www.mathra.gr 

 

γ) ∆ευτερογενής Τοµέας 

 Ο αριθµός των βιοµηχανικών και βιοτεχνικών επιχειρήσεων (έτος 2005) 

στον νοµό Σερρών είναι 2.920. Οι σηµαντικότεροι κλάδοι δραστηριοποίησης 

είναι οι κατασκευές, η βιοµηχανία τροφίµων και ποτών, η κατασκευή άλλων 

προϊόντων από µη µεταλλικά ορυκτά και η κατασκευή (πιν. 2.13). 

Τα κυριότερα επεξεργάσιµα ορυκτά είναι το µάρµαρο και το αµµοχάλικο. Οι 

θεσµοθετηµένες βιοµηχανικές περιοχές του νοµού βρίσκονται στον Λευκώνα, 
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7km Βορειοδυτικά της πόλης των Σερρών. Τα βιοµηχανικά γήπεδα είναι 

710στρ.και τα βιοτεχνικά γήπεδα 171 στρ.. 

 

Πίνακας 2.13. Κυριότεροι κλάδοι δευτερογενούς τοµέα Νοµού Σερρών. 

Κυριότεροι κλάδοι (έτος 2001) 
 

Κλάδος Αξία Πωλήσεων (εκ. Ευρώ) 

Κατασκευές  52,71 

Βιομηχανία τροφίμων &  ποτών 40,23 

Κατασκευή άλλων προϊόντων από μη μεταλλικά 

ορυκτά 

12,24 

Κατασκευή επίπλων, λοιπές βιομηχανίες Μ.Α.Κ. 9,28 

Πηγή: Γενική Γραµµατεία Μακεδονίας Θράκης, www.mathra.gr 

 

δ) Τριτογενής Τοµέας 

Ο αριθµός των εµπορικών επιχειρήσεων στον νοµό είναι 1.972, ενώ ο 

αριθµός των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων 16 µε αριθµό κλινών 1.027. Τέλος οι 

εµπορικές επιχειρήσεις πλησιάζουν τον αριθµό των 5.422 (πιν. 2.14).   

Στο βόρειο και ορεινό τµήµα του Νοµού υπάρχει η δυνατότητα 

ανάπτυξης αγροτουρισµού και οικοτουρισµού γύρω από την Λίµνη Κερκίνη, 

όπως επίσης και των Ιαµατικών λουτρών που διαθέτει ο Νοµός. 

 
Πίνακας 2.14. Κυριότεροι κλάδοι τριτογενούς τοµέα Νοµού Σερρών. 

Κυριότεροι κλάδοι (έτος 2005) 
 

Κλάδος Αριθμός επιχειρήσεων 

Εμπορικές επιχειρήσεις 1.972 

Ξενοδοχεία (κλίνες) (έτος 2003) 16 (1.027) 

Επαγγελματικές επιχειρήσεις 5.422 

Πηγή: Γενική Γραµµατεία Μακεδονίας Θράκης, www.mathra.gr 

 
ε) Λοιπές Υποδοµές 

 Οι υπόλοιπες υποδοµές του νόµου παρουσιάζονται στον παρακάτω 

πίνακα (πιν. 2.15): 

 
Πίνακας 2.15. Λοιπές υποδοµές Νοµού Σερρών. 

ΛΟΙΠΗ ΥΠΟΔΟΜΗ 
Τουρισμός 

Ξενοδοχεία – Πολυτ., Α’,Β’ και Γ’ κατηγορία (έτος 

2003): 

16 

Αριθμός κλινών: 1.027 

Τράπεζες 
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Αριθμός καταστημάτων: 38 

Υγεία - Περίθαλψη 

Νοσοκομεία (αριθ. Κλινών): 1 (543) 

Ιδιωτικές Κλινικές (αριθ. Κλινών): 4(191) 

Κέντρα υγείας: 8 

Περιφερειακά ιατρεία (αριθ.): 47 

Πηγή: Γενική Γραµµατεία Μακεδονίας Θράκης, www.mathra.gr 

 

2.6.3 Νοµός Χαλκιδικής 

α) Γενικά 

Ο νοµός Χαλκιδικής (εικ. 2.5) έχει έκταση 3.254km2 και πληθυσµό 

107.156 κατοίκους. Στα βασικά πλεονεκτήµατα του νοµού είναι το κάλλος των 

παραλιακών κυρίως εκτάσεων, ο ορυκτός πλούτος, η ύπαρξη κατάλληλων 

εκτάσεων για γκολφ, η είσοδος προς το Άγιο Όρος καθώς και η ύπαρξη 

γεωθερµικού πεδίου.  

 

 

Εικόνα 2.5. Γεωγραφική κάλυψη Νοµού Χαλκιδικής. 

Πηγή: takalanta.blogspot.com 

 

Στους δυο επόµενους πίνακες (πίν. 2.16 και 2.17) που ακολουθούν 

παρουσιάζονται όλα τα βασικά χαρακτηριστικά του νοµού µε την διάρθρωση του 

Α.Ε.Π. κατά τοµέα τόσο σε επίπεδο νοµού όσο και σε επίπεδο χώρας. Επίσης 

δίνονται τα σηµαντικότερα προϊόντα παραγωγής κατά τοµέα. 

 

Πίνακας 2.16. Βασικά χαρακτηριστικά Νοµού  Χαλκιδικής. 
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ΒΑΣΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

Έκταση: 3.254km2 ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ (2001): 
107.156 

ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑ: Πολύγυρος 

Α.Ε.Π(2001): 12.237,71€ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ Α.Ε.Π ΕΛΛΑΔΑΣ: 0,9% 

ΕΡΓΑΤΙΚΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ: 34.450 

 

ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΑΕΠ / ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΚΑΤΑ ΤΟΜΕΙΣ (%): 

 ΑΕΠ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

Πρωτογενής τομέας: 14,40% 26,23% 

Δευτερογενής τομέας: 12,80% 22,11% 

Τριτογενείς τομέας: 72,80% 48,34% 

 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΟΙ ΚΛΑΔΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΙΤΗΤΑΣ –ΠΑΡΑΓΩΜΕΝΑ 
ΠΡΟΙΟΝΤΑ  

Πρωτογενής τομέας                              Σιτηρά, τομάτες, ελιές, αλιεία 

Δευτερογενής τομέας Τρόφιμα & ποτά  

Τριτογενείς τομέας Εμπόριο, τουρισμός (συμβατικός, θρησκευτικός, αγροτουρισμός) 

Πηγή: Γενική Γραµµατεία Μακεδονίας Θράκης, www.mathra.gr
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Πίνακας 2.17. Βασικά στοιχεία παραγωγής Νοµού Χαλκιδικής. 

ΒΑΣΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
Α.Ε.Π Νομού (έτος 2001): 
12.237,71€ 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ Α.Ε.Π ΕΛΛΑΔΑΣ: 0,9% 

 

ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ Α.Ε.Π. ανά τομέα οικονομικής δραστηριότητας (έτος 2001): 

Τομέας Επίπεδο Νομού Επίπεδο χώρας 

Πρωτογενής τομέας: 14,40% 7% 

Δευτερογενής τομέας: 12,80% 22,20% 

Τριτογενείς τομέας: 72,80% 70,80% 

Σύνολο 100,0% 100% 

Πηγή: Γενική Γραµµατεία Μακεδονίας Θράκης, www.mathra.gr 

 

β) Πρωτογενής Τοµέας – Κλάδος Γεωργίας  

Η έκταση του νοµού του Χαλκιδικής είναι 977,3 στρ. To 23,39% είναι 

πεδινή, το 54,89% ηµιορεινή και το 21,72% ορεινή .  

Το βασικό και ιδιαίτερο προϊόν του νοµού είναι οι βρώσιµες ελιές ειδικού 

τύπου (µεγάλες πράσινες) οι οποίες εκτός από µικρό ποσοστό που 

τυποποιούνται (περίπου 17%), εξάγονται χύµα στο εξωτερικό (Ιταλία). Σήµερα 

παράγονται περίπου 40.000 τόνοι αλλά υπάρχουν προοπτικές για περισσότερα 

(πιν. 2.18). 

 

Πίνακας 2.18. Κύρια προϊόντα πρωτογενούς τοµέα Νοµού Χαλκιδικής. 

Πεδινή:  23,39% Ημιορεινή: 54,89% Ορεινή: 21,72% 
Κύρια παραγόμενα προϊόντα πρωτογενούς τομέα (έτος 2002) 

 

Προϊόν Ποσότητα (τόνοι) 

Σιτάρι 80.559 

Γάλα 23.092 

Τομάτες 22.072 

Κρέας 6.475 

Βαμβάκι 5.324 

Ελαιόλαδο 4.503 

Πατάτες 3.368 

Πηγή: Γενική Γραµµατεία Μακεδονίας Θράκης, www.mathra.gr 

 

Επίσης παράγονται σιτάρι (80.599), γάλα (23.092), τοµάτες (22.072), 

κρέας (6.475), βαµβάκι (5.324) και πατάτες (3.368) (πίν. 2.17). Όσον αφορά 

άλλα προϊόντα, υπάρχει κατάλληλο κλίµα για αρωµατικά φυτά (βασικά ρίγανη) η 

οποία καλλιεργείται στην περιοχή Παλαιοκάστρου. 

Ήδη προωθούνται βιολογικές καλλιέργειες στα κεντρικά και βόρεια του 
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νοµού σαν εναλλακτικές στις υφιστάµενες καλλιέργειες καπνού. Έτσι σε µια 

έκταση 74.547,9 στρ. Γίνεται η εξής παραγωγή προϊόντων βιολογικής 

καλλιέργειας: αµπέλι οινοποιήσιµο, αµύγδαλα, ελιά/ελαιόλαδο, ηλίανθος, 

κηπευτικά, σιτάρι και φιστίκι. 

Λόγω των εκτεταµένων δασικών εκτάσεων υπάρχει παραγωγή ξυλείας 

για επεξεργασία και καύσιµη ύλη καθώς και πώληση κατά την περίοδο των 

Χριστουγέννων. 

 Σε ότι αφορά την κτηνοτροφία, ο νοµός διαθέτει αιγοπρόβατα (κυρίως 

ερίφια) µε παραγωγή κατσικίσιου τυριού. Οι κάτοικοι ασχολούνται έντονα µε την 

αλιεία και θεωρούν ότι υπάρχουν προοπτικές για ιχθυοκαλλιέργειες στα 

ανατολικά παράλια του νοµού (δήµος Σταγύρων –Ακάνθου).  

 Ο νοµός έχει επίσης σηµαντικό ορυκτό πλούτο: µόλυβδο, µαγγάνιο, 

χρυσό, µαγνήσιο, χαλκό, χαλαζία, γρανίτη, αλουµίνιου και ολιβίνης. Στο δήµο 

Πολυγύρου γίνεται εξόρυξη Μαγνησίτη και Λευκόλιθου.  

 

γ) ∆ευτερογενής Τοµέας  

Ο αριθµός των βιοµηχανικών και βιοτεχνικών επιχειρήσεων (έτος 2005) 

στον νοµό Χαλκιδικής είναι 2.158. Οι σηµαντικότεροι κλάδοι (πιν. 19) 

δραστηριοποίησης είναι η βιοµηχανία τροφίµων και ποτών, η κατασκευές και η 

κατασκευή άλλων προϊόντων από µη µεταλλικά ορυκτά. 

 

Πίνακας 2.19. Κυριότεροι κλάδοι δευτερογενούς τοµέα Νοµού Χαλκιδικής. 

Κυριότεροι κλάδοι (έτος 2001) 
 

Κλάδος Αξία Πωλήσεων (εκ. Ευρώ) 

Βιομηχανία τροφίμων &  ποτών 64,22 

Κατασκευές 40,80 

Κατασκευή άλλων προϊόντων από μη μεταλλικά 

ορυκτά 

8,89 

Πηγή: Γενική Γραµµατεία Μακεδονίας Θράκης, www.mathra.gr 

 
Γίνεται προσπάθεια τυποποίησης παραδοσιακών προϊόντων στα 

πλαίσια ανάπτυξης του αγροτουρισµού. Στο δήµο Ζερβοχωρίων τελειώνουν οι 

υποδοµές για ΒΙΟΠΑ (έχει υποβάλλει αίτηση για θεσµοθέτηση) στο οποίο θα 

εγκατασταθούν µονάδες µεταποίησης αγροτικών προϊόντων επιδοτούµενες 

µέσω του προγράµµατος LEADER.  

Τέλος πρέπει να αναπτυχθεί και να θεσµοθετηθεί η βιοµηχανική περιοχή 
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του νοµού στο Λάκκωµα, στην οποία λειτουργούν πολλές επιχειρήσεις. 

 

δ) Τριτογενής Τοµέας 

 Ο αριθµός των εµπορικών επιχειρήσεων στον νοµό είναι 2.780, ενώ ο 

αριθµός των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων 310 µε αριθµό κλινών 32.739. Οι 

επαγγελµατικές επιχειρήσεις πλησιάζουν τον αριθµό των 3.848 ενώ των 

τουριστικών τις  926 (πιν.  2.20). 

  

Πίνακας 2.20. Κυριότεροι κλάδοι τριτογενούς τοµέα Νοµού Χαλκιδικής. 

Κυριότεροι κλάδοι (έτος 2005) 
Κλάδος Αριθμός επιχειρήσεων 

Εμπορικές επιχειρήσεις 2.780 

Επαγγελματικές επιχειρήσεις 3.848 

Τουριστικές επιχειρήσεις 926 

Πηγή: Γενική Γραµµατεία Μακεδονίας Θράκης, www.mathra.gr 

  
Στον τουριστικό τοµέα, υπάρχει µεγάλη ανάπτυξη η οποία όµως 

χρειάζεται αναβάθµιση σε αρκετές περιοχές. Στα κεντρικά και βόρεια του νοµού 

γίνεται προσπάθεια να αναπτυχθούν αγροτουριστικά καταλύµατα ώστε να 

περιοριστεί η ανισότητα µεταξύ Βορρά και Νότου του νοµού. Ήδη προωθούν 

cluster ξενοδοχειακών επιχειρήσεων µε εστίαση ώστε να προωθηθεί ένα 

αναβαθµισµένο προϊόν. Στα νότια του νοµού υπάρχει υπερβολική ανάπτυξη σε 

ξενοδοχεία και ενοικιαζόµενα δωµάτια.  

Πέραν των εκτάσεων που είναι κατάλληλες για αξιοποίηση στον τοµέα 

της βιολογικής γεωργίας- κτηνοτροφίας ή του τουρισµού και των τοπικών 

επιχειρήσεων που επιθυµούν επενδυτική συνεργασία µε ξένες επιχειρήσεις στο 

Νοµό υπάρχουν και οι εξής συγκεκριµένες επενδυτικές δυνατότητες:  

• Επενδύσεις στην τυποποίηση και προώθηση των βρώσιµων ελαίων. 

• Υπάρχει περιθώριο ανάπτυξης τυποποίησης ειδικού τύπου στα τυροκοµικά η 

οποία θα πρέπει να αναπτυχτεί και σε άλλες ποικιλίες. 

• Στο δήµο Τρίγλιας υπάρχει γεωθερµικό πεδίο, κατάλληλο για ανάπτυξη 

θερµοκηπίων. 

 

ε) Λοιπές Υποδοµές 

 Οι υπόλοιπες υποδοµές του νόµου παρουσιάζονται στον παρακάτω 

πίνακα (πιν. 2.21):
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Πίνακας 2.21. Λοιπές υποδοµές Νοµού Χαλκιδικής. 

ΛΟΙΠΗ ΥΠΟΔΟΜΗ 
Τουρισμός 

Ξενοδοχεία – Πολυτ., Α’,Β’ και Γ’ κατηγορία (έτος 

2003): 

310 

Αριθμός κλινών: 32.739 

Τράπεζες 

Αριθμός καταστημάτων: 11 

Υγεία - Περίθαλψη 

Νοσοκομεία (αριθ. Κλινών) – 2000: 1(150) 

Κέντρα υγείας: 4 

Περιφερειακά ιατρεία (αριθ.): 26 

Πηγή: Γενική Γραµµατεία Μακεδονίας Θράκης, www.mathra.gr 

 

2.6.4 Νοµός Πέλλας  

α) Γενικά 

Ο νοµός Πέλλας (εικ. 2.6) έχει έκταση 2.506km2 και πληθυσµό 145.797 

κατοίκους. Στα κύρια συγκριτικά πλεονεκτήµατα του νοµού είναι η ύπαρξη µίας 

βιοµηχανικής θεσµοθετηµένης περιοχής που λειτουργεί στη ∆ροσιά του ∆. 

Βεγορίτη και άλλη µια σε φάση θεσµοθέτησης στη θέση Πετραία, Επίσης η 

ύπαρξη χιονοδροµικού κέντρου Βόρρα (Καϊµάτσαλαν), οι καταρράκτες της 

Έδεσσας, τα λουτρά Λουτρακίου Αριδαίας καθώς και οι  λίµνες Βεγορίτιδας και 

Άγρα. Τέλος στα βασικά χαρακτηριστικά του νοµού ανήκει και ο αρχαιολογικός 

χώρος Πέλλας. 

 

 

Εικόνα 2.6. Γεωγραφική κάλυψη Νοµού Πέλλας. 

Πηγή: ΟΡΕΙΒΑΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΡΙ∆ΑΙΑΣ, aridea1.blogspot.com 
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Στους πίνακες (πίν. 2.22 και 2.23) που ακολουθούν παρουσιάζονται όλα 

τα βασικά χαρακτηριστικά του νοµού µε την διάρθρωση του Α.Ε.Π. κατά τοµέα 

τόσο σε επίπεδο νοµού όσο και σε επίπεδο χώρας. Επίσης δίνονται τα 

σηµαντικότερα προϊόντα παραγωγής κατά τοµέα. 

 Το εργατικό δυναµικό του νοµού πλησιάζει τους 53.782 και η συµµετοχή 

του στο Α.Ε.Π. της Ελλάδας αγγίζει το 1,0%. Η σηµαντικότερη συµµετοχή 

παρατηρείται στον τριτογενή τοµέα και η χαµηλότερη στον πρωτογενή µε την 

αντίστοιχη συµµετοχή του εργατικού δυναµικού. 

 

Πίνακας 2.22. Βασικά στοιχεία παραγωγής Νοµού Πέλλας. 

ΒΑΣΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
Α.Ε.Π Νομού (έτος 2001): 
8.833,45€ 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ Α.Ε.Π ΕΛΛΑΔΑΣ: 1,0% 

ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ Α.Ε.Π. ανά τομέα οικονομικής δραστηριότητας (έτος 2001): 
Τομέας Επίπεδο Νομού Επίπεδο χώρας 

Πρωτογενής τομέας: 17,70% 7% 

Δευτερογενής τομέας: 21,00% 22,20% 

Τριτογενείς τομέας: 61,30% 70,80% 

Σύνολο 100,0% 100% 

Πηγή: Γενική Γραµµατεία Μακεδονίας Θράκης, www.mathra.gr 

 

Πίνακας 2.23. Βασικά χαρακτηριστικά Νοµού Πέλλας. 

ΒΑΣΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

Έκταση: 2.506km2 ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ (2001): 145.797 ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑ: Έδεσσα 

Α.Ε.Π(2001): 8.833,45€ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ Α.Ε.Π ΕΛΛΑΔΑΣ: 1,0% 

ΕΡΓΑΤΙΚΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ: 53.782 

ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΑΕΠ / ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΚΑΤΑ ΤΟΜΕΙΣ (%): 

 ΑΕΠ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

Πρωτογενής τομέας: 17,70% 44,35% 

Δευτερογενής τομέας: 21,00% 16,29% 

Τριτογενείς τομέας: 61,30% 39,36% 

 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΟΙ ΚΛΑΔΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΙΤΗΤΑΣ –ΠΑΡΑΓΩΜΕΝΑ 
ΠΡΟΙΟΝΤΑ  

Πρωτογενής τομέας Ροδάκινα, βαμβάκι, γάλα, μήλα, τομάτες, σιτάρι, βιολογική 
γεωργία, καπνός 

Δευτερογενής τομέας Τρόφιμα & ποτά, βιοτεχνίες κατεργασίες ξύλου, κατασκευή 

γεωργικών εργαλείων  και μηχανημάτων 

Τριτογενείς τομέας Εμπόριο, τουρισμός 

Πηγή: Γενική Γραµµατεία Μακεδονίας Θράκης, www.mathra.gr 

 

β) Πρωτογενής Τοµέας – Κλάδος Γεωργίας  

Η έκταση του νοµού του Πέλλας είναι 940,9 χιλ. στρέµµατα. To 40,63% 
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είναι πεδινή, το 14,01% ηµιορεινή και το 45,30% ορεινή.  

 Τα κύρια παραγόµενα προιόντα στον νοµό είναι τα ροδάκινα (316.124t) 

που καλύπτουν την µισή συνολική παραγωγή, το γάλα (65.336t), το βαµβάκι 

(62.430t), στα µήλα (38.000t), οι τοµάτες (43.266t) και το σιτάρι (37.142t) (πίν. 

2.24). 

 

Πίνακας 2.24. Κύρια προϊόντα πρωτογενούς τοµέα Νοµού Πέλλας. 

Πεδινή: 40,63% Ημιορεινή: 14,01% Ορεινή: 45,36% 
Κύρια παραγόμενα προϊόντα πρωτογενούς τομέα (έτος 2002) 

Προϊόν Ποσότητα (τόνοι) 

Ροδάκινα 316.124 

Γάλα 65.336 

Βαμβάκι 62.430 

Μήλα 38.000 

Τομάτες 43.268 

Σιτάρι 37.142 

Πηγή: Γενική Γραµµατεία Μακεδονίας Θράκης, www.mathra.gr 

 

γ) ∆ευτερογενής Τοµέας 

Τα σηµαντικότερα παραγώµενα βιολογικά προϊόντα καλλιεργούνται σε 

µια µια έκταση 1.744,6 στρεµµάτων όπου παράγονται αµπέλι, ακτινίδιο, 

βερίκοκο, κεράσι, ελιά, ροδάκινο και αραβόσιτος. 

Ο αριθµός των βιοµηχανικών και βιοτεχνικών επιχειρήσεων (έτος 2005) 

στον νοµό Πέλλας  είναι 3.033 (πιν. 2.25).  

 

Πίνακας 2.25. Κυριότεροι κλάδοι δευτερογενούς τοµέα Νοµού Πέλλας. 

Κυριότεροι κλάδοι  
Κλάδος Αξία Πωλήσεων (εκ. Ευρώ) 

Βιομηχανία τροφίμων % ποτών 100,22 

Κατασκευές 35,78 

Κατασκευή προϊόντων από ελαστικό (καουτσούκ & 
πλαστικές ύλες 

16,83 

Πηγή: Γενική Γραµµατεία Μακεδονίας Θράκης, www.mathra.gr 

 

Οι σηµαντικότεροι κλάδοι δραστηριοποίησης είναι η βιοµηχανία 

τροφίµων και ποτών, οι κατασκευές και η κατασκευή προϊόντων από ελαστικό 

(καουτσούκ) και  πλαστικές ύλες. Κλάδοι µε αναπτυξιακές δυνατότητες: Υπάρχει 

αναπτυγµένος κλάδος κονσερβοποιίας (ροδάκινο, κεράσι κ.α.), τοµέας, ο 

οποίος θα µπορούσε να αναπτυχθεί περαιτέρω. 
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Τα κυριότερα επεξεργάσιµα υλικά είναι το µάρµαρο, ο χουντίτης και τα 

ποζολανικά πετρώµατα. 

 
δ) Τριτογενής Τοµέας  

Ο αριθµός των εµπορικών επιχειρήσεων στον νοµό είναι 3.289, ενώ ο 

αριθµός των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων 49 µε αριθµό κλινών 1.311. Επίσης 

υπάρχουν επιχειρήσεις χερσαίων µεταφορών µέσω αγωγών, ο αριθµός των 

οποίων πλησιάζει τους 425 (πιν. 2.26).  

 
Πίνακας 2.26. Κυριότεροι κλάδοι τριτογενούς τοµέα Νοµού Πέλλας. 

Κυριότεροι κλάδοι (έτος 2005) 

Κλάδος Αριθμός επιχειρήσεων 

Εμπόριο 3.289 

Ξενοδοχεία (κλίνες) (έτος 2004) 49 (1.311) 

Χερσαίες μεταφορές μέσω αγωγών 425 

Πηγή: Γενική Γραµµατεία Μακεδονίας Θράκης, www.mathra.gr 

 

Υπάρχει δυνατότητα ανάπτυξης ειδικών µορφών τουρισµού 

αξιοποιώντας το όρος Βόρας, τη Λίµνη Βεγορίτιδα και τις ιαµατικές πηγές της 

Αριδαίας. 

Πέραν των εκτάσεων που είναι κατάλληλες για αξιοποίηση στον τοµέα 

της βιολογικής γεωργίας - κτηνοτροφίας ή του τουρισµού και των τοπικών 

επιχειρήσεων που επιθυµούν επενδυτική συνεργασία µε ξένες επιχειρήσεις στο 

Νοµό υπάρχουν και οι εξής συγκεκριµένες επενδυτικές δυνατότητες: 

• Η προώθηση δηµόσιων και ιδιωτικών επενδύσεων του συµπλέγµατος 

Βόρρα - Καιµακτσαλάν – Βεγορίτιδας – Ανεµοδροµίου – Λουτρών  Λουτρακίου κ  

Λουτροχωρίου. 

• Η προστασία και ανάδειξη περιβαλλοντικά ευαίσθητων περιοχών, όπως το 

όρος Καϊµακτσαλάν, τα όρη Πίνοβο, Τζένα, Πάϊκο και η λίµνη Βεγορίτιδα. 

• Η αξιοποίηση των γεωθερµικών πεδίων του Ν. Πέλλας των ήπιων µορφών 

ενέργειας (υδάτων και βιοµάζας) στην περιοχή Σωσσάνδρας και Καρυώτισσας – 

Γαλατάδων. 

• ∆ιαχείριση των υδάτινων πόρων του νοµού. 

 
ε) Λοιπές Υποδοµές 
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Οι υπόλοιπες υποδοµές του νόµου παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα 

(πιν. 2.27):
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Πίνακας 2.27. Λοιπές υποδοµές Νοµού Πέλλας. 

ΛΟΙΠΗ ΥΠΟΔΟΜΗ 
Τουρισμός 

Ξενοδοχεία – Πολυτ., Α’,Β’ και Γ’ κατηγορία (έτος 

2004): 

49 

Αριθμός κλινών: 1.311 

Ενοικιαζόμενα δωμάτια (επιχειρήσεις) 90 

Αριθμός κλινών 943 

 

Τράπεζες 

Αριθμός καταστημάτων: 28 

 

Υγεία - Περίθαλψη 

Νοσοκομεία (αριθ. Κλινών) – 2000: 2 (396) 

Ιδιωτικές Κλινικές 4(70) 

Κέντρα υγείας: 4 

Περιφερειακά ιατρεία (αριθ.): 25 

Πηγή: Γενική Γραµµατεία Μακεδονίας Θράκης, www.mathra.gr 

 

2.6.5 Νοµός Ηµαθίας 

α) Γενικά 

Ο νοµός Ηµαθίας έχει έκταση 1.701km2 και πληθυσµό 143.618 

κατοίκους (εικ. 2.7). Στα κύρια συγκριτικά πλεονεκτήµατα του νοµού ανήκουν η 

ύπαρξη ποικιλίας γεωφυσικών, εδαφοκλιµατικών συνθηκών µε περιοχές 

ιδιαίτερου φυσικού κάλλους, άφθονοι υδάτινοι πόροι, η βελτίωση των 

υποδοµών µεταφοράς µε την δηµιουργία της Εγνατίας Οδού και της ΠΑΘΕ. 

Επίσης υπάρχει ανεπτυγµένος τοµέας µεταποίησης και τα αποθέµατα 

µαρµάρου είναι αξιόλογα. Τέλος υπάρχουν δύο αξιόλογα χιονοδροµικά κέντρα 

και αυξηµένη εγγύτητα στις αγορές της Βαλκανικής και της Ανατολικής 

Ευρώπης. 

Το εργατικό δυναµικό του νοµού πλησιάζει τους 51.560 και η συµµετοχή 

του στο Α.Ε.Π. της Ελλάδας αγγίζει το 1,1%. Η σηµαντικότερη συµµετοχή 

παρατηρείται στον τριτογενή τοµέα και η χαµηλότερη στον πρωτογενή µε την 

αντίστοιχη συµµετοχή του εργατικού δυναµικού. 
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Εικόνα 2.7 Γεωγραφική κάλυψη Νοµού Ηµαθίας. 

Πηγή: hotelsandrooms.gr 

 

Στους δυο πίνακες (πίν. 2.28 και 2.29) που ακολουθούν παρουσιάζονται 

όλα τα βασικά χαρακτηριστικά του νοµού µε την διάρθρωση του Α.Ε.Π. κατά 

τοµέα τόσο σε επίπεδο νοµού όσο και σε επίπεδο χώρας. Επίσης δίνονται τα 

σηµαντικότερα προϊόντα παραγωγής κατά τοµέα. 

 

Πίνακας 2.28. Βασικά χαρακτηριστικά Νοµού  Ηµαθίας. 

ΒΑΣΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

Έκταση: 1.701km2 ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ (2001): 143.618 ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑ: Βέροια 

Α.Ε.Π (2001): 9.860,60€ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ Α.Ε.Π ΕΛΛΑΔΑΣ: 1,1% 

ΕΡΓΑΤΙΚΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ: 51.560 

 

ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΑΕΠ / ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΚΑΤΑ ΤΟΜΕΙΣ (%): 

 ΑΕΠ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 
Πρωτογενής τομέας: 11,50% 24,59% 

Δευτερογενής τομέας: 27,10% 15,82% 

Τριτογενείς τομέας: 61,40% 54,70% 

 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΟΙ ΚΛΑΔΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΙΤΗΤΑΣ –ΠΑΡΑΓΩΜΕΝΑ 
ΠΡΟΙΟΝΤΑ  

Πρωτογενής τομέας Ροδάκινα, μήλα, τομάτες, βαμβάκι, γάλα 

Δευτερογενής τομέας Τρόφιμα & ποτά, κλωστοϋφαντουργικές ύλες και προϊόντα, 

χημικά (πλαστικές ύλες και ελαστικό), πολλαπλασιαστικό φυτικό 

υλικό, επεξεργασία μαρμάρου 

Τριτογενείς τομέας Ειδικές μορφές τουρισμού (ορεινός – χειμερινός, αγροτουρισμός 
(βιολογικά πάρκα), ελεγχόμενη θύρα) 

Πηγή: Γενική Γραµµατεία Μακεδονίας Θράκης, www.mathra.gr 
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Πίνακας 2.29. Βασικά στοιχεία παραγωγής Νοµού Ηµαθίας. 

ΒΑΣΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
Α.Ε.Π Νομού (έτος 2001): 
9.860,60€ 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ Α.Ε.Π ΕΛΛΑΔΑΣ: 1,1% 

 

ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ Α.Ε.Π. ανά τομέα οικονομικής δραστηριότητας (έτος 2001): 

Τομέας Επίπεδο Νομού Επίπεδο χώρας 

Πρωτογενής τομέας: 11,50% 7% 

Δευτερογενής τομέας: 27,10% 22,20% 

Τριτογενείς τομέας: 61,40% 70,80% 

Σύνολο 100,0% 100% 
Πηγή: Γενική Γραµµατεία Μακεδονίας Θράκης, www.mathra.gr 

 

β) Πρωτογενής Τοµέας – Κλάδος Γεωργίας  

Η έκταση του νοµού του Ηµαθίας  είναι 1.700,8km2. To 48.52% είναι 

πεδινή, το 6.77% ηµιορεινή και το 44,71% ορεινή .  

 Τα κύρια παραγόµενα προιόντα στον νοµό είναι τα ροδάκινα (304.215 

τόνοι) που καλύπτουν σχεδόν το µισό της συνολικής παραγωγής της 

Περιφέρειας, οι τοµάτες (67.589t), τα µήλα (51.406t), το βαµβάκι και το γάλα 

(πίν. 2.30). Από το Νοµό προέρχονται δύο προϊόντα προστατευόµενης 

ονοµασίας προέλευσης (ΠΟΠ), το ροδάκινο Νάουσας και τα κεράσια 

Ροδοχωρίου (ορεινή περιοχή του Βερµίου).  

  

Πίνακας 2.30. Κύρια προϊόντα πρωτογενούς τοµέα Νοµού Ηµαθίας. 

Πεδινή: 48,52% Ημιορεινή: 6,77% Ορεινή: 44,71% 
Κύρια παραγόμενα προϊόντα πρωτογενούς τομέα (έτος 2001) 

 

Προϊόν Ποσότητα (τόνοι) 
Ροδάκινα 304.215 

Τομάτες 67.589 

Μήλα 51.406 

Βαμβάκι 50.664 

Γάλα 28.992 

Πηγή: Γενική Γραµµατεία Μακεδονίας Θράκης, www.mathra.gr 

 

 Σε µια έκταση 4.106,1 στρεµµάτων παράγονται οινάµπελος, κεράσια, 

ακτινίδια, κηπευτικά, µηδική, ροδάκινα, αραβόσιτος, οπωροφόρα. Υπάρχει 

δυνατότητα µεγαλύτερης ανάπτυξης τόσο των βιολογικών καλλιεργειών όσο και 

της βιολογικής καλλιέργειας αλλά και της εκτροφής θηραµάτων. 
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γ) ∆ευτερογενής Τοµέας 

Ο αριθµός των βιοµηχανικών και βιοτεχνικών επιχειρήσεων (έτος 2005) 

στον νοµό Ηµαθίας  είναι 2.913. Οι σηµαντικότεροι κλάδοι δραστηριοποίησης 

είναι η βιοµηχανία τροφίµων και ποτών, οι κατασκευές, η παραγωγή 

κλωστοϋφαντουργικών υλών, η κατασκευή ειδών ένδυσης (κατεργασία & βαφή 

γουναρικών) (πιν. 2.31). 

 

Πίνακας 2.31. Κυριότεροι κλάδοι δευτερογενούς τοµέα Νοµού Ηµαθίας. 

Κυριότεροι κλάδοι  
 

Κλάδος Αξία Πωλήσεων (εκ. Ευρώ) 

Βιομηχανία τροφίμων & ποτών 88,19 

Κατασκευές 43,32 

Παραγωγή Κλωστουφαντουργικών Υλών 33,37 

Κατασκευή ειδών ένδυσης: Κατεργασία & βαφή 
γουναρικών 

16,11 

Πηγή: Γενική Γραµµατεία Μακεδονίας Θράκης, www.mathra.gr 

 

Τα κυριότερα βιοµηχανικά υλικά είναι το µάρµαρο, τα λευκά, λευκόγκριζα, 

γκριζωπά, πράσινα και ερυθρά κροκαλοπαγή. ο χαλαζίας και τα αργιλοχώµατα  

ενώ τα κυριότερα µεταλλεύµατα ο χαλκούχος σιδηροπυρίτης, η µεταλλοφορία 

χρωµίου και ο αµίαντος. 

 

δ) Τριτογενής Τοµέας 

Ο αριθµός των εµπορικών επιχειρήσεων στον νοµό είναι 2.890, ενώ ο 

αριθµός των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων 19 µε αριθµό κλινών 892. Τέλος οι 

εµπορικές επιχειρήσεις πλησιάζουν τον αριθµό των 3.069 (πιν. 2.32).  

Υπάρχει δυνατότητα ανάπτυξης ειδικών µορφών τουρισµού όπως είναι ο 

χειµερινός στα δυο χιονοδροµικά κέντρα και ο αγροτουρισµός.  

 
Πίνακας 2.32. Κυριότεροι κλάδοι τριτογενούς τοµέα Νοµού Ηµαθίας. 

Κυριότεροι κλάδοι (έτος 2005) 
 

Κλάδος Αριθμός επιχειρήσεων 

Εμπορικές επιχειρήσεις 2.890 

Ξενοδοχεία (κλίνες) (έτος 2003) 19 (892) 

Επαγγελματικές επιχειρήσεις 3.0,69 

Πηγή: Γενική Γραµµατεία Μακεδονίας Θράκης, www.mathra.gr 

 

ε) Λοιπές Υποδοµές 
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Οι υπόλοιπες υποδοµές του νόµου παρουσιάζονται στον παρακάτω 

πίνακα (πιν. 2.33): 

 

Πίνακας 2.33. Λοιπές υποδοµές Νοµού Ηµαθίας. 

ΛΟΙΠΗ ΥΠΟΔΟΜΗ 
Τουρισμός 

Ξενοδοχεία – Πολυτ., Α’,Β’ και Γ’ κατηγορία (έτος 

2003): 

19 

Αριθμός κλινών: 892 

 

Τράπεζες 

Αριθμός καταστημάτων: 27 

 

Υγεία - Περίθαλψη 

Νοσοκομεία (αριθ. Κλινών) – 2000: 2 (336) 

Κέντρα υγείας: 1 

Περιφερειακά ιατρεία (αριθ.): 18 

Πηγή: Γενική Γραµµατεία Μακεδονίας Θράκης, www.mathra.gr 

 

2.6.6 Νοµός Πιερίας   

α) Γενικά 

Ο νοµός Πιερίας έχει έκταση 1.516km2 και πληθυσµό 129.845 κατοίκους 

(εικ. 2.8). Στα κύρια συγκριτικά πλεονεκτήµατα του νοµού είναι η γεωγραφική 

του θέση, η Άριστη συγκοινωνιακή και ενεργειακή σύνδεση καθώς και  φυσικοί 

πόροι όπως είναι οι καλλιεργήσιµες εκτάσεις, το µεγάλο µήκος των ακτών και 

ορεινός όγκος  Ολύµπου- Πιερίων. Τέλος έχει αρκετά ιστορικά µνηµεία. 
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Εικόνα 2.8. Γεωγραφική κάλυψη Νοµού Πιερίας.  

Πηγή: ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΑΣΤΑΚΟΥ,dimotikoastakou.blogspot.com 

Το εργατικό δυναµικό του νοµού πλησιάζει τους 45.915 και η συµµετοχή 

του στο Α.Ε.Π. της Ελλάδας αγγίζει το 0,8%. Η σηµαντικότερη συµµετοχή 

παρατηρείται στον τριτογενή τοµέα και η χαµηλότερη στον πρωτογενή µε την 

αντίστοιχη συµµετοχή του εργατικού δυναµικού. 

Στους επόµενους πίνακες (πίν. 2.34 και 2.35) που ακολουθούν 

παρουσιάζονται όλα τα βασικά χαρακτηριστικά του νοµού µε την διάρθρωση του 

Α.Ε.Π. κατά τοµέα τόσο σε επίπεδο νοµού όσο και σε επίπεδο χώρας. Επίσης 

δίνονται τα σηµαντικότερα προϊόντα παραγωγής κατά τοµέα. 

 

Πίνακας 2.34. Βασικά χαρακτηριστικά Νοµού Πιερίας. 

ΒΑΣΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

Έκταση: 1.516km2 ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ: 129.846 ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑ: Κατερίνη 

Α.Ε.Π(2001): 8.589,68€ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ Α.Ε.Π ΕΛΛΑΔΑΣ: 0,8% 

ΕΡΓΑΤΙΚΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ: 45.915 

ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΑΕΠ / ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΚΑΤΑ ΤΟΜΕΙΣ (%): 

 ΑΕΠ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

Πρωτογενής τομέας: 15,70% 31,02% 

Δευτερογενής τομέας: 7,40% 16,76% 

Τριτογενείς τομέας: 76,90% 52,22% 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΟΙ ΚΛΑΔΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΙΤΗΤΑΣ –ΠΑΡΑΓΩΜΕΝΑ 
ΠΡΟΙΟΝΤΑ  

Πρωτογενής τομέας Σιτηρά, βαμβάκι, καπνός, τομάτες, ροδάκινα, ακτινίδια, γάλα 

Δευτερογενής τομέας Μάρμαρα, τρόφιμα & ποτά, κατεργασία & βαφή γουναρικών, 
μεταλλικά προϊόντα, κατασκευές  

Τριτογενείς τομέας Εμπόριο, τουρισμός 

Πηγή: Γενική Γραµµατεία Μακεδονίας Θράκης, www.mathra.gr 

 

Πίνακας 2.35. Βασικά στοιχεία παραγωγής Νοµού Πιερίας. 

ΒΑΣΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
Α.Ε.Π Νομού (έτος 2001): 
8.589,68€ 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ Α.Ε.Π ΕΛΛΑΔΑΣ: 0,8% 

ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ Α.Ε.Π. ανά τομέα οικονομικής δραστηριότητας (έτος 2001): 

Τομέας Επίπεδο Νομού Επίπεδο χώρας 

Πρωτογενής τομέας: 15,705 7% 

Δευτερογενής τομέας: 7,40% 22,20% 

Τριτογενείς τομέας: 76,90% 70,80% 

Σύνολο 100,0% 100% 
Πηγή: Γενική Γραµµατεία Μακεδονίας Θράκης, www.mathra.gr 
 

β) Πρωτογενής Τοµέας – Κλάδος Γεωργίας  

Η αγροτική έκταση του νοµού του Πιερίας είναι 577,4χιλ. στρέµµατα. Το 

36,39% είναι πεδινή, το 46,66% ηµιορεινή και το 16,95% ορεινή .  

 Τα κύρια παραγόµενα προιόντα στον νοµό είναι τα σιτηρά (55.241t), το 
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γάλα (24.414t),  το βαµβάκι (16.038t), ο καπνός (14.178t),οι τοµάτες( 13.759t) 

και τα ροδάκινα (8.127t) (πίν. 2.36). Επίσης καλλιεργείται συστηµατικά το 

ακτινίδιο το οπίο αποτελεί προιόν ΠΟΠ (προστατευόµενης ονοµασίας 

προέλευσης) 

 Προοπτικές για αλλαγή καλλιεργειών δεν διαφαίνονται λόγω δυσκολιών 

στην άρδευση. 

 

Πίνακας 2.36. Κύρια προϊόντα πρωτογενούς τοµέα Νοµού Πιερίας. 

Πεδινή:  36,39% Ημιορεινή: 46,66% Ορεινή:  16,95% 
Κύρια παραγόμενα προϊόντα πρωτογενούς τομέα (έτος 2002) 

Προϊόν Ποσότητα (τόνοι) 

Σιτάρι 55.241 

Γάλα 24.414 

Βαμβάκι 16.038 

Καπνός 14.178 

Τομάτες 13.759 

Ροδάκινο 8.127 

Πηγή: Γενική Γραµµατεία Μακεδονίας Θράκης, www.mathra.gr 

 

Τα σηµαντικότερα παραγώµενα βιολογικά προϊόντα που καλλιεργούνται 

σε µια έκταση 1.424,3 στρεµµάτων είναι παράγονται η ελιά, το ελαιόλαδο, τα 

κάστανα και τα ακτινίδια. 

 

 γ) ∆ευτερογενής Τοµέας  

 Ο αριθµός των βιοµηχανικών και βιοτεχνικών επιχειρήσεων (έτος 2005) 

στον νοµό Πιερίας είναι 2.175 (πιν. 2.37).  

Οι σηµαντικότεροι κλάδοι δραστηριοποίησης είναι η βιοµηχανία 

τροφίµων και ποτών, η κατασκευή ειδών ένδυσης, η κατεργασία και βαφή 

γουναρικών, η κατασκευή µεταλλικών προϊόντων, µε εξαίρεση τα µηχανήµατα & 

τα είδη εξοπλισµού και γενικά οι κατασκευές. 

 

Πίνακας 2.37. Κυριότεροι κλάδοι δευτερογενούς τοµέα Νοµού Πιερίας. 

Κυριότεροι κλάδοι (έτος 2001) 
Κλάδος Αξία Πωλήσεων (εκ. Ευρώ) 

Βιομηχανία τροφίμων & ποτών 64,04 

Κατασκευή ειδών ένδυσης, κατεργασία & βαφή 
γουναρικών 

22,98 

Κατασκευή μεταλλικών προϊόντων, με εξαίρεση τα 

μηχανήματα και τα είδη εξοπλισμού  

26,02 

Κατασκευές 31,75 
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Πηγή: Γενική Γραµµατεία Μακεδονίας Θράκης, www.mathra.gr 

Στον νοµό υπάρχει η δυνατότητα ανάπτυξης του µεταποιητικός τοµέας 

ιδιαίτερα στο κεντρικό τµήµα του νοµού. Τα κυριότερα επεξεργάσιµα υλικά είναι 

το µάρµαρο. 

 

δ) Τριτογενής Τοµέας 

Ο αριθµός των εµπορικών επιχειρήσεων στον νοµό είναι 2.252, ενώ ο 

αριθµός των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων 305. Οι εµπορικές επιχειρήσεις 

πλησιάζουν τον αριθµό των 4.916 (πιν. 2.38).  

 

Πίνακας 2.38. Κυριότεροι κλάδοι τριτογενούς τοµέα Νοµού Πιερίας. 

Κυριότεροι κλάδοι (έτος 2005) 
 

Κλάδος Αριθμός επιχειρήσεων 

Εμπορικές επιχειρήσεις 2.252 

Ξενοδοχεία 305 

Επαγγελματικές επιχειρήσεις 4.916 

Πηγή: Γενική Γραµµατεία Μακεδονίας Θράκης, www.mathra.gr 

 

Στο ορεινό τµήµα του νοµού (Όλυµπος, Πιερία) υπάρχει δυνατότητα 

ανάπτυξης περιβαλλοντικού και πολιτιστικού τουρισµού, αξιοποιώντας και τα 

αρχαία ευρήµατα του ∆ίου. Πρέπει να ενισχυθεί το τουριστικό προϊόν του νοµού 

µε κεντρικό άξονα τον Όλυµπο, που είναι µία γνωστή τοποθεσία σε κάθε γωνία 

του πλανήτη. Επίσης µπορούν να αναπτυχθούν διαµετακοσµικά κέντρα. 

 

ε) Λοιπές Υποδοµές 

Οι υπόλοιπες υποδοµές του νόµου παρουσιάζονται στον παρακάτω 

πίνακα (πιν. 2.39): 

 

Πίνακας 2.39. Λοιπές υποδοµές Νοµού Πιερίας. 

ΛΟΙΠΗ ΥΠΟΔΟΜΗ 
Τουρισμός 

Ξενοδοχεία – Πολυτ., Α’,Β’ και Γ’ κατηγορία (έτος 

2003): 

305 

Τράπεζες 

Αριθμός καταστημάτων: 26 

Υγεία - Περίθαλψη 

Νοσοκομεία (αριθ. Κλινών) – 2000: 2 (648) 

Κέντρα υγείας: 3 
Περιφερειακά ιατρεία (αριθ.): 18 
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Πηγή: Γενική Γραµµατεία Μακεδονίας Θράκης, www.mathra.gr
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2.6.7 Νοµός Θεσσαλονίκης 

 
α) Γενικά 

Ο νοµός Θεσσαλονίκης (εικ. 2.9) έχει έκταση 3.683km2  και πληθυσµό 

1.057.825 κατοίκους. Στα κύρια συγκριτικά πλεονεκτήµατα του νοµού είναι ότι 

αποτελεί συµπρωτεύουσα της Ελλάδος, η πολιτιστική παράδοση και τα ιστορικά 

µνηµεία. ∆ιαθέτει πλήρη υποδοµή (εµπορικό & επιβατικό λιµάνι, διεθνές 

αεροδρόµιο, οδικοί και σιδηροδροµικοί άξονες), πανεπιστηµιακά & τεχνολογικά 

εκπαιδευτικά ιδρύµατα καθώς και ερευνητικά κέντρα.  

Το εργατικό δυναµικό του νοµού πλησιάζει τους 416.342 και η 

συµµετοχή του νοµού στο Α.Ε.Π. της Ελλάδας αγγίζει το 11.7%. Η 

σηµαντικότερη συµµετοχή παρατηρείται στον τριτογενή τοµέα και η χαµηλότερη 

στον πρωτογενή µε την αντίστοιχη συµµετοχή του εργατικού δυναµικού.  

 

 

Εικόνα 2.9.  Γεωγραφική κάλυψη Νοµού Θεσσαλονίκης. 

Πηγή: www.hotelsandrooms.gr 
 

Στους επόµενους πίνακες (πίν. 2.40 και 2.41) που ακολουθούν 

παρουσιάζονται όλα τα βασικά χαρακτηριστικά του νοµού µε την διάρθρωση του 

Α.Ε.Π. κατά τοµέα τόσο σε επίπεδο νοµού όσο και σε επίπεδο χώρας. Επίσης 

δίνονται τα σηµαντικότερα προϊόντα παραγωγής κατά τοµέα. 
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2.40.  Βασικά χαρακτηριστικά Νοµού Θεσσαλονίκης. 

ΒΑΣΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

Έκταση: 3.683km2 ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ (2001): 1.057.825 ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑ: 

Θεσσαλονίκη 

Α.Ε.Π(2001): 9.655,17€ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ Α.Ε.Π ΕΛΛΑΔΑΣ: 11,7% 

ΕΡΓΑΤΙΚΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ: 416.342 

ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΑΕΠ / ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΚΑΤΑ ΤΟΜΕΙΣ (%): 

 ΑΕΠ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

Πρωτογενής τομέας: 2,40% 5,04% 

Δευτερογενής τομέας: 24,90% 18,90% 

Τριτογενείς τομέας: 72,70% 76,06% 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΟΙ ΚΛΑΔΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΙΤΗΤΑΣ –ΠΑΡΑΓΩΜΕΝΑ 
ΠΡΟΙΟΝΤΑ  

Πρωτογενής τομέας Γάλα, σιτάρι, ρύζι, τομάτες, βαμβάκι 

Δευτερογενής τομέας Κατεργασία & βαφή γουναρικών, τρόφιμα & ποτά, κατασκευές, 

έπιπλα, κλωστοϋφαντουργία, 

Τριτογενείς τομέας Εμπόριο, τουρισμός 

Πηγή: Γενική Γραµµατεία Μακεδονίας Θράκης, www.mathra.gr 

 

Πίνακας 2.41. Βασικά στοιχεία παραγωγής Νοµού Θεσσαλονίκης. 

ΒΑΣΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
Α.Ε.Π Νομού (έτος 2001): 9.655,17€ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ Α.Ε.Π ΕΛΛΑΔΑΣ: 11,7% 

ΔΙΑΡΘΡΩΣΗ Α.Ε.Π. ανά τομέα οικονομικής δραστηριότητας (έτος 2001): 

Τομέας Επίπεδο Νομού Επίπεδο χώρας 

Πρωτογενής τομέας: 2,40% 7% 

Δευτερογενής τομέας: 24,90% 22,20% 

Τριτογενείς τομέας: 72,70% 70,80% 

Σύνολο 100,0% 100% 
Πηγή: Γενική Γραµµατεία Μακεδονίας Θράκης, www.mathra.gr 

 

β) Πρωτογενής Τοµέας – Κλάδος Γεωργίας  

Η έκταση του νοµού του Θεσσαλονίκης είναι 3.682,7 στρέµµατα. To 

64.46% είναι πεδινή, το 28.74% ηµιορεινή και το 6.80% ορεινή.  

 Τα κύρια παραγόµενα προιόντα στον νοµό είναι το γάλα (192.000t), το 

σιτάρι (148.470 t) που καλύπτει το 24% της συνολικής παραγωγής της 

Περιφέρειας σε σιτάρι, το ρύζι (91.500t) σε ποσοστό ¾ αντίστοιχα, οι τοµάτες 

(89.580t) και το βαµβάκι σε ποσοστό 18,4% επί του συνόλου πραγωγής σε 

βαµβάκι (πίν. 2.42).  

Τα σηµαντικότερα παραγώµενα βιολογικά προϊόντα που καλλιεργούνται σε 

µια έκταση 7.177,8 στρεµµάτων παράγονται  κηπευτικά, µηδική, ελαιόλαδο, 

ρύζι, δηµητριακά, αµπέλι οινοποιήσιµο και σιτάρι. Στις ηµιορεινές περιοχές του 

νοµού υπάρχει δυνατότητα περαιτέρω ανάπτυξης της βιολογικής γεωργίας αλλά 

και της κτηνοτροφίας. 
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Πίνακας 2.42. Κύρια προϊόντα πρωτογενούς τοµέα Νοµού Θεσσαλονίκης. 

Πεδινή: 65,10% Ημιορεινή: 20,37% Ορεινή: 14,53% 
Κύρια παραγόμενα προϊόντα πρωτογενούς τομέα (έτος 2002) 

 

Προϊόν Ποσότητα (τόνοι) 

Γάλα 192.000 

Σιτάρι 148.470 

Ρύζι 91.500 

Τομάτες 89.580 

Βαμβάκι 55.250 

Πηγή: Γενική Γραµµατεία Μακεδονίας Θράκης, www.mathra.gr 

 

γ) ∆ευτερογενής Τοµέας 

 Ο αριθµός των βιοµηχανικών και βιοτεχνικών επιχειρήσεων (έτος 2001) 

στον νοµό Θεσσαλονίκης είναι 11.165 (πιν. 2.43).  

 

Πίνακας 2.43. Κυριότεροι κλάδοι δευτερογενούς τοµέα Νοµού 

Θεσσαλονίκης. 

Κυριότεροι κλάδοι (έτος 2001) 
 

Κλάδος Αξία Πωλήσεων (εκ. Ευρώ) 

Κατασκευή ειδών ένδυσης: Κατεργασία & βαφή 
γουναρικών 

762,20 

Βιομηχανία τροφίμων & ποτών 698,98 

Κατασκευές 638,58 

Κατασκευή επίπλων, λοιπές βιομηχανίες Μ.Α.Κ. 264,52 

Πηγή: Γενική Γραµµατεία Μακεδονίας Θράκης, www.mathra.gr 

 

Οι σηµαντικότεροι κλάδοι δραστηριοποίησης είναι η κατασκευή ειδών 

ένδυσης (κατεργασία & βαφή γουναρικών), η βιοµηχανία τροφίµων και ποτών, η 

κατασκευή επίπλων, λοιπές βιοµηχανίες Μ.Α.Κ. και η παραγωγή 

κλωστοϋφαντουργικών υλών. 

Κλάδοι µε αναπτυξιακές δυνατότητες στο νοµό αποτελούν η 

κλωστοϋφαντουργία, η ποτοποιία, οι µηχανολογικές κατασκευές, οι µεταλλικές 

κατασκευές και τα ηλεκτρονικά συστήµατα αυτοµατισµού. 

Τα κυριότερα επεξεργάσιµα ορυκτά είναι ο µόλυβδος, το µαγγάνιο, ο 

χρυσός, ο χαλκός, ο περλίτης, το µαγνήσιο, ο άστριος, ο χαλαζίας και χουντίτης. 

 

δ) Τριτογενής Τοµέας 
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Ο αριθµός των εµπορικών επιχειρήσεων στον νοµό είναι 30.682, ενώ ο 

αριθµός των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων 78 µε αριθµό κλινών 9.660. Επίσης 

υπάρχουν επιχειρήσεις χερσαίων µεταφορών µέσω αγωγών, ο αριθµός των 

οποίων πλησιάζει τις 2.738 (πιν. 2.44). 

 

Πίνακας 2.44.  Κυριότεροι κλάδοι τριτογενούς τοµέα Νοµού Θεσσαλονίκης. 

Κυριότεροι κλάδοι (έτος 2005) 
 

Κλάδος Αριθμός επιχειρήσεων 

Εμπόριο 30.682 

Ξενοδοχεία (κλίνες) (έτος 2003) 78 (9.660) 

Χερσαίες μεταφορές μέσω αγωγών 2.738 

Πηγή: Γενική Γραµµατεία Μακεδονίας Θράκης, www.mathra.gr 

 

Υπάρχει δυνατότητα περαιτέρω ανάπτυξης τόσο του τουρισµού  όσο και 

αύξησης των συνεδριακών κέντρων όπως και των διαµετακοµιστικών  κέντρων 

και των τεχνολογικών πάρκων. 

 Πέραν των εκτάσεων που είναι κατάλληλες για αξιοποίηση στον τοµέα 

της βιολογικής γεωργίας – κτηνοτροφίας ή του τουρισµού και των τοπικών 

επιχειρήσεων που επιθυµούν επενδυτική συνεργασία µε ξένες επιχειρήσεις στο 

νοµό υπάρχουν και οι εξής συγκεκριµένες επενδυτικές δυνατότητες: 

• ανάπτυξη κωπηλατικών κέντρων στους ποταµούς Λουδία και Αξιό, 

• αξιοποίηση ανενεργών βιοµηχανοστασίων. 

 

ε) Λοιπές Υποδοµές 

 Οι υπόλοιπες υποδοµές του νόµου παρουσιάζονται στον παρακάτω 

πίνακα (πιν. 2.45): 

 

Πίνακας 2.45. Λοιπές υποδοµές Νοµού Θεσσαλονίκης. 

ΛΟΙΠΗ ΥΠΟΔΟΜΗ 
Τουρισμός 

Ξενοδοχεία – Πολυτ., Α’,Β’ και Γ’ κατηγορία (έτος 

2003): 

78 

Αριθμός κλινών: 9.660 

Τράπεζες 

Αριθμός καταστημάτων: 239 

Υγεία - Περίθαλψη 

Νοσοκομεία (αριθ. Κλινών) – 2000: 2 (318) 

Κέντρα υγείας: 2 
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Περιφερειακά ιατρεία (αριθ.): 35 

Πηγή: Γενική Γραµµατεία Μακεδονίας Θράκης, www.mathra.gr 

2.6 ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΑ ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ  

 

 Συγκριτικά πλεονεκτήµατα της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας 

θεωρούνται τα εξής (Γενική Γραµµατεία Μακεδονίας Θράκης): 

• Η Γεωπολιτική θέση της Περιφέρειας καθότι αποτελεί την πύλη των 

ελληνικών επενδύσεων στις Βαλκανικές χώρες. 

• Ο νοµός Θεσσαλονίκης αποτελεί το δεύτερο σηµαντικότερο κέντρο στην 

Ελλάδα (σηµαντικός συγκοινωνιακός κόµβος, λιµάνι και αεροδρόµιο κ.λ.π.) 

• Η Γεωπολιτική θέση της Θεσσαλονίκης και οι εγκατεστηµένες υποδοµές, που 

την καθιστούν αστικό κέντρο µε µητροπολιτική λειτουργία. 

• Η θέση της Περιφέρειας ως προς τους αναπτυξιακούς άξονες και τα 

διευρωπαϊκά δίκτυα (ΠΑΘΕ και Εγνατίας οδού, λιµάνι και αεροδρόµιο 

Θεσσαλονίκης.) 

• Οι προοπτικές δυναµισµού των αστικών κέντρων µε αυξανόµενη 

συγκέντρωση σύγχρονων υπηρεσιών και επιχειρηµατικές υποδοµής. 

• Η συγκέντρωση  αξιοποιήσιµων ανθρώπινων πόρων και στοιχείων 

υποδοµής και καινοτοµίας. Η περιφέρεια έχει ισχυρή εκπαιδευτική και 

ερευνητική βάση που υποστηρίζει την τοπική βιοµηχανία (2 Πανεπιστήµια, 

ερευνητικά κέντρα, ζώνη καινοτοµίας στην Ανατολική Θεσσαλονίκη κ.λ.π.) 

• Το σηµαντικό µέγεθος του δευτερογενή τοµέα, µε ισχυρή αλλά παραδοσιακή 

βάση που καθιστά την Περιφέρεια δεύτερο βιοµηχανικό κέντρο της χώρας, µετά 

την Αττική. 

• Η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας είναι το κέντρο ενός νέου δυναµικού 

βιοµηχανικού συστήµατος µε 27.000 µικροµεσαίες επιχειρήσεις στους τοµείς 

τροφίµων και ποτών, κλωστοϋφαντουργίας, επίπλων και µεγαλύτερες 

επιχειρήσεις σε βιοµηχανίες µετάλλου, χηµικών και πλαστικών. Σηµαντική είναι 

και η ανάπτυξη του κλάδου της µεταποίησης (το 27,5% του ΑΕΠ της 

περιφέρειας). 

• Οι διεθνείς επενδύσεις στον τριτογενή τοµέα (φαρµακευτικές και ιατρικές 

υπηρεσίες, λογισµικό Η/Υ, διεθνείς αλυσίδες λιανικών πωλήσεων, 
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επιχειρηµατικές υπηρεσίες και τουριστικές υπηρεσίες). 

• Οι ισχυρές αγροτικές εξειδικεύσεις κατά περιοχές ζώνες οπωροκαλλιεργειών, 

βιοµηχανικών καλλιεργειών κ.λ.π. 

• Οι αξιόλογοι τουριστικοί πόροι: φυσικό και ιστορικό περιβάλλον 

(Θεσσαλονίκης, Όλυµπος, Άγιο Όρος, Βεργίνα, ∆ίον κ.λ.π.) πολιτιστική 

υποδοµή, εκτεταµένη ζώνη παραθαλάσσιου τουρισµού (Πιερία, Χαλκιδική κ.α.). 

 

 Αδυναµίες που περιορίζουν την ανάπτυξη της Περιφέρειας Κεντρικής 

Μακεδονίας  εντοπίζονται κυρίως στους παράγοντες : 

• Το φθηνό εργατικό κόστος των χωρών στα βόρεια σύνορα (Βουλγαρία, 

FYROM) ευνοεί την µετεγκατάσταση των βιοµηχανικών επιχειρήσεων εντάσεως 

εργασίας . 

• Μείωση του αριθµού των απασχολούµενων σε άµεση συσχέτιση του κύκλου 

εργασιών των επιχειρήσεων. Σχετικά χαµηλό µορφωτικό επίπεδο εργατικού 

δυναµικού. 

• Χαµηλό ποσοστό επιχειρήσεων που διαθέτουν ενδο-επιχειρησιακή Έρευνα & 

Ανάπτυξη. 

• Έλλειψη χωροταξικού σχεδίου για τις επιχειρήσεις. 

• Υποβαθµισµένες Βιοµηχανικές Περιοχές (ΒΙΠΕ). 

• Υδροκέφαλο κέντρο αποφάσεων στην Αθήνα , ελλιπής αποκέντρωση. 

• Καθυστέρηση στην αναδιάρθρωση του αγροτικού τοµέα και την αξιοποίηση 

των πρώτων υλών. 

• Έλλειµµα αστικών υποδοµών µε συνακόλουθη δυσλειτουργία των αστικών 

κέντρων. 

• Αστάθεια του βιοµηχανικού συστήµατος και εξάρτηση του από εξωγενείς 

συνθήκες. 

• Παραδοσιακές βιοµηχανικές δοµές. 

• Μονοσήµαντη ανάπτυξη του τουρισµού. 

 

 2.7 ΣΥΝΟΨΗ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

 Η Περιφέρεια της Κεντρικής Μακεδονίας, µε κέντρο την Θεσσαλονίκη 

χάρη στην γεωπολιτική της θέση αποτελεί σηµαντικό συγκοινωνιακό κόµβο που 



 
 

78 

 

ενώνει τον Βορρά των Βαλκανίων µε τον αφρικανικό Νότο, την ευρωπαϊκή δύση 

µε την ανατολή της Ασίας. Πρόκειται λοιπόν για ένα σηµαντικό σταυροδρόµι 

λαών και πολιτισµών και την πύλη των ελληνικών επενδύσεων στις Βαλκανικές 

χώρες. 

 ∆ιαθέτει σηµαντικό φυσικό πλούτο όπως δάση, ορυκτά, γεωθερµικές 

πηγές ενώ συνδυάζει πλούσιες και εύφορες πεδιάδες µε ορεινούς όγκους. 

 Κατέχει την δεύτερη θέση από πλευράς πληθυσµιακού δυναµικού 

µεταξύ των 13 Περιφερειών της χώρας. Ο ετήσιος ρυθµός αύξησης του 

πληθυσµού στους τέσσερις νοµούς, Ηµαθίας, Κιλκίς, Πέλλας και Σερρών, ήταν 

µικρότερος από τους υπόλοιπους της Κ. Μακεδονίας, δηλαδή του νοµούς 

Θεσσαλονίκης, Πιερίας και Χαλκιδικής αλλά και ολόκληρης της χώρας. 

Πρόκειται για τους νοµούς της Περιφέρειας µε την πιο έντονη γεωργική 

δραστηριότητα. Οι ετήσιοι ρυθµοί αύξησης του πληθυσµού ήταν µεγαλύτεροι 

στους νοµούς της περιφέρειας µε τη µικρότερη εξάρτηση από τη γεωργία. 

 Ο αστικός πληθυσµός ανέρχεται στο 57% του συνολικού πληθυσµού 

(2001), ο αγροτικός πληθυσµός ανέρχεται στο 26% του συνολικού και 

παρουσιάζει µείωση ενώ ο ηµιαστικός πληθυσµός ανέρχεται στο 17% του 

συνόλου.   

 Το 19,6% των απασχολουµένων εργάζεται στον πρωτογενή τοµέα, το 

25,6% στον δευτερογενή τοµέα και το 54,8% στον τριτογενή τοµέα ενώ τα 

αντίστοιχα εθνικά ποσοστά είναι 19,8%, 22,5% και 57,7% (1997). 

 Όσο αφορά τον πρωτογενή τοµέα, στην Περιφέρεια Κεντρικής 

Μακεδονίας απαντώνται όλοι οι κλάδοι της φυτικής και ζωικής παραγωγής. Το 

ποσοστό των απασχολούµενων στο κλάδο κυµαίνεται µεταξύ 4,5% (Νοµό 

Θεσσαλονίκης) και 39,4% (Νοµό Πέλλας). Ο πρωτογενής τοµέας της Κ. 

Μακεδονίας αποτελεί την κύρια πηγή απασχόλησης σε 6 από τους 7 νοµούς 

της. 

  Στους κλάδους φυτικής παραγωγής κυρίαρχες είναι οι αροτραίες 

καλλιέργειες, µε κύριους κλάδους τα χειµερινά σιτηρά, τη βαµβακοκαλλιέργεια, 

την τευτλοκαλλιέργεια και την καλλιέργεια ρυζιού. Η δενδροκοµία απαντάται 

στους νοµούς Ηµαθίας, Πέλλας, Πιερίας και Χαλκιδικής (ελιά). Η 

αµπελοκαλλιέργεια είναι τοπικής σηµασίας (Καλλικράτεια, Γουµένισσα, 

Νάουσα). Η λαχανοκοµία καταλαµβάνει σχετικά µικρή έκταση, όµως υπάρχουν 

προοπτικές αύξησης των εκτάσεων.  



 

79 

 

 Από τους κλάδους ζωικής παραγωγής, κυριότεροι είναι η βοοτροφία και 

η αιγοπροβατοτροφία. Η Κεντρική Μακεδονία είναι ένα από τα κύρια κέντρα 

παραγωγής ζωοκοµικών προϊόντων στη χώρα.  

 Αν και οι δασικές εκτάσεις καταλαµβάνουν το 26% της συνολικής 

έκτασης της Περιφέρειας, η αξιοποίησή τους δεν είναι ιδιαίτερη, µε αποτέλεσµα 

το 67% της παραγωγής ξύλου να αποτελείται από καυσόξυλα και µόλις 33% να 

αφορά τεχνική και βιοµηχανική ξυλεία.   

 Οι νοµοί Θεσσαλονίκης και Σερρών έχουν την µεγαλύτερη συµµετοχή 

στον γεωργικό κλάδο ενώ οι νοµοί Θεσσαλονίκης και Χαλκιδικής αποτελούν τα 

κύρια κέντρα ανάπτυξης της αλιείας, µε σηµαντική δραστηριότητα αυτή της 

οστρακοκαλλιέργειας, µε εξαγωγικό κυρίως προσανατολισµό. 

 Ο πρωτογενής τοµέας, παρά τη δυναµική του, παρουσιάζει τα 

προβλήµατα που χαρακτηρίζουν τον τοµέα και τους επιµέρους κλάδους του στο 

σύνολο τη χώρας. Ο τρόπος διάρθρωσης των εκµεταλλεύσεων δεν ευνοεί την 

εισαγωγή νέας τεχνολογίας και καινοτοµιών, µε αποτέλεσµα η Κεντρική 

Μακεδονία να έχει χαµηλή ανταγωνιστικότητα στα συµβατικά προϊόντα.  

 Ανεπαρκή και µη αρκετά διαφοροποιηµένη υποδοµή εµπορίας και 

µεταποίησης, έλλειψη επαρκούς δικτύου διακίνησης, γήρανση των 

απασχολουµένων, χαµηλό µορφωτικό επίπεδο και χαµηλό ποσοστό 

εκπαίδευσης και επαγγελµατικής κατάρτισης, υποβάθµιση των ανανεώσιµων 

φυσικών πόρων και µη επαρκή, κυρίως σε αποµακρυσµένες περιοχές της 

περιφέρειας, διοικητική και τεχνική στήριξη είναι µερικά ακόµα από τα 

προβλήµατα που αφορούν τον κλάδο αυτόν.  

 Ο Νοµός Θεσσαλονίκης κατέχει την πρώτη θέση σε όλους τους κλάδους 

του δευτερογενούς τοµέα, µε εξαίρεση τον κλάδο των µεταλλείων – ορυχείων 

που πρώτος έρχεται ο Νοµός Χαλκιδικής. Το ποσοστό αυτό όµως κατά τη 

διάρκεια των ετών µειώνεται (83,15% το 1995 και 67,21% το 2001).  

 Τον µεγαλύτερο κύκλο εργασιών παρουσιάζουν η βιοµηχανία τροφίµων 

και ποτών, η κατασκευή ειδών ένδυσης - κατεργασίας και βαφής γουναρικών 

και οι κατασκευές. Υπάρχουν βέβαια και κατηγορίες που ενώ έχουν αρκετά 

µεγάλο αριθµό επιχειρήσεων δεν παρουσιάζουν τον ανάλογο κύκλο εργασιών 

(π.χ. κατασκευή µεταλλικών προϊόντων, µε εξαίρεση τα µηχανήµατα και τα είδη 

εξοπλισµού, κατασκευή µηχανηµάτων και ειδών εξοπλισµού Μ.Α.Κ).  

 Η Περιφέρεια παρουσιάζει µια σταθερή πορεία δηµιουργίας νέων 
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επιχειρήσεων ενώ ο νοµός µε τις περισσότερες νέες επιχειρήσεις είναι ο Νοµός 

Θεσσαλονίκης όµως κι αυτός µια γενική µείωση σε σχέση µε το 2002 (ΕΣΥΕ). 

 Στον τριτογενή τοµέα υπάρχει σαφή υπεροχή του Νοµού Θεσσαλονίκης 

στην Περιφέρεια σε όλους τους κλάδους και δικαιολογείται απόλυτα µε το 

σύνολο των υπηρεσιών και των γεωγραφικών πλεονεκτηµάτων που διακρίνει 

τον Νοµό. Ο κλάδος του τουρισµού συγκεντρώνεται στους νοµούς Χαλκιδικής, 

Θεσσαλονίκης και Πιερίας. Μεγάλη ΑΠΑ έχει ο κλάδος της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης 

στους υπόλοιπους νοµούς τους Περιφέρειας. Χαµηλή ΑΠΑ έχει ο κλάδος της 

υγείας και της κοινωνικής µέριµνας, ιδιαίτερα στο νοµό του Κιλκίς. Οι νοµοί 

Πιερίας και Σερρών εµφανίζονται ενισχυµένοι στους χρηµατοπιστωτικούς και 

τραπεζικούς κλάδους. 

 Έντονη ανάπτυξη τα τελευταία χρόνια παρουσιάζουν οι διεθνείς 

θαλάσσιες και εναέριες µεταφορές, καθώς επίσης και το εµπόριο 

αναδεικνύοντας τη Θεσσαλονίκη σε βασική πύλη των Βαλκανίων. Στην 

Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας υπάρχει ο δεύτερος σε µέγεθος αερολιµένας 

της χώρας. Το 2004 διακινήθηκαν περίπου 2,5 εκατ. επιβάτες, ενώ ο αριθµός 

αυτός αναµένεται µεγαλύτερος το 2005. Το λιµάνι της Θεσσαλονίκης είναι το 

µεγαλύτερο σε χωρητικότητα στην Κεντρική Μακεδονία.  

 Η Περιφέρεια αν και διαθέτει σηµαντικά πλεονεκτήµατα δεν έχει µέχρις 

στιγµής καταφέρει να επιτύχει κάποια τουριστική διαφοροποίηση. Αντιθέτως, 

κυριαρχεί ο παράκτιος µαζικός τουρισµός, µε κύριες συνέπειες την εποχικότητα 

και την υπερεκµετάλλευση και υποβάθµιση των υφιστάµενων πόρων. Πολλές 

περιοχές της Περιφέρειας διαθέτουν δυνατότητες ανάπτυξης εναλλακτικών 

µορφών τουρισµού όπως χειµερινό, ορεινό (5 χιονοδροµικά κέντρα), 

αγροτουρισµό, πολιτιστικό, αρχαιολογικό (Χαλκιδική, Πέλλα, Θεσσαλονίκη) 

κ.λπ., δεν έχουν καταφέρει, όµως, να αναπτύξουν σε σηµαντικό βαθµό αυτές τις 

δραστηριότητες. Αντιθέτως, οι κύριες µορφές τουρισµού στην περιοχή αφορούν 

κυρίως τουρισµό διακοπών/αναψυχής για εκείνους που καταλήγουν σε 

ξενοδοχειακά καταλύµατα και Campings.  

 Το αρκετά µεγάλο ποσοστό συµµετοχής του εργατικού δυναµικού στον 

πρωτογενή τοµέα της Περιφέρειας σε συνδυασµό µε το χαµηλό ποσοστό του 

ΑΕΠ σε αυτόν είναι ένδειξη της χαµηλής παραγωγικότητας και απορρόφησης 

των προϊόντων που επικρατεί στον κλάδο. Εποµένως αξίζει να µελετήσουµε την 

εφαρµογή των «Σχεδίων Βελτίωσης» στην Περιφέρεια προκειµένου να γίνει µια 
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προσπάθεια αξιολόγησης της κατανοµής των επενδύσεων και της 

αποτελεσµατικότητας αυτών.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΟΥ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΤΩΝ ΣΧΕ∆ΙΩΝ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΣΤΗΝ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 

 

3.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

 

 Για τις ανάγκες της παρούσας έρευνας και µε την βοήθεια των 

ανθρώπων που εργάζονται στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, και 

ιδιαίτερα µε αυτή του κυρίου Βουλγαρόπουλου, που έχει την έδρα της στην 

περιοχή της Καλαµαριάς της Θεσσαλονίκης, συλλέχθηκε τυχαίο δείγµα 195 

εγκεκριµένων επενδυτικών Σχεδίων Βελτίωσης Γεωργικών Εκµεταλλεύσεων 

που αφορούν την φυτική παραγωγή από τα 382 συνολικά που εγκρίθηκαν στην 

Περιφέρεια, µε κατανοµή στους 7 Νοµούς της Περιφέρειας επιλέγοντας κατά 

ελάχιστο το 10% του κάθε Νοµού. 

 Η προκήρυξη των Σχεδίων Βελτίωσης φυτικής παραγωγής γίνεται το 1ο 

εξάµηνο του 2006 και η αξιολόγηση (γνωµοδότηση), από τις διευθύνσεις 

γεωργίας των Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων γίνεται το 2ο εξάµηνο του 2006 

από εξωτερικό αξιολογητή οπότε τότε βγαίνουν και οι αποφάσεις έγκρισης των 

Σχεδίων Βελτίωσης τα οποία όπως προαναφέρθηκε εντάσσονται στο µέτρο 4.1 

του Π.Ε.Π.  

 Συγκεκριµένα, για τα παραπάνω εγκεκριµένα επενδυτικά σχέδια 

συλλέχθηκαν οι ατοµικές αποφάσεις κάθε εκµετάλλευσης οι οποίες περιέχουν 

πλήθος πληροφοριών όπως είναι: τα προσωπικά στοιχεία του αγρότη, όνοµα, 

ηλικία, περιοχή κατοικίας και εγκατάστασης της γεωργικής επιχείρησης, το 

χρηµατικό ποσό έγκρισης µε βάση το ποσοστό έγκρισης, το οποίο όπως 

προαναφέρθηκε είναι ανάλογο µε τον χαρακτηρισµό της περιοχής ως κανονική, 

µειονεκτική και ορεινή καθώς και οι στόχοι, στρατηγικοί και ειδικοί, τους οποίους 

ο δικαιούχος δεσµεύεται να επιτύχει. Τυπική φόρµα συµπλήρωσης των στόχων 

αυτών φαίνεται στον πίνακα 3.1. Τέλος παρουσιάζονται σε αναλυτικούς πίνακες 

οι εγκεκριµένες επενδύσεις και οι δαπάνες του σχεδίου σε συνδυασµό µε τις 

αιτούµενες επενδύσεις. Παράδειγµα ενός τέτοιου πίνακα είναι ο πίνακας 3.2. 
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 Τα στοιχεία αυτά χρησιµοποιήθηκαν προκειµένου να κατασκευαστούν 

συγκεντρωτικοί πίνακες, οι οποίοι υπέστησαν επεξεργασία αφού πρώτα 

αποµονώθηκαν τα στοιχεία εκείνα που αφορούν την παρούσα εργασία.  

 Τα αποτελέσµατα από την επεξεργασία αυτή παρουσιάζονται παρακάτω 

ενώ σε ορισµένες περιπτώσεις έγινε και µια προσπάθεια ερµηνείας αυτών. 

 
Πίνακας 3.1. Φόρµα συµπλήρωσης στόχων του δικαιούχου. 

ΣΤΟΧΟΣ ∆ΕΙΚΤΗΣ ∆ΕΣΜΕΥΣΗ 

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΙ 
ΣΤΟΧΟΙ 
ΣΧΕ∆ΙΟΥ 
ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ 

Βελτίωση του επιπέδου οικονοµικής βιωσιµότητας της 
γεωργικής εκµ/σης. 

X 

Αύξηση του Οικογενειακού Γεωργικού Εισοδήµατος (ΟΓΕ)  
κατ΄ ελάχιστον 10% χωρίς µείωση των συνολικών 
Μονάδων Ανθρώπινης Εργασίας (ΜΑΕ) της γεωργικής 
εκµ/σης. 

 

Αύξηση των συνολικών ΜΑΕ της εκµετάλλευσης, κατά 
ποσοστό τουλάχιστον 50%, χωρίς µείωση του ΟΓΕ.  

∆ιατήρηση ή µείωση επιπέδου οικονοµικής βιωσιµότητας 
έως εκείνο της «Φθίνουσας µε προοπτικές ανάκαµψης» 
(Επενδύσεις που σχετίζονται µόνο µε την προσαρµογή της 
εκµ/σης σε κριτήρια περιβάλλοντος υγιεινής και καλής 
διαβίωσης των ζώων που θεσπίστηκαν πρόσφατα-
προσαρµογή υφιστάµενων εκµ/σεων σε νεοεισερχόµενα 
ελάχιστα). 

 

ΕΙ∆ΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ 
ΣΧΕ∆ΙΟΥ  
ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ 

Μείωση κόστους παραγωγής.  

Αύξηση ή αναδιάταξη της παραγωγής σε προϊόντα που δεν 
αντιµετωπίζουν πρόβληµα διάθεσης. 

Χ 

Βελτίωση της ποιότητας των παραγόµενων προϊόντων  

Προώθηση της διαφοροποίησης των δραστηριοτήτων στην 
εκµ/ση, οι οποίες συνδέονται µε την παραγωγή, 
µεταποίηση και εµπορία γεωργο-κτηνοτροφικών προϊόντων 
της γεωργικής εκµετάλλευσης (καθετοποίηση της εκµ/σης). 

 

Προσαρµογή της εκµ/σης σε κριτήρια περιβάλλοντος,  
υγιεινής  και  καλής διαβίωσης των ζώων που θεσπίστηκαν  
πρόσφατα και  είναι  διαφορετικά των ελαχίστων. 

 

Επενδύσεις οικονοµίας ύδατος.  
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Πηγή: Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας
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Πίνακας 3.2. Παράδειγµα πίνακα επενδύσεων και προϋπολογισµού 

δαπανών επενδυτικού σχεδίου βελτίωσης.  

Α/Α 

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ 
ΕΠΕΝ∆ΥΣΗΣ 

(ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΗ 
∆ΑΠΑΝΗ) 

Κ
Α
Τ
Η
Γ
Ο
Ρ
ΙΑ

 ∆
Α
Π
Α
Ν
Η
Σ

 

Μ
Ο
Ν
Α
∆
Α

 Μ
Ε
Τ
Ρ
Η
Σ
Η
Σ

 

ΑΙΤΟΥΜΕΝΕΣ 
ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ 

ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΕΣ 
ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ 

ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ 
ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ 

A
IT
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Y
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Ο
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Ε
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Σ
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Τ
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Ε
Π
ΙΛ
Ε
Ξ
ΙΜ

Ο
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Ο
Σ
Τ
Ο
Σ

 

[1] [2] [3] [4] [5] [6] [7] [8] [9] [10] 

1 
ΓΕΩΡΓΙΚΟΣ 
ΕΛΚΥΣΤΗΡΑΣ  153,6 
Hp 

2 ΙΠΠΟΙ 153,60 85.500,00 153,60 85.500,00 153,60 85.500,00 

2 ΨΕΚΑΣΤΙΚΟ   1000L 2 ΤΕΜ. 1,00 2.900,00 1,00 2.900,00 1,00 2.900,00 

3 
ΣΙΤΟΣΠΑΡΤΙΚΗ 19 
∆ΙΣΚΩΝ 2 ΤΕΜ. 1,00 12.300,00 1,00 12.300,00 1,00 12.300,00 

4 
∆ΙΣΚΟΣΒΑΡΝΑ 32 
∆ΙΣΚΩΝ 2 ΤΕΜ. 1,00 6.300,00 1,00 6.300,00 1,00 6.300,00 

5 ΡΙΠΕΡ 13 - ΑΡΙ 2 ΤΕΜ. 1,00 3.000,00 1,00 3.000,00 1,00 3.000,00 

6 ΑΡΟΤΡΟ 5 - ΥΝΟ 2 ΤΕΜ. 1,00 4.950,00 1,00 4.950,00 1,00 4.950,00 

7 ΙΣΟΠΕ∆ΩΤΗΣ 2 ΜΕΤΡΑ 2,50 1.550,00 2,50 1.550,00 2,50 1.550,00 

8 ΗΛΕΚΤΡΟΚΟΛΛΗΣΗ 2 ΤΕΜ. 1,00 550,00         

9 ΑΕΡΟΣΥΜΠΙΕΣΤΗΣ 2 ΤΕΜ. 1,00 750,00 1,00 750,00 1,00 750,00 

10 ΑΕΡΟΚΛΕΙ∆Ο 2 ΤΕΜ. 1,00 220,00         

11 Η/Υ & ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΑ 2 ΤΕΜ. 1,00 2.000,00 1,00 1.700,00 1,00 1.700,00 

12 
ΣΥΝΤΑΞΗ ΦΑΚΕΛΟΥ 
ΥΠΟΨΗΦΙΟΤΗΤΑΣ 10   1,00 929,30 1,00 929,00 1,00 929,00 

13 ΤΕΧΝΙΚΗ ΣΤΗΡΙΞΗ 10   1,00 789,91 1,00 790,00 1,00 790,00 

Πηγή: Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας 

  

3.2 ∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

  

 Στον πίνακα 3.3 δίνεται ο αριθµός των δικαιούχων ανά Νοµό 

Περιφέρειας καθώς και το ποσοστό αυτών στο σύνολο των 195 γεωργών. Μετά 

από διαχωρισµό αυτών ανάλογα µε το φύλο υπολογίστηκε επίσης το ποσοστών 

αντρών και γυναικών ανά Νοµό αλλά και σύνολο της Περιφέρεια. 

 Από τα διαγράµµατα της εικόνας 3.1 διαπιστώνεται ότι το µεγαλύτερο 
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ποσοστό επιτυχίας στο πρόγραµµα των ‘Σχεδίων Βελτίωσης’ κατέχει ο Νοµός 

Πέλλας ενώ το µικρότερο ο Νοµός Πιερίας.  

 Οι αγρότες των διαφόρων Νοµών επιλέγονται µε βάσει την συνολική 

βαθµολογία που θα συγκεντρώσουν από την αξιολόγηση. Έτσι όπως φαίνεται οι 

αγρότες του Νοµού Πιερίας συγκέντρωσαν µικρή βαθµολογία µε αποτέλεσµα να 

µην ενταχθούν στο Π.Ε.Π. Οι επενδύσεις τους προφανώς δεν ενισχύθηκαν είτε 

γιατί το µεγαλύτερο ποσοστό του Νοµού είναι πεδινές περιοχές και οι 

καλλιεργούµενες εκτάσεις µικρές και οι στόχοι των Σχεδίων Βελτίωσης δεν 

ευνοούν τις πεδινές περιοχές είτε γιατί δεν υπάρχει µεγάλο ενδιαφέρον για 

δηµιουργία καλλιεργειών αφού ο Νοµός βασίζεται περισσότερο στον τουρισµό.  

 
Πίνακας 3.3. Ποσοστό δικαιούχων ανά νοµό και συµµετοχής αυτών 

ανάλογα µε το φύλλο. 

Νοµός Αριθµός 
Ατόµων 

% 
ποσοστό 

Φύλλο 

Άντρας Γυναίκα 

Ηµαθίας 14 7,18% 10 4 
Θεσσαλονίκης 34 17,5% 28 6 
Κιλκίς 15 7,7% 11 4 
Πέλλας 67 34,4% 54 13 
Πιερίας 2 1% 1 1 
Σερρών 39 20% 28 11 
Χαλκιδικής 24 12,3% 19 5 
Σύνολο 195 100% 151 44 

 
 Σύνολο % 77,4% 22,5% 

 
 Αναµενόµενο είναι το υψηλότερο ποσοστό επιτυχίας των ανδρών  που 

πλησιάζει το 77% σε ολόκληρη την Περιφέρεια, σε σχέση µε τις γυναίκες, αφού 

γενικά η κατανοµή των εργαζοµένων σε όλους τους παραγωγικούς κλάδους 

µεταξύ ανδρών και γυναικών στη Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας είναι 

περίπου η ίδια  µε αυτή του συνόλου της χώρας δηλ, 63,3% άνδρες και 36,7% 

γυναίκες. 

 Το ποσοστό αυτό όµως δικαιολογείται καλύτερα από το ότι το 

πρόγραµµα γίνεται στα πλαίσια οικογενειακών εκµεταλλεύσεων που σηµαίνει 

ότι λαµβάνεται υπόψη το οικογενειακό εισόδηµα καθώς και τα περιουσιακά 

στοιχεία σε επίπεδο οικογένειας. Έτσι αυτός που υποβάλλει την αίτηση είναι και 

ο «αρχηγός» της εκµετάλλευσης. Σε µια οικογενειακή επιχείρηση οι άντρες είναι 
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συνήθως οι «αρχηγοί» της εκµετάλλευσης καθώς η γυναίκα είναι αυτή που 

συνηθίζεται να παραχωρεί την αρχηγία. 

 

 
Εικόνα 3.1. ∆ιαγράµµατα ποσοστιαίας συµµετοχής των ατόµων ανά νοµό 

και ανάλογα µε το φύλο. 

 

 Από το δείγµα των 195 επιτυχόντων γεωργών κατασκευάστηκε, για τους 

7 νοµούς της Περιφέρειας, ο πίνακας  3.4, ο οποίος παρουσιάζει την κατανοµή 

των δικαιούχων στις διάφορες κλάσεις, 20 – 30, 30 – 40 κ.τ.λ., ανάλογα µε την 

ηλικία τους. Επίσης στις δυο τελευταίες στήλες αυτού φαίνονται τα 

αποτελέσµατα τις καταµέτρησης των νέων γεωργών στους διάφορους νοµούς 

της Περιφέρειας.  

 Γίνεται φανερό ότι µόνο το ένα τρίτο του δείγµατος σε ποσοστό 32,3% 

είναι ενταγµένοι στο πρόγραµµα των νέων γεωργών, οι µισοί σχεδόν εκ των 

οποίων προέρχονται από τους Νοµούς Θεσσαλονίκης (25,4%) και Πέλλας 

(31,7%). Σηµειώνεται ότι ο Νοµός Θεσσαλονίκης είναι ο Νοµός µε το µικρότερο 

ποσοστό απασχόλησης στον πρωτογενή τοµέα.  

 Το µικρό ποσοστό συµµετοχής των νέων γεωργών δικαιολογείται αφού η 

συµµετοχή σε ένα Σχέδιο Βελτίωσης απαιτεί αφενός ιδιωτική συµµετοχή (40 – 

50%) που αδυνατούν να καταβάλλουν και αφετέρου οι εκµεταλλεύσεις τους είναι 

µικρές µε αποτέλεσµα να ευνοούνται µόνο νέοι αγρότες που τυγχάνουν να 

έχουν µεγάλης δυναµικότητας εκτάσεις µειονεκτικών και ορεινών περιοχών.  

 ∆ύο προγράµµατα αφορούν κυρίως τους νέους αγρότες, το 1ο «Νέοι 



 
 

88 

 

Αγρότες» µε σκοπό την ένταξη νέων αγροτών µε στόχο την ηλικιακή βελτίωση 

του αγροτικού πληθυσµού και το 2ο τα «Σχέδια Βελτίωσης» µε στόχο την 

βελτίωση της γεωργικής εκµετάλλευσης ώστε να καταστεί οικονοµικά βιώσιµη. 

Η φιλοσοφία των δύο προγραµµάτων θα έπρεπε να συνδυαστεί ο νέος γεωργός 

που εντάσσεται στην γεωργία να εξασφαλίσει τα εχέγγυα και τις υποδοµές για 

την δηµιουργία µιας βιώσιµης εκµετάλλευσης η οποία θα έχει προοπτικές 

ανάπτυξης και θα υποστηρίζει τον στόχο της αειφόρου ανάπτυξης.  

   

Πίνακας 3.4. Κατανοµή δικαιούχων στις διάφορες κλάσεις ανάλογα µε την 

ηλικία τους και αριθµός νέων γεωργών ανά Νοµό και σύνολο Περιφέρειας. 

Νοµός 
Ηλικία Νέος Γεωργός 

20-30 30-40 40-50 50-60 60-70 Αριθµός 
Ατόµων Ποσοστό % 

Ηµαθίας 5 5 3 1 - 7 11,1% 

Θεσσαλονίκης 8 10 11 5 - 16 25,4% 

Κιλκίς 3 5 4 2 1 4 6,3% 

Πέλλας 16 19 23 7 2 20 31,7% 

Πιερίας - 2 - - - - - 

Σερρών 9 12 14 3 1 10 15,8% 

Χαλκιδικής 2 12 4 5 1 6 9,5% 

Σύνολο 43 65 59 23 5 63 100% 

% ποσοστό 22% 33,3% 30,2% 11,8% 2,6% 32,3%  

 

 Από τα διαγράµµατα τις εικόνας 3.2 διαφαίνεται ότι το 22% του 

δείγµατος είναι ηλικίας 20 -30 ενώ το 63% των δικαιούχων µοιράζεται µεταξύ 

των ηλικιών 30 – 50. Έτσι διαπιστώνεται ότι οι κύριες παραγωγικές ηλικίες είναι 

αυτές από 30 - 50 και εποµένως τα «Σχέδια Βελτίωσης» αποτελούν 

αναγκαιότητα για την οικονοµική βιωσιµότητα των επιχειρήσεων τους και την 

αύξηση των κερδών µε σκοπό την βελτίωση του βιοτικού τους επιπέδου. 

 Έτσι θα πρέπει να αναλυθούν περισσότερο οι ανάγκες και απαιτήσεις 

του ηλικιακού αυτού τοµέα και να εισαχθούν παραµετρικά µέσα στην 

αξιολόγηση των εκµεταλλεύσεων και να ενταχθούν στους στόχους των 

«Σχεδίων Βελτίωσης». 
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Εικόνα 3.2. Ποσοστιαία κατανοµή δικαιούχων ανάλογα µε την ηλικία και 

νέων γεωργών ανά Νοµό.  

 

Πίνακας 3.5. Κατανοµή επιτυχόντων ανάλογα µε τον χαρακτηρισµό της 

περιοχής και τα αντίστοιχα ποσοστά ενίσχυσης. 

Νοµός 
Χαρακτηρισµός περιοχής Ποσοστό ενίσχυσης 

Κανονική Μειονεκτική Ορεινή Σύνολο 40% 50% 60% 

Ηµαθίας 11 2 1 14 5 8 1 

Θεσσαλονίκης 12 20 2 34 6 17 11 

Κιλκίς - 15 - 15 - 11 4 

Πέλλας 32 13 22 67 18 36 13 

Πιερίας 1 1 - 2 1 1 - 

Σερρών 2 31 6 39 2 28 9 

Χαλκιδικής - 9 15 24 - 18 6 

Σύνολο 58 91 46 195 32 119 44 

% ποσοστό 29,7% 46,6% 23,5%  16,4
% 61% 22,5% 

 

 Στον πίνακα 3.5 φαίνεται η κατανοµή των δικαιούχων ανά νοµό ανάλογα 

µε τον χαρακτηρισµό της περιοχής ως κανονική, µειονεκτική και ορεινή. Όπως 
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προαναφέρθηκε και στην εισαγωγή του κεφαλαίου ανάλογα µε τον διαχωρισµό 

αυτό µεταβάλλεται και το ποσοστό ενίσχυσης του επιτυχόντα στο πρόγραµµα. 

Λεπτοµερέστεροι πίνακες που αφορούν τα ποσοστά αυτά υπάρχουν στο 

κεφάλαιο 1.4.3 του παρόντος. 

 Έτσι στους Νοµούς Ηµαθίας και Πέλλας οι περισσότεροι από τους 

δικαιούχους δραστηριοποιούνται σε κανονικές περιοχές, ενώ σε µειονεκτικές 

περιοχές εδράζονται οι επιχειρήσεις των περισσότερων από τους επιτυχόντες 

στους Νοµούς Θεσσαλονίκης, Κιλκίς και Σερρών. Τέλος ο νοµός Χαλκιδικής 

είναι αυτός µε τους περισσότερους επιτυχόντες στα ‘Σχέδια Βελτίωσης’ που 

εδράζουν τις γεωργικές εκµεταλλεύσεις σε ορεινές περιοχές κάτι που 

δικαιολογείται εύκολα αφού το µεγαλύτερο µέρος του πληθυσµού που κάτοικοι 

σε κανονικές – παράκτιες περιοχές ασχολείται µε τον τουρισµό. 

 Από τα διαγράµµατα της εικόνας 3.3, που προέκυψαν από τον πίνακα 

3.5, φαίνεται ότι σε επίπεδο Περιφέρειας, το 47% των δικαιούχων κατοικούν σε 

µειονεκτικές περιοχές ενώ µόνο το 23% δραστηριοποιούνται σε ορεινές. 

  

 

Εικόνα 3.3. ∆ιαγράµµατα ποσοστιαίας κατανοµής δικαιούχων ανάλογα µε 

τον χαρακτηρισµό της περιοχής και τα ποσοστά ενίσχυσης αυτών σε 

ολόκληρη την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας. 

 

 Επίσης παρατηρείται µια αναντιστοιχία των ποσοστών ενίσχυσης µε την 

κατανοµή ανάλογα µε τον χαρακτηρισµό της περιοχής. Για παράδειγµα ενώ το 

ποσοστό αυτών που κατοικούν σε κανονικές περιοχές είναι 30% το αντίστοιχο 
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ποσοστό ενίσχυσης (40%) είναι µικρότερο και πλησιάζει το 16%. Αυτό 

συµβαίνει γιατί µέρος αυτών που κατοικούν σε κανονικές περιοχές είναι και νέοι 

γεωργοί στους οποίους το ποσοστό ενίσχυσης είναι 50%.   

 Για να γίνει αυτό περισσότερο κατανοητό παρατίθεται ένα παράδειγµα. 

Γυρίζοντας στον πίνακα 3.5, παρατηρείται ότι για τον Νοµό Ηµαθίας τα άτοµα 

που κατοικούν σε κανονική περιοχή είναι 11. Αντίθετα αυτοί που επιδοτούνται µε 

το 40% είναι 5. Εποµένως οι υπόλοιποι 6 είναι νέοι γεωργοί και άρα αυτοί θα 

υπολογιστούν στο 50% και 60% της ενίσχυσης.  Συνεχίζοντας µε την ίδια λογικοί 

διαπιστώνεται ότι για τον Νοµό Ηµαθίας από τους 6 αυτούς νέους γεωργούς οι 

5 κατοικούν σε κανονικές περιοχές ενώ ένας από αυτούς σε µειονεκτική ή 

ορεινή περιοχή αφού µόνο ένα άτοµο από τον νοµό επιδοτείται σε ποσοστό 

60%. 

  Τέλος αξιοσηµείωτο είναι το ότι σε ποσοστό 61% των εγκεκριµένων 

αποφάσεων ενισχύονται µε 50% που σηµαίνει ότι το υπόλοιπο 50% του 

κόστους της επένδυσης θα πρέπει να δαπανηθεί από τους ίδιους τους 

γεωργούς. Ακόµη το ποσό της επιδότησης το παίρνουν πίσω αφού πληρώσουν 

ολόκληρο το ύψος της επένδυσης. Έτσι πολύ από τους αγρότες καταφεύγουν 

σε δανειακές εξαρτήσεις και δέσµευση των περιουσιών τους. Έτσι η καλύτερη 

δυνατή λύση θα ήταν το κράτος να προκαταβάλλει ή να πληρώνει απευθείας το 

ποσό της ενίσχυσης.  

 

3.3 ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΩΝ 

 

 Όπως προαναφέρθηκε στην εισαγωγή του παρόντος κεφαλαίου, µέρος 

των στοιχείων που υπέστησαν επεξεργασία από τις εγκεκριµένες επενδύσεις 

των Σχεδίων Βελτίωσης ήταν οι ειδικοί και στρατηγικοί στόχοι που οι δικαιούχοι 

δεσµεύτηκαν να επιτύχουν. Έτσι κατασκευάστηκαν οι δυο παρακάτω πίνακες 

(πίν. 3.6 και 3.7) αντίστοιχα, όπου καταγράφηκε ο αριθµός των ατόµων που 

επέλεξαν τον εκάστοτε στόχο. 

 Οι στρατηγικοί στόχοι είναι 4: 

• 1ος: Βελτίωση του επιπέδου οικονοµικής βιωσιµότητας της γεωργικής 

εκµετάλλευσης. 

• 2ος: Αύξηση του Οικογενειακού Γεωργικού Εισοδήµατος (ΟΓΕ)  κατ΄ 
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ελάχιστον 10% χωρίς µείωση των συνολικών Μονάδων Ανθρώπινης Εργασίας 

(ΜΑΕ) της γεωργικής εκµετάλλευσης. 

• 3ος: Αύξηση των συνολικών ΜΑΕ της εκµετάλλευσης, κατά ποσοστό 

τουλάχιστον 50%, χωρίς µείωση του ΟΓΕ. 

• 4ος: ∆ιατήρηση ή µείωση του επιπέδου οικονοµικής βιωσιµότητας έως εκείνο 

της «Φθίνουσας µε προοπτικές ανάκαµψης». Ο στόχος αυτός αφορά 

επενδύσεις που σχετίζονται µόνο µε την προσαρµογή της εκµετάλλευσης σε 

κριτήρια περιβάλλοντος υγιεινής και καλής διαβίωσης των ζώων που 

θεσπίστηκαν πρόσφατα (προσαρµογή υφιστάµενων εκµεταλλεύσεων σε νέο-

εισερχόµενα ελάχιστα). 

 

Πίνακας 3.6. Αριθµός ατόµων ανά Νοµό που έχουν επιλέξει να επιτύχουν 

τον εκάστοτε στρατηγικό στόχο. 

Νοµός 

Στρατηγικοί Στόχοι 

1ο
ς
 

%
 

π
ο
σ

. 

2ο
ς
 

%
 

π
ο
σ

. 

3ο
ς
 

%
 

π
ο
σ

. 

4ο
ς
 

%
 

π
ο
σ

. 

Ηµαθίας 12 86% 4 28,5% 1 7% 0 0% 

Θεσσαλονίκης 31 91% 10 29% 0 0% 0 0% 

Κιλκίς 15 100% 4 26% 0 0% 0 0% 

Πέλλας 46 69% 23 34% 2 3% 0 0% 

Πιερίας 1 50% 2 100% 0 0% 0 0% 

Σερρών 37 95% 7 17,9% 0 0% 0 0% 

Χαλκιδικής 20 83% 4 1,7% 0 0% 0 0% 

Σύνολο 162 - 54 - 3 - 3 - 

% ποσοστό 83,1% 27,7% 1,5% 0% 

 

 Οι ειδικοί στόχοι είναι 6:  

• 1ος: Μείωση κόστους παραγωγής. 

• 2ος: Αύξηση ή αναδιάταξη της παραγωγής σε προϊόντα που δεν 

αντιµετωπίζουν πρόβληµα διάθεσης. 

• 3ος: Βελτίωση της ποιότητας των παραγόµενων προϊόντων 

• 4ος: Προώθηση της διαφοροποίησης των δραστηριοτήτων στην 
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εκµετάλλευση, οι οποίες συνδέονται µε την παραγωγή, µεταποίηση και εµπορία 

γεωργο-κτηνοτροφικών προϊόντων της γεωργικής εκµετάλλευσης 

(καθετοποίηση της εκµετάλλευσης). 

• 5ος: Προσαρµογή της εκµετάλλευσης σε κριτήρια περιβάλλοντος, υγιεινής και 

καλής διαβίωσης των ζώων που θεσπίστηκαν πρόσφατα και είναι διαφορετικά 

των ελαχίστων. 

• 6ος: Επενδύσεις οικονοµίας ύδατος. 

 

Πίνακας 3.7. Αριθµός ατόµων ανά Νοµό που έχουν επιλέξει να επιτύχουν 

τον εκάστοτε ειδικό στόχο. 

Νοµός 

Ειδικοί Στόχοι 

1ο
ς
 

%
  

2ο
ς
 

%
 

3ο
ς
 

%
 

4ο
ς
 

%
 

5ο
ς
 

%
 

6ο
ς
 

%
  

Ηµαθίας 0 0% 14 100% 0 0% 0 0% 9 64,3% 9 64,3% 

Θεσ/νίκης 5 7,9% 31 91% 0 0% 0 0% 23 68% 23 68% 

Κιλκίς 4 27% 15 100% 1 7% 0 0% 9 64% 9 64% 

Πέλλας 24 36% 58 91% 0 0% 1 1,5% 50 78% 50 78% 

Πιερίας 2 100% 2 100% 0 0% 0 0% 1 50% 1 50% 

Σερρών 3 8% 35 90% 2 5% 0 0% 18 46% 18 46% 

Χαλκιδικής 9 37,5% 21 87,5% 0 0% 3 1% 13 54% 13 54% 

Σύνολο 47 - 176 - 3 - 4 - 123 - 123 - 

% ποσοστό 24% 90% 1,5% 2% 63% 63% 

  

 Από τα διαγράµµατα της εικόνας 3.4, που προέκυψαν από τους πίνακες 

3.6 και 3.7, διαπιστώνεται ότι το 74% των δικαιούχων επέλεξαν να επιτύχουν 

κυρίως τον 1ο στρατηγικό στόχο, δηλ. να βελτιώσουν το επίπεδο της 

οικονοµικής βιωσιµότητας της γεωργικής τους εκµετάλλευσης και σε µικρότερο 

ποσοστό, 25% τον 2ο στόχο, δηλ. έβαλαν σκοπό την αύξηση του Οικογενειακού 
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Γεωργικού Εισοδήµατος (ΟΓΕ)  κατά 10% τουλάχιστον χωρίς µείωση των 

συνολικών Μονάδων Ανθρώπινης Εργασίας (ΜΑΕ) της γεωργικής 

εκµετάλλευσης τους. 

   

  
Εικόνα 3.4. Ποσοστά επιλογής στρατηγικών και ειδικών στόχων σε 

επίπεδο Περιφέρειας. 

 

 Ο 2ος στρατηγικός στόχος είναι ένας στόχος αποκλεισµού και γι’ αυτό 

φαίνεται µα µην τον επιλέγουν οι περισσότεροι αφού µια εκµετάλλευση που δεν 

µεταβάλλει το είδος και τις απατήσεις της εργασίας της πρέπει οπωσδήποτε να 

πετυχαίνει αύξηση του Ο.Γ.Ε κατά 10% ώστε να µπορεί να ενταχθεί στα Σχέδια 

Βελτίωσης. Άρα ο 2ος στρατηγικός στόχος συνδέεται µε όλους τους ειδικούς 

*στόχους εφόσον αυτοί αποφέρουν πρόσθετο οικονοµικό αποτέλεσµα. 

 Αντίθετα κανένας από τους 195 δικαιούχους και στους 7 Νοµούς της 

Περιφέρειας, δεν επέλεξε τον 4ο στόχο σκοπός του οποίου είναι η διατήρηση ή 

µείωση του επιπέδου οικονοµικής βιωσιµότητας έως το επίπεδο εκείνο της 

«Φθίνουσας µε προοπτικές ανάκαµψης». Ο στόχος αυτός αφορά επενδύσεις 

που σχετίζονται µε την προσαρµογή της εκµετάλλευσης σε κριτήρια 

περιβάλλοντος υγιεινής και καλής διαβίωσης των ζώων που θεσπίστηκαν 

πρόσφατα (νιτρικά, αφαλατωµένες γεωτρήσεις κ.α.)  

 Για την επίτευξη του 1ου στρατηγικού στόχου δηλ. για την βελτίωση του 

επιπέδου οικονοµικής βιωσιµότητας της γεωργικής εκµετάλλευσης απαραίτητες 
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προϋποθέσεις είναι η αύξηση του οικογενειακού γεωργικού εισοδήµατος, η 

αύξηση του εργατικού δυναµικού της επιχείρησης, η εκµηχάνιση της 

παραγωγής ώστε να απαιτείται λιγότερος χρόνος εργασίας καθώς και η 

αναδιάταξη των προϊόντων.   

 Σχετικά µε την επιλογή των ειδικών στόχων, οι επιτυχόντες στο 

πρόγραµµα των «Σχεδίων Βελτίωσης» φαίνεται να επιλέγουν σχεδόν 

αποκλειστικά, σε ποσοστό 90% τον 2ο στόχο, σκοπός του οποίου είναι η 

αύξηση ή αναδιάταξη της παραγωγής σε προϊόντα που δεν αντιµετωπίζουν 

πρόβληµα διάθεσης. Με βάση την κατεύθυνση της εκµετάλλευσης ο 

παραγωγός που επιλέγοντας τον 2ο ειδικό στόχο, εύκολα επιτυγχάνει και το 3ο 

ειδικό αφού αναδιατάσσει την παραγωγή του. Ωστόσο ο 2ος στόχος δεν 

αποκλείει τον πρώτο. Και για αυτό ο 2ος στόχος είναι ο πιο σηµαντικός από 

όλους.  

 Φαίνεται λοιπόν ότι µια γεωργική εκµετάλλευση θα πετύχαινε βέλτιστα 

αποτελέσµατα από τον συνδυασµό ή την ταυτόχρονη εφαρµογή των 3ων 

πρώτων ειδικών στόχων. Οι παραγωγοί ωστόσο επιδιώκουν την επίτευξη του 

2ου αναγκαίου στόχου χωρίς να φτάνουν στο βαθµό βελτίωσης που θα τους 

εξασφάλιζαν και οι άλλοι δύο ταυτόχρονα. Σηµειώνεται ότι βέλτιστη 

εκµετάλλευση θεωρείται εκείνη που µειώνει το κόστος παραγωγής χωρίς την 

χειροτέρευση της παραγωγής. Αυτό επιτυγχάνεται µέσω της εκµηχάνισης της 

παραγωγής, µε την µείωση του χρόνου εργασίας καθώς και την µείωση της 

ξένης εργασίας.  

 Σχετικά µε τον 4ο ειδικό στόχο που αφορά στην προώθηση της 

διαφοροποίησης των δραστηριοτήτων στην εκµετάλλευση, οι οποίες συνδέονται 

µε την παραγωγή, µεταποίηση και εµπορία γεωργο-κτηνοτροφικών προϊόντων 

της γεωργικής εκµετάλλευσης (καθετοποίηση της εκµετάλλευσης), παρατηρείται 

ότι το ποσοστό επιλογής είναι εξαιρετικά χαµηλό. Η καθετοποίηση της 

παραγωγής είναι κάτι πολύ σηµαντικό γιατί µε τον τρόπο αυτό προκαλείται 

βελτίωση των παραγόµενων προϊόντων, µείωση του κόστους παραγωγής, 

αύξηση της απόδοσης της επιχείρησης καθώς και αύξηση του Ο.Γ.Ε. Έτσι 

πρέπει να βρεθεί τρόπος ώστε ο στόχος αυτός να προωθηθεί και να 

αξιοποιηθεί ώστε να αποκτήσουν οι εκµεταλλεύσεις τα οικονοµοτεχνικά 

χαρακτηριστικά παραγωγής µονάδων τελικού προϊόντος (π.χ. αποµάκρυνση 

µεσαζόντων).  
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 Ακολουθούν ο 5ος και 6ος στόχος σε ισόποσα ποσοστά της τάξεως των 

63%. Ο δικαιούχος που έχει επιλέξει τον 5ο στόχο πρέπει να  προσαρµόσει την 

εκµετάλλευση του µε κριτήρια περιβάλλοντος, υγιεινής και καλής διαβίωσης των 

ζώων που θεσπίστηκαν πρόσφατα, αναφέρεται δηλ. κυρίως σε ζωικές 

εκµεταλλεύσεις. Αν και τα «Σχέδια Βελτίωσης» αναφέρονται σε φυτικές 

παραγωγές, ο στόχος αυτός εντάχθηκε σε αυτά απαιτώντας από την γεωργική 

εκµετάλλευση την τήρηση των κωδικών Γεωργικής Πρακτικής οι οποίοι 

αναφέρονται σε κριτήρια προσαρµογής του περιβάλλοντος και οι οποίοι 

θεσπίστηκαν πρόσφατα. 

 Το ποσοστό επιλογής του 6ου ειδικού στόχου που πλησιάζει το 63% 

είναι πολύ θετικό καθώς µε την µείωση της κατανάλωσης νερού δεν 

επιτυγχάνεται µόνο η µείωση του κόστους στη παραγωγή αλλά υπάρχει και 

περιβαλλοντικό όφελος στην εξοικονόµηση των υδάτινων πόρων. Έτσι θα 

πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη βαρύτητα στις επενδύσεις οικονοµίας ύδατος αφού το 

νερό αποτελεί βασικό πρόβληµα και συµβάλλει στην διατήρηση του οικονοµικού 

και βιοτικού επιπέδου των γεωργών.  

  

3.4 ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΩΝ  

 

 Από το σύνολο των 195 ατοµικών αποφάσεων κατασκευάστηκε 

συνέχεια ένα δεύτερο φύλλο excel, στο οποίο καταχωρήθηκαν ένα προς ένα 

όλα τα είδη επενδύσεων για τα οποία ο εκάστοτε δικαιούχος εγκρίθηκε να 

επιδοτηθεί. 
 Τα είδη αυτά χωρίστηκαν σε κατηγορίες οι οποίες είναι κατά σειρά: 

• Τα γεωργικά κτίσµατα τα οποία περιλαµβάνουν: τις αποθήκες, τους 

στάβλους, τα υπόστεγα, τους ψυκτικούς θαλάµους, τις περιφράξεις, τα 

θερµοκήπια και λοιπά κτίσµατα. 

• Τον µηχανικό εξοπλισµό που περιλαµβάνει τους γεωργικούς ελκυστήρες και 

τα παρελκόµενα. 

• Την αγορά ζωικού κεφαλαίου, όπως είναι η µελισσοσµήνη. 

• Τις έγγειες βελτιώσεις που καλύπτει τα συγκροτήµατα τεχνικής βροχής, 

µηχανικούς εξοπλισµούς, τις γεωτρήσεις, την στάρδην άρδευση και τους 

υπόγειους σωλήνες µεταφοράς νερού. 
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•  Τις πολυετείς φυτείες, όπως ροδάκινα, ελιές, καστανιές, αχλαδιές, 

σπαράγγια, ρόδια, ακτινίδια, νεκταρίνια, κερασιές, µηλιές, φυτίες λωτού, 

δαµάσκηνα και µηδική. 

• Τις περιβαλλοντικές επενδύσεις στάρδην άρδευσης και λοιπού µηχανικού 

εξοπλισµού. 

• Τις δαπάνες συνθηκών υγιεινής και καλής διαβίωσης των ζώων. 

• Τις λοιπές επενδύσεις οι οποίες περιλαµβάνουν ηλεκτρονικούς 

υπολογιστές, ηλεκτρογεννήτριες, στάρδην άρδευση, λοιπούς µηχανολογικούς 

εξοπλισµούς και πλυστικά. 

• ∆απάνες τεχνικής υποστήριξης και µελετών που καλύπτουν δαπάνες για 

την σύνταξη φακέλου υποψηφιότητας, δαπάνες τεχνικής στήριξης, δαπάνες για 

την σύνταξη σχεδίου βελτίωσης και σύνταξης µελετών αλλά και λοιπά έξοδα. 

 

Πίνακας 3.8. Σύνολο επενδύσεων στις διάφορες κατηγορίες σε κάθε Νοµό 

της Περιφέρειας και στο σύνολο αυτής. 

Είδος 

Επένδυσης 

ΝΟΜΟΣ 
Σύνολο 
Περιφέ-
ρειας 

Ημαθίας Θεσ/νίκης Κιλκίς Πέλλας Πιερίας Σερρών Χαλ/κής 

Γεωργικά 

Κτίσματα 
219.463 518.609 108.455 964.077 43.200 672.736 251.157 2.777.697 

Μηχανικός 

Εξοπλισμός 
1.583.480 4.248.342 1.321.527 6.626.827 255.080 4.355.087 1.729.625 20.119.968 

Αγορά Ζωικού 

Κεφαλαίου 
0 0 3.170 9.744 0 0 0 12.914 

Έγγειες 

Βελτιώσεις 
21.405 202.934 264.100 386.719 88.269 527.961 497.980 1.989.369 

Πολυετείς 

Φυτείες 
49.707 28.143 3.420 275.020 8.269 0 0 364.559 

Περιβαλλοντικές 

Επενδύσεις 
0 67.152 225.244 214.590 0 48.067 87.025 642.078 

Δαπάνες 

Βελτίωσης 

Συνθηκών 

Υγιεινής 

0 0 0 0 0 0 258.582 258.582 

Λοιπές 

Επενδύσεις 
126.227 211.493 46.834 722.023 0 141.974 457.545 550.582 

Δαπάνες 

Τεχνικής 

Υποστήριξης Και 

Μελετών 

47.367 84.170 40.098 168.875 5.326 103.044 101.742 3.383.656 
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ΣΥΝΟΛΟ 2.047.650 5.360.844 2.012.838 9.367.875 400.144 5.848.829 3.383.656 28.421.836 
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 Με βάση λοιπόν αυτό το φύλλο, κατασκευάστηκε ο πίνακας 3.8, στον 

οποίο γίνεται εµφανές το σύνολο των επενδύσεων για τον κάθε Νοµό της 

Περιφέρειας σε κάθε µία από τις παραπάνω κατηγορίες αλλά και στο σύνολο 

ολόκληρης της Περιφέρειας. 

 Το ύψος της επιδότησης που έχουν να λαµβάνουν και οι 195 δικαιούχοι, 

στους επτά Νοµούς της Περιφέρειας, ανέρχεται στα 28.421.836€. 

 Όπως φαίνεται και από τα διαγράµµατα τις εικόνας 3.5 το µεγαλύτερο 

µέρος της δαπάνης απορροφήθηκε για µηχανικό εξοπλισµό, σε ποσοστό 71% 

που αντιστοιχεί σε 20.000.000€ περίπου. Το 23% δόθηκε για γεωργικά 

κτίσµατα, έγγειες βελτιώσεις και για λοιπές επενδύσεις. Τέλος µικρότερη ανάγκη 

φαίνεται να υπάρχει για αγορά ζωικού κεφαλαίου, περιβαλλοντικές επενδύσεις 

όσο και για δαπάνες τεχνικής υποστήριξης και µελετών. 

   

 

Εικόνα 3.5. Κατανοµή του συνολικού ποσού  της επιδότησης στην 

εκάστοτε κατηγορία.  

 

 Από τον πίνακα 3.8 κατασκευάστηκε στην συνέχεια ο πίνακας 3.9 που 

δείχνει το συνολικό ύψος των επενδύσεων για κάθε κατηγορία σε όλη την 

Περιφέρεια και σε κάθε επιµέρους Νοµό καθώς επίσης και τα αντίστοιχα 

ποσοστά.  

 Το διάγραµµα της εικόνας 3.6 που ακολουθεί προέκυψε και αυτό από 

την περαιτέρω επεξεργασία του πίνακα 3.9 και παριστάνει την κατανοµή του 

κεφαλαίου στους διάφορους Νοµούς της Περιφέρειας. 
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Πίνακας 3.9. Συνολικό ύψος επενδύσεων και ποσοστά για κάθε κατηγορία 

σε επίπεδο Νοµού και Περιφέρειας. 

Είδος 

Επένδυσης 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 

ΣΕ ΟΛΗ ΤΗΝ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 

% Ποσοστό ΝΟΜΟΣ 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΑΝΑ 

ΝΟΜΟ 

% Ποσοστό 

 Γεωργικά 

Κτίσματα 
2.777.697 9,8% Ημαθίας 2.047.650 7,2% 

Μηχανικός 

Εξοπλισμός 
20.119.968 70,8% Θεσ/νίκης 5.360.844 18,9% 

Αγορά Ζωικού 

Κεφαλαίου 
12.914 0,04% Κιλκίς 2.012.838 7,1% 

Έγγειες 

Βελτιώσεις 
1989.369 7% Πέλλας 9.367.875 33% 

Πολυετείς 

Φυτείες 
364.559 1,3% Πιερίας 400.144 1,4% 

Περιβαλλοντι

κές 

Επενδύσεις 

642.078 2,3% Σερρών  5.848.829 20,6% 

Δαπάνες 

Βελτίωσης 

Συνθηκών 

Υγιεινής 

258.582 0,9% Χαλκιδικής 3.383.656 11,9% 

Λοιπές 

Επενδύσεις 
550.582 6% ΣΥΝΟΛΟ 28.421.836 100% 

Δαπάνες 

Τεχνικής 

Υποστήριξης 

Και Μελετών 

3.383.656 1,9% 
 

 

ΣΥΝΟΛΟ 28.421.836 100% 

  

 Έτσι διαπιστώνεται ότι το µεγαλύτερο µέρος αυτού, σε ποσοστό 31% 

που αντιστοιχεί σε 9.000.000€ επί του συνόλου, απορροφήθηκε από τον νοµό 

Πέλλας κάτι που δικαιολογείται απόλυτα αφού ο Νοµός αυτός έχει το 

µεγαλύτερο ποσοστό συµµετοχής στα 195 άτοµα του δείγµατος που εξετάστηκε. 

 Το 100% σχεδόν των δικαιούχων του νοµού δήλωσαν ανάγκες σε 

µηχανολογικό εξοπλισµό και εποµένως το µεγαλύτερο µέρος 9εκ. θα διατεθούν 

για τον σκοπό αυτό.  

 Πιο συγκεκριµένα σε ότι έχει να κάνει µε τον µηχανικό εξοπλισµό, για τον 

οποίο εκδηλώθηκε και η µεγαλύτερη προτίµηση, αυτός αφορά γεωργικούς 

ελκυστήρες και παρελκόµενα.  
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Εικόνα 3.6. Κατανοµή επιδοτούµενου κεφαλαίου ανά Νοµό. 

 

 Στον πίνακα 3.10 φαίνεται το πόσο της επιδότησης τόσο στους 

γεωργικούς ελκυστήρες όσο και στα παρελκόµενα αλλά και το συνολικό ποσό 

που δαπανήθηκε σε κάθε Νοµό για µηχανικό εξοπλισµό  

 

 Πίνακας 3.10. Ύψος επενδύσεων σε µηχανικό εξοπλισµό.   

Νοµός 
Γεωργικοί 

Ελκυστήρες (σε 
€) 

Παρελκόµενα 
(σε €) 

Σύνολο 
(σε €) 

Ποσοστό 
επί του συνόλου 

Ηµαθίας 836.682 746.498 1.583.480 7,8% 

Θεσσαλονίκης 2.041.438 2.206.904 4.248.342 21,1% 

Κιλκίς 710.591 610.936 1.321.527 6,6% 

Πέλλας 3.332.422 3.924.405 6.626.827 32,9% 

Πιερίας 136.200 118.880 255.080 1,3% 

Σερρών 2.658.586 1.695.501 4.355.087 21,6% 

Χαλκιδικής 1.017.614 712.011 1.729.625 8,6% 

Σύνολο 10.733.833 9.386.135 20.119.968 100% 

  

 Τέλος στον επόµενο πίνακα 3.11 καταµετρήθηκε ο αριθµός των ατόµων 

που δήλωσαν ανάγκες σε µηχανικό εξοπλισµό. Παρατηρείται ότι σχεδόν και οι 

195 αγρότες επιδοτήθηκαν προκειµένου να µπορέσουν να αποκτήσουν 

παρελκόµενα, ενώ συγκριτικά λιγότεροι είναι αυτοί που επιδοτήθηκαν  για 
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γεωργικούς ελκυστήρες. Το µικρότερο αυτό ποσοστό δικαιολογείται καθώς για 

την επιδότηση γεωργικών ελκυστήρων προβλέπονται από τα Σχέδια Βελτίωσης 

συγκεκριµένες απαιτήσεις σε ιδιόκτητες εκτάσεις.  

 

Πίνακας 3.11. Αριθµός ατόµων ανά νοµό, µε ανάγκες σε γεωργικούς 

ελκυστήρες και παρελκόµενα.  

Νοµός 
Αρ. Ατόµων  
Γεωργ. 

Ελκυστήρες 
% Ποσοστό Αρ. Ατόµων 

Παρελκόµενα 
% 

Ποσοστό 

Ηµαθίας 13 93% 14 100% 

Θεσσαλονίκης 22 65% 34 100% 

Κιλκίς 7 47% 14 93% 

Πέλλας 56 84% 66 98,5% 

Πιερίας 2 100% 2 100% 

Σερρών 31 79% 38 97,4% 

Χαλκιδικής 18 75% 22 91,7% 

Σύνολο 149 76,4 193 97,4% 

 

 Παραπάνω διαπιστώθηκε ότι το µεγαλύτερο ποσοστό των δικαιούχων 

σκοπεύουν µέσω του 2ου ειδικού στόχου να αυξήσουν ή να αναδιατάξουν την 

παραγωγή των προϊόντων τους που δεν αντιµετωπίζουν πρόβληµα διάθεσης. 

Σύµφωνα µε απόφαση του υπουργείου αγροτικής ανάπτυξης και τροφίµων µε 

θέµα «Λεπτοµέρειες Εφαρµογής του καθεστώτος ενίσχυσης για την ενθάρρυνση 

των επενδύσεων στις Γεωργικές Εκµεταλλεύσεις (ΚΥΑ 637/05 – ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

Β’)» στα πλαίσια του στόχου αυτού θα πρέπει οι επενδύσεις να συµβάλλουν 

στη βελτίωση της οικονοµικής κατάστασης της εκµετάλλευσης µέσω της 

αύξησης ή της βελτίωσης ή της αναδιάταξης της παραγωγής σε προϊόντα που 

δεν αντιµετωπίζουν προβλήµατα διάθεσης στην αγορά. 

  Η αύξηση της παραγωγής µπορεί να γίνει είτε µε τη βελτίωση των 

συνθηκών παραγωγής, είτε µε την επέκταση υφιστάµενων κλάδων, είτε µε την 

εισαγωγή νέου κλάδου. Η βελτίωση των συνθηκών παραγωγής µπορεί να γίνει 

µε τη χρήση µεθόδων (τεχνικές) και µέσων παραγωγής που συµβάλλουν στην 

αναβάθµιση της παραγωγικής διαδικασίας και της ποιότητας των παραγοµένων 
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προϊόντων π.χ. 

i. Γεωργικά κτίσµατα, γεωργικά µηχανήµατα και γενικά εξοπλισµός που είναι 

απαραίτητος για την κανονική λειτουργία της εκµετάλλευσης τα οποία όµως 

βελτιώνουν την παραγωγική διαδικασία. 

ii. Μέσα και εξοπλισµός τα οποία συµβάλλουν στην αναβάθµιση της 

παραγωγής όπως αµελκτήρια, παγολεκάνες, κάλυψη επιτραπέζιων σταφυλιών 

κ.λπ. 

iii. Έργα εγγειοβελτίωσης, ανάπλασης εδαφών κ.ο.κ. 

 Με τον όρο αναδιάταξη της παραγωγής νοείται η αντικατάσταση ενός 

υφιστάµενου κλάδου µε άλλο, τα προϊόντα του οποίου µπορούν να διατεθούν 

ευχερέστερα στην αγορά σύµφωνα µε τις ισχύουσες αποφάσεις 

προωθούµενων ειδών. 

 Από το είδος των επενδύσεων λοιπόν διαπιστώνεται ότι το 70% 

δαπανάται για την αγορά µηχανικού εξοπλισµού πράγµα αποτελεί στρέβλωση 

του πραγµατικού στόχου όπως την περιγράφουν τα Σχέδια Βελτίωσης, για την 

ανάπτυξη βιώσιµων γεωργικών εκµεταλλεύσεων αφού υπάρχει µη ορθολογική 

κατανοµή των δαπανών. ∆ηλαδή ο στόχος του προγράµµατος θα είχε 

µεγαλύτερη επιτυχία εάν η κατανοµή των δαπανών στις διάφορες κατηγορίες 

ήταν αναλογική. Και πάλι βέβαια οι µηχανολογικοί εξοπλισµοί θα είχαν 

µεγαλύτερο ποσοστό συµµετοχής αλλά όχι όµως µε τόση εντυπωσιακή 

διαφορά. 

 Μέσω της αγοράς µηχανικού εξοπλισµού γίνεται µείωση των Μ.Α.Ε και 

πιο συγκεκριµένα µείωση των ωρών ξένης εργασίας και µε αυτό τον τρόπο 

επιτυγχάνεται ο 1ος στρατηγικός και ο 1ος ειδικός. ∆εν επιτυγχάνεται όµως ο 2ος 

ειδικός στόχος που όµως σχετίζεται µε τον 1ο.  

 Άρα είναι σωστή η λογική ο αγρότης να αναζητά µηχανικό εξοπλισµό 

που θα βελτίωση την εκµετάλλευση του. Πρέπει όµως αφενός µεν να ελέγχεται 

το κόστος αυτού π.χ µέσω της θέσπισης ανωτάτων ορίων τιµών ή συντελεστών 

και αφετέρου θα πρέπει να ελέγχεται η οικονοµικότητα και αποσβεσιµότητα του 

µηχανικού εξοπλισµού.  

 Οι έγγειες βελτιώσεις, οι πολυετείς φυτείες καθώς και οι περιβαλλοντικές 

επενδύσεις και γενικότερα οι επενδύσεις γύρω από την διαµόρφωση του χώρου 

καλλιέργειας είναι οι αναµενόµενες επενδύσεις για την υλοποίηση του 2ου 

ειδικού στόχου. Όλες αυτές οι επενδύσεις κατέχουν πολύ µικρό ποσοστό, 
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µικρότερο του 10% σύµφωνα µε το διάγραµµα της εικόνας 3.5. 

 Σχετικά µε τις πολυετείς φυτίες το πολύ µικρό ποσοστό του 

δικαιολογείται καθώς για την επίτευξη του 2ου ειδικού στόχου απαιτείται 

εγκατάσταση νέας φυτείας και όχι αντικατάσταση της είδη υπάρχουσας 

εκµετάλλευσης. 

 Επίσης αν και το 63% των δικαιούχων επέλεξαν τον 6ο ειδικό στόχο που 

αφορά επενδύσεις για την οικονοµία του ύδατος παρατηρείται και σε αυτή την 

περίπτωση ότι το ποσοστό των επενδύσεων των έγγειων βελτιώσεων καθώς 

και οι περιβαλλοντικές επενδύσεις αγγίζουν µόλις το 9,5% επί του συνόλου των 

επενδύσεων. 

 

3.5 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

 Από την επεξεργασία τόσο των δηµογραφικών στοιχείων όσο και των 

επιδοτούµενων αγαθών και υπηρεσιών, που προέκυψαν από τις 195 ατοµικές 

αποφάσεις των δικαιούχων στους επτά Νοµούς της Περιφέρειας µπορεί να γίνει 

η παρακάτω σύνοψη: 

� Η συµµετοχή των ανδρών είναι σηµαντικά µεγαλύτερη έναντι των 

γυναικών, το ποσοστό των οποίων αντιστοιχεί στο ένα τέταρτο του έτερου 

φύλλου. Αυτό µπορεί να δικαιολογηθεί είτε γιατί εκ των πραγµάτων οι γυναίκες 

δραστηριοποιούνται λιγότερο στην γεωργία είτε επειδή οι γυναίκες συνηθίζουν 

να παραχωρούν την αρχηγία της οικογενειακής γεωργικής εκµετάλλευσης στους 

άντρες.  

� Οι αγρότες του Νοµού Πιερίας έχουν πολύ µικρό ποσοστό συµµετοχής 

στο πρόγραµµα. Αυτό οφείλεται είτε στην πολύ µικρή βαθµολογία που 

συγκέντρωσαν µε αποτέλεσµα να µην ενταχθούν στο Π.Ε.Π. είτε γιατί δεν 

υπάρχει µεγάλο ενδιαφέρον για δηµιουργία καλλιεργειών αφού ο Νοµός 

βασίζεται περισσότερο στον τουρισµό. Η πολύ µικρή βαθµολογία ενδεχοµένως 

να οφείλεται στο ότι το µεγαλύτερο ποσοστό του Νοµού είναι πεδιάδα και οι 

καλλιεργούµενες εκτάσεις των παραγωγών µικρές. Σηµειώνεται ότι οι στόχοι 

των Σχεδίων Βελτίωσης δεν ευνοούν τις πεδινές περιοχές. 

� Το 60% των επιτυχόντων στο πρόγραµµα είναι ηλικίας από 30 – 50. Οι 

ηλικίες αυτές είναι οι περισσότερο παραγωγικές και εποµένως θα πρέπει να 
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αναλυθούν περισσότερο οι ανάγκες και απαιτήσεις του ηλικιακού αυτού τοµέα 

και να εισαχθούν  αυτές, στη συνέχεια, παραµετρικά µέσα στην αξιολόγηση των 

εκµεταλλεύσεων και να ενταχθούν στους στόχους. 

 Αποτελεσµατικότερο ενδεχοµένως θα ήταν ή να αποκλειστούν τελείως 

από το πρόγραµµα και να ενταχθούν σε κάποιο που θα έχει ως βασικό του 

στόχο την µετέπειτα εξέλιξη των νέων αγροτών στην γεωργία ή να εντάσσονται 

πάντα στο πρόγραµµα αυτό σαν συνέχεια του προγράµµατος «Νέοι Αγρότες» 

ώστε να εξασφαλίζεται η παρουσία τους και η πορεία τους στην γεωργία.   

� Το 61% των εγκεκριµένων αποφάσεων ενισχύονται µε 50% που 

σηµαίνει ότι το υπόλοιπο 50% του κόστους της επένδυσης θα πρέπει να 

δαπανηθεί από τους ίδιους τους γεωργούς. Ακόµη το ποσό της επιδότησης το 

παίρνουν πίσω αφού πληρώσουν ολόκληρο το ύψος της επένδυσης. Έτσι πολύ 

από τους αγρότες καταφεύγουν σε δανειακές εξαρτήσεις και δέσµευση των 

περιουσιών τους. Η καλύτερη δυνατή λύση θα ήταν το κράτος να 

προκαταβάλλει ή να πληρώνει απευθείας το ποσό της ενίσχυσης. 

� Η πλειοψηφία των αγροτών επέλεξαν να επιτύχουν τον 1ο στρατηγικό 

και 2ο ειδικό στόχο. Φαίνεται λοιπόν ότι µια γεωργική εκµετάλλευση θα 

πετύχαινε βέλτιστα αποτελέσµατα από τον συνδυασµό ή την ταυτόχρονη 

εφαρµογή των 3ων πρώτων ειδικών στόχων. Οι παραγωγοί ωστόσο επιδιώκουν 

την επίτευξη του 2ου αναγκαίου στόχου χωρίς να φτάνουν στο βαθµό βελτίωσης 

που θα τους εξασφάλιζαν και οι άλλοι δύο ταυτόχρονα. Σηµειώνεται βέβαια ότι 

τα Σχέδια Βελτίωσης επιτρέπουν την επίτευξη ενός και µόνο στόχου. 

� Η µεγαλύτερη απορρόφηση των επιδοτήσεων έγινε από τους αγρότες 

του νοµού Πέλλας ενώ πολύ µεγάλο µέρος του συνολικού κεφαλαίου 

δαπανήθηκε για γεωργικά µηχανήµατα. 

 Πιο συγκεκριµένα το 70% δαπανάται για την αγορά µηχανολογικού 

εξοπλισµού κάτι που αποτελεί στρέβλωση του πραγµατικού στόχου όπως την 

περιγράφουν τα Σχέδια Βελτίωσης για την ανάπτυξη βιώσιµων γεωργικών 

εκµεταλλεύσεων αφού υπάρχει µη ορθολογική κατανοµή των δαπανών.  

 Ωστόσο µέσω της αγοράς µηχανικού εξοπλισµού γίνεται µείωση των 

Μ.Α.Ε και πιο συγκεκριµένα µείωση των ωρών ξένης εργασίας, µείωση του 

κόστους παραγωγής. Με αυτό τον τρόπο επιτυγχάνεται ο 1ος στρατηγικός και ο 

1ος ειδικός. ∆εν επιτυγχάνεται όµως ο 2ος ειδικός στόχος που όµως σχετίζεται 

παρ’ όλα αυτά µε τον 1ο.  
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 Άρα είναι σωστή η λογική ο αγρότης να αναζητά µηχανικό εξοπλισµό 

που θα βελτίωση την εκµετάλλευση του. Πρέπει όµως αφενός µεν να ελέγχεται 

το κόστος αυτού π.χ µέσω της θέσπισης ανωτάτων ορίων τιµών ή συντελεστών 

και αφετέρου θα πρέπει να ελέγχεται η οικονοµικότητα και αποσβεσιµότητα του 

µηχανικού εξοπλισµού.  

� Παρατηρήθηκε ότι µόλις το 1% της δαπάνης δόθηκε για πολυετείς 

φυτείες. Το πολύ µικρό  αυτό ποσοστό δικαιολογείται καθώς για την επίτευξη του 

2ου ειδικού στόχου απαιτείται εγκατάσταση νέας φυτείας και όχι αντικατάσταση 

της είδη υπάρχουσας εκµετάλλευσης. 

� Αν και το 63% των δικαιούχων επέλεξαν τον 6ο ειδικό στόχο που αφορά 

επενδύσεις για την οικονοµία του ύδατος παρατηρείται και σε αυτή την 

περίπτωση ότι το ποσοστό των επενδύσεων των έγγειων βελτιώσεων καθώς 

και οι περιβαλλοντικές επενδύσεις αγγίζουν συνολικά µόλις το 9,5% επί του 

συνόλου των επενδύσεων.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

 

 Στόχοι όπως η αναδιάρθρωση της Ελληνικής γεωργίας, η ενίσχυση του 

εισοδήµατος του αγρότη, η βελτίωση της ποιότητας των παραγόµενων 

προϊόντων αποτελούσαν πάντοτε το επίκεντρο των στόχων των φορέων που 

ασκούν την αγροτική πολιτική στην Ελλάδα όπως π.χ. το Υπουργείο Αγροτικής 

Ανάπτυξης. Η Ελλάδα άλλωστε είναι µια κατεξοχήν αγροτική κοινωνία αφού το 

µεγάλο µεγαλύτερο µέρος του πληθυσµού της υπαίθρου της συµµετέχει στην 

αγροτική οικονοµία η οποία µε την σειρά της κατέχει σηµαντικό ρόλο στην 

εθνική οικονοµία και διαµορφώνει την κοινωνική ισορροπία της χώρας.   

 Στην Ελληνική αγροτική οικονοµία πρέπει να επιδιώκεται η δηµιουργία 

ενός ανταγωνιστικού µοντέλου, προσανατολισµένου στην παραγωγή και αγορά 

ποιοτικών και επώνυµων προϊόντων. Πρέπει να επιδιώκεται η αξιοποίηση των 

συγκριτικών πλεονεκτηµάτων κάθε περιοχής της Περιφέρειας επιζητώντας 

υψηλή προστιθέµενη αξία για την παραγωγή και το εµπόριο των αγροτικών 

προϊόντων. Ταυτόχρονα θα πρέπει να ενισχύεται η συµπληρωµατική σχέση της 

αγροτικής πολιτικής µε εκείνες άλλων δράσεων που αφορούν την προστασία 

του περιβάλλοντος, τις Α.Π.Ε, µε τελική επιδίωξη την ένταξη των αγροτών στην 

οικονοµία της εκάστοτε Περιφέρειας.  

 Πολίτικες οι οποίες βελτιώνουν την ανταγωνιστικότητα των αγροτικών 

προϊόντων, βελτιώνουν το οικονοµικό και βιοτικό επίπεδο του αγροτικού 

πληθυσµού, τονώνουν ορεινές και µειονεκτικές περιοχές, εξασφαλίζουν και 

δηµιουργούν νέες θέσεις απασχόλησης, προστατεύουν το περιβάλλον 

στηρίζουν παραδοσιακά και βιολογικά προϊόντα, αναπτύσσονται εδώ και πολλά 

χρόνια µε τα  Κοινοτικά Πλαίσια Στήριξης και αποτελούν εργαλεία ανάπτυξης 

των αγροτικών πολιτικών που ασκούνται από τις εκάστοτε κυβερνήσεις.  

 Η Περιφέρεια της Κεντρικής Μακεδονίας ως 2η πληθυσµιακά µεγαλύτερη 

Περιφέρεια στην Ελλάδα. Ο αγροτικός πληθυσµός ανέρχεται στο 26% του 

συνόλου και παρουσιάζει µείωση σε σχέση µε το 1981, ενώ ο ηµιαστικός 

πληθυσµός αυξήθηκε και ανέρχεται στο 17% του συνόλου. 

 Στον πρωτογενή τοµέα, στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, 

απαντώνται όλοι οι κλάδοι της φυτικής και ζωικής παραγωγής. Το ποσοστό των 
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απασχολούµενων στο κλάδο κυµαίνεται µεταξύ 4,5% (Νοµό Θεσσαλονίκης) και 

39,4% (Νοµό Πέλλας) και αποτελεί την κύρια πηγή απασχόλησης σε 6 από 

τους 7 νοµούς της.  

 Εποµένως η προκήρυξη των Σχεδίων Βελτίωσης µε όλους τους 

παραπάνω στόχους είναι ιδιαίτερα σηµαντική για την παραγωγή και ανάπτυξη 

της Περιφέρειας. Το µεγαλύτερο µέρος του πληθυσµού έχει σαν κύρια 

απασχόληση τις αγροτικές δουλειές ενώ συµπληρώνει το εισόδηµα του από 

άλλες πηγές που σχετίζονται µε το αγροτικό τοµέα (διάθεση προϊόντων, 

αγροτικές εργασίες κ.τ.λ.). 

 Η µελέτη των αποτελεσµάτων της εφαρµογής των Σχεδίων Βελτίωσης 

στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας είναι ιδιαίτερης σηµασίας τόσο για την 

Περιφέρεια όσο και για όλη την Ελλάδα. Τα Σχέδια Βελτίωσης αναφέρονται σε 

επενδύσεις των γεωργικών εκµεταλλεύσεων µε κύρια κατεύθυνση τη φυτική 

παραγωγή και πρόκειται για ένα πρόγραµµα ενταγµένο στον άξονα 4 (µέτρο 

4.1) του Π.Ε.Π. Κεντρικής Μακεδονίας του Γ’ΚΠΣ 2006 -2006. Αντίθετα τα 

Σχέδια Βελτίωσης ζωικής παραγωγής χρηµατοδοτούνται από το Ε.Π.Α.Α.-ΑΥ. 

 Σκοπός του προγράµµατος είναι η βελτίωση του επιπέδου οικονοµικής 

βιωσιµότητας των εκµεταλλεύσεων, αύξηση του Ο.Γ.Ε και των Μ.Α.Ε µέσω της 

µείωσης του κόστους παραγωγής, αύξηση και αναδιάταξη της παραγωγής, 

βελτίωση της ποιότητας των παραγόµενων προϊόντων καθώς και µε την 

ενθάρρυνση περιβαλλοντικών επενδύσεων. 

 Από την επεξεργασία και µελέτη των εγκεκριµένων αποφάσεων που 

αφορούν των 4η προκήρυξη των Σχεδίων Βελτίωσης στην φυτική παραγωγή 

προκύπτουν τα εξής:  

 

� Τα Σχέδια Βελτίωσης συµβάλλουν στην µείωση των ανισοτήτων µεταξύ 

των ορεινών και µειονεκτικών περιοχών σε σχέση µε τις κανονικές. Οι 

δικαιούχοι που ζουν και εδράζουν τις γεωργικές εκµεταλλεύσεις τους σε ορεινές 

και µειονεκτικές περιοχές τυγχάνουν µεγαλύτερου ποσοστού ενίσχυσης και 

ιδιαίτερα αυτοί που είναι νέοι γεωργοί. 

� Τα Σχέδια Βελτίωσης φτιάχνονται µε την λογική του οικογενειακού 

εισοδήµατος άρα αφορούν τους δικαιούχους στα πλαίσια της οικογένειας. 

Εισάγεται έτσι η έννοια του αρχηγού της εκµετάλλευσης ο οποίος έχει το 

δικαίωµα να ενεργεί για λογαριασµό της εκµετάλλευσης και ο οποίος είναι ο 
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κύρια ωφελούµενος από το έργο. Σε αυτό οφείλεται το πολύ µεγαλύτερο 

συγκριτικά ποσοστό συµµετοχής των αντρών, στις εγκεκριµένες αποφάσεις των 

Σχεδίων Βελτίωσης, σε σχέση µε τις γυναίκες καθώς συνηθίζεται η γυναίκα να 

παραχωρεί την αρχηγία στον άντρα.  

 

� Τα Σχέδια Βελτίωσης ευνοούν µόνο τους νέους αγρότες που τυγχάνουν 

να έχουν µεγάλης δυναµικότητας εκτάσεις µειονεκτικών και ορεινών περιοχών. 

 Αποτελεσµατικότερο θα ήταν οι νέοι αγρότες να εντάσσονται πάντα σε 

αυτό το καθεστώς ενίσχυσης σαν συνέχεια του προγράµµατος «Νέοι Αγρότες» 

ώστε να εξασφαλίζεται η παρουσία τους και η πορεία τους στην γεωργία ή 

ακόµα και να αποκλείονται τελείως από το πρόγραµµα των Σχεδίων Βελτίωσης 

και να εντάσσονται σε κάποιο άλλο κύριος στόχος του οποίου θα είναι η 

µετέπειτα εξέλιξη των νέων αγροτών.  

 

� Οι περισσότερο παραγωγικές ηλικίες είναι αυτές από 30 – 50. Το 60% 

των επιτυχόντων στο πρόγραµµα ήταν ηλικίας από 30 – 50. Αφού οι ηλικίες 

αυτές είναι οι περισσότερο παραγωγικές θα πρέπει να µελετηθούν και να 

αναλυθούν περισσότερο οι ανάγκες και απαιτήσεις του ηλικιακού αυτού τοµέα 

και να εισαχθούν στη συνέχεια, παραµετρικά µέσα στην αξιολόγηση των 

εκµεταλλεύσεων και στους στόχους προκειµένου να µην εγκαταλείψουν την 

περιοχή τους και την γεωργία.  

 

� Μέσω της εφαρµογής των Σχεδίων Βελτίωσης ενισχύεται η παράπλευρη 

εµπορική αγορά. Ένα πολύ µεγάλο ποσοστό των χρηµάτων του 

προϋπολογισµού δαπανήθηκε για µηχανολογικό εξοπλισµού προκαλώντας έτσι 

παράλληλα αποτελέσµατα στην οικονοµία της περιοχής, κινητοποιώντας 

εµπορικές και άλλες παραγωγικές δραστηριότητες µη αγροτικού δυναµικού. 

 

� Τα Σχέδια Βελτίωσης δεν βάζουν κανένα όριο κατανοµής πόρων ανά 

Νοµό µε αποτέλεσµα η µεγαλύτερη κατανοµή πόρων να γίνεται στον Νοµό 

Πέλλας ενώ το µεγαλύτερο µέρος του αγροτικού δυναµικού, στην Περιφέρεια 

Κεντρικής Μακεδονίας βρίσκεται στο Νοµό Σερρών. Επίσης τα Σχέδια 

Βελτίωσης εκτελούνται σε επίπεδο Περιφέρειας και δεν λαµβάνουν υπόψη τις 

οποιεσδήποτε ιδιαιτερότητες κάθε Νοµού.  
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� ∆ιαπιστώθηκε υπέρµετρη δαπάνη για µηχανολογικό εξοπλισµό. Έτσι 

κρίνετε αναγκαίο να οριστεί πλαφόν στην αγορά µηχανολογικού εξοπλισµού µε 

την εφαρµογή διαφόρων κριτήριων.  

 

� Η εφαρµογή των Σχεδίων Βελτίωσης είναι πολύ σηµαντική για την 

οικονοµία των περιοχών της Περιφέρειας. Στα πλαίσια του Γ’ΚΠΣ έγιναν 4 

προκηρύξεις Σχεδίων Βελτίωσης φυτικής παραγωγής, την περίοδο 2000 – 2006 

οι οποίες ήταν συνολικού προϋπολογισµού 270.000.000€. Αυτό το ποσό συν 

την προστιθέµενη αξία η οποία εκτιµάτε σύµφωνα µε τα τεχνικά δελτία 

αξιολόγησης του Π.Ε.Π. σε 500.000.000€ θα διοχετευθεί  όχι µόνο στον 

πρωτογενή τοµέα της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας αλλά θα µοιραστεί και 

στους υπόλοιπους και στους 7 νοµούς της. Οι γεωργοί που δήλωσαν 

ενδιαφέρον για το πρόγραµµα στην διάρκεια και τον τεσσάρων αυτών 

προκηρύξεων ήταν πάνω από 3.000 ενώ αυτοί που τελικά ολοκλήρωσαν τις 

επενδύσεις τους 1826 από τους 2889 που εγκρίθηκαν. 

 

� ∆ηµιουργείται προβληµατισµός για αποτελεσµατικότητα της λειτουργίας 

της επιδοτούµενης αγροτικής οικονοµίας. 

 ∆εν παρατηρείται σήµερα στην αγορά η εφαρµογή του δεύτερου ειδικού 

στόχου που αφορά στην αύξηση, αναδιάταξη της παραγωγής. Ο στόχος αυτός 

επιλέχθηκε από το 90% των επιτυχόντων στο πρόγραµµα. 

 

 Εποµένως θα πρέπει να γίνεται αξιολόγηση των επενδύσεων που 

εντάχθηκαν στα Σχέδια βελτίωσης σε βάθος χρόνου. Σήµερα υπάρχουν 

επιτροπές έλεγχου µακροχρόνιων υποχρεώσεων οι οποίες εξετάζουν  µόνο ένα 

δείγµα τις τάξεως του 5%. Θα πρέπει να συνεχιστεί οικονοµική αξιολόγηση των 

γεωργικών επιχειρήσεων και της αγροτικής οικονοµίας των περιοχών που 

ενισχύονται προκειµένου να διαπιστώνεται αν η επιδοτούµενη εκµετάλλευση 

εξακολουθεί να έχει την κατάσταση βιωσιµότητας που είχε όταν εγκρίθηκε. 
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